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BEVEZETŐ

A magyar nemzeti színészet kezdetét Pukánszkyné 

Kádár Jolán szerint 1784 november 14-ében álla­
píthatjuk meg, mert az eddigi kutatások szerint 

ezen a napon hangzott el Magyarországon az első 

magyar nyelvű szinielöadás. /1/

Amikor a magyar és vele együtt a pécsi színját­
szás történetével foglalkozunk, mindenekelőtt 
előzményeiről kell szólnunk. Ha a színművészet, 

a színjátszás klasszikus történeti előzményeit 

adottnak vesszük és csak magyar vonatkozásait 
vizsgáljuk, időrendben először az iskolai szín­
játszásról kell megemlékeznünk.

A XVI. században a külföldi egyetemeken tanuló 

protestáns diákok közvetítésével ugyanis hozzánk 

is eljutott a reformáció által terjesztett és 

szorgalmazott iskolai színjátszás. Mivel az isko­
ladrámák elsődleges célja és hivatása a nyelvta­
nítás, illetve nyelvgyakorlás volt, az iskoladrá­

mák sokáig a latin nyelvhez kapcsolódtak; de mivel 
a reformáció lutheri ága főleg a német egyetemeken 

tanuló és német városainkba visszatérő egyetemis­
ták utján terjedt el, előbb szólalt meg az iskolai 
színjátszás német, mint magyar nyelven.
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Amint a történeti tapasztalatok bizonyítják, az 

ellenreformáció teljes egészében magáévá tette a 

protestánsoknak azt a gyakorlatát is, amit az is­
koladrámák bevezettek, amely iskoladrámáknak elma­
radása hiányérzetet keltett volna a hívekben. Ezért 

szerzetesiskoláinkban már a XVII. századtól kezdve 

virágzó színjátszás alakult ki. a jezsuiták szinjá­
tékai még túlnyomórészt latin nyelvűek, bár már ők 

is keresik a hazai tárgyak iskoladrámában való fel­
dolgozását. A pálosok, minoriták és piaristák pedig 

iskoladrámáikban már nemzeti nyelven szóltak a kö­
zönséghez. A minorita iskoladrámák előadásai, főkép 

pl. az erdélyi Csiksomlyón valóságos népi játékokká 

lettek. A magyar nyelven megszólaló piarista színjá­
ték pedig már tőzsgyökeres, zamatos magyarságra tö- 

fekedett és tréfás közjátékai, amelyek a komoly elő­
adásokat tarkították, már a magyar életet és népies

/2/alakokat vittek szinre.

Az iskolai színjátszás, mint történeti előzmény mel­
lett, meg kell emlékeznünk a német nyelvű, tehát a 

német színészet létéről és behatolásáról Magyaror­
szágra. A XVIII. század közepén ugyanis szinte "túl­
termelés" volt a bécsi szinészképzésben és a színé­
szek száma is meghaladta a kivánt mértéket. Ez arra 

késztette a német nyelvű színészeket, hogy Bécset 
elhagyják és ezért főként kelet felé orientálódtak.
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.tűinek: az orientálódásnak nagyrészt az volt az oka, 
hogy az idegen /főként német/ műveltségű magyar 

főurak és a magyar városok német polgársága, szíve­
sen látta a német színészeket. A német színészetnek, 

annak ellenére, hogy akadályozta az un. Magyar Já­
tékszín megteremtésére irányuló törekvéseket, pozi­
tív jelentősége is volt. Ez abban mutatkozott meg, 
hogy az első magyar színjátszók kész szinházi épü­
leteket használhattak és hogy magyar drámák hiján 

németből fordított darabok alapot, követendő mintát 

adtak a szinházi szervezetre, rendezésre és általá­
ban a szinházi gyakorlatra, szinészi játékra egyaránt. 

Amint Pukánszkyné Írja: "de ezenfelül /a német szí­
nészetnek/ pozitiv jelentősége is volt: a minden 

tőke nélkül meginduló magyar játékszini kísérletek 

kész kereteket találtak, mindenekelőtt szinházi épü­
leteket, amelyekben az első próbálkozások kezdő lé­
péseit megtehették. A pestbudai német színházakban 

kialakult mintát találták játékra, rendezésre, tech­
nikai berendezésre. És találtak kipróbált műsort is, 

s ennek darabjai az iskolai dráma legjobb termékeivel 
kibővítve lehetővé tették az elindulást. „/3/

Ezeknek az általános alapelveknek, illetve szükség­
szerűen megemlítendő történelmi előzményeknek talán 

túlságosan is rövid felvázolása - véleményünk szerint - 

megfelelő alapot ad a pécsi színészet történetének kö­
zelebbi vizsgálatához.
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I.
V.

A magyar színjátszás kezdeti 

korszakának Jellemzése*

Mindenekelőtt abból kell kiindulnunk, hogy a reformkor 

haladó irói - Kazinczy, Kölcsey, Katona - nagy lelkese­
déssel karolták fel a színjátszás ügyét, s a színtársula­
toktól többek között a magyar nyelv fejlesztését, a ha­
zafias érzések ápolását várták: "Szomorú emlékezetű i- 

dők tanítottak meg bennünket arra, hogy nyelvünk megtar­
tása s elterjesztése nélkül Hazánkban is mindig idegenek 

leszünk" - irta Kazinczy. /4/

Kölcsey keserű hangon irt arról, hogy a magyar nyelv a- 

zért nem fejlődik: "mert csúfot csináltak azon szeren­
csétlenekből, akik hazafiuságtól vezéreltetvén ezen nyelv 

kiművelésére adták magukat"* /5/

Katona is levonta a szomorú tanulságot a magyar dráma 

sorsáról. A sok akadály közül a cenzúrát emeli ki;
"Ha valahol, úgy bizonyára Magyarországon ez szegi 
nyakát minden szépnek és nagynak" - Írja egyik 

közismert tanulmányában.

Kelemen László egyike volt a magyar szintársulatok első 

apostolainak, társulatával Kazinczy és Ráday Pál támoga­
tását megnyerte, a fővárosban 1790. okt. 25-én Simái 
Kristóf "IgazháS'i" c. müvét adta elő.
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Kazinczy különös gondot fordított arra, - és ezt Ráday 

Pál figyelmébe is ajánlotta, - "hogy azok a jelentkezők, 

akik hivatást éreznek a szini pályára, tisztán, hibátla­
nul beszéljék a hazai nyelvet’1. /6/ Kazinczy az első 

szintársulat megalakulásakor arra is gondolt, hogy a 

színjátszáshoz jó drámai müvek is kellenek. Véleménye 

a kezdet kezdetén az volt, hogy "inkább kíván jó for­
dításokban jó darabokat bemutstni, mint gyönge eredeti­
ket irni. /7/

/

így a Hamlet első fordításával 6 maga is úttörő munkát 
végzett. E szép kezdeményezés azonban csak lassú léptek­
kel haladt előre. Fő gátját a "játszóhelyek" hiánya ké­
pezte, és ezen kívül az is, hogy "Pesten és Budán hiány­
zott az egységes közönség, amely vidéken, de különösen 

Erdélyben és a müveit magyar felvidéken szinte személyes 

viszonyba lépett a színészekkel". /8/

Hozzátartozik a kérdés pontos értékeléséhez, hogy a tár­
sulatok - látva a pest-budai hatóságok merev elzárkózá­
sát - mely egyrészt a játékengedélyek, másrészt a ját­
szóhelyek megszerzésének küzdelmével függött össze, a vi­
déki vándorlás útját választották. A vidéki társulatok 

közül - az 1810-es évek vége felé - kiemelkedett a kolozs­

vári, a kassai és székesfehérvári társulat. Vándorlása 

során különböző időpontban mindhárom társulat a főváros­
ban is megfordult. A huszas évek elején épen e társulatok 

megjelenése jelenti a változatosságot, az újat a főváros 

életében. Ezt támasztja alá Bayer is, midőn ezeket Írja;
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”a főváros nem több, mint egyik átmeneti állomása a 

vándorló magyar színészeknek"»/9/

A hazai színjátszás történetében az 1819. év vízválasz­
tót jelent* A székesfehérvári társulat pesti vendégsze­
replése alkalmával ekkor adta elő Kisfaludy Károly "Ta­
tárok" cimü müvét. Р.-né Kádár Jolán erről a következő­
ket Írja: "a Tatárokat már Fehérvárott is előadta az ot­
tani színjátszó társaság. De előadása nem keltett semmi 
viszhangot. Ez is megmutatta, hogy hiába törekszik bármi 
magasra vidéken egy társaság, a helyi érdeklődés körén 

túljutni nem tud* A határkő a magyar dráma és a magyar 

színészet történetében nem is 1819* április 18, hanem 

május 3., mikor a székesfehérvári társulat a Tatárokat Pesten 

bemutatta. /10/

Kádár Jolán e megállapítása néhány mondat erejéig vitat­
ható, sőt túlzásnak tartjuk. Bayer ugyanis ezzel kapcso­
latban épp az ellenkezőjét állítja: " 1819-ben történt, 

hogy az egy eddig ismeretlen mggyar Írónak К. K. hazafias 

szellemű darabját, melyet színészeink kéziratból ismertek 

meg, roppant sikerrel adtak elő Székesfehérváron* Ennek 

hire Pestre is elért* /11/ Vértesy Jenő A magyar roman­
tikus dráma c. müve hasonló véleményt tükröz: " 1819* áp­
rilis 18.-a a nap, mikor a székesfehérvári színtársulat 

előadja e darabot némileg átdolgozott alakban* A siker 

óriási és váratlan." /12/

E két ellenvélemény arról tanúskodik, hogy Р.-né Kádár
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Jolán a fővárosi színészetet a vidéki társulatokkal 
szemben túlzottan.felmagasztalja. A valóság ezzel kap­
csolatban az, hogy a főváros ebben az időben azt sem 

tudta elérni, hogy a magyar színtársulatokat hosszabb 

időre szerződtesse* A székesfehérvári társulat gazdag 

dráma-műsorral rendelkezett, a vidéki lakosság igényeit 

kielégítette, de arra már nem vállalkozott, hogy a drá­
mairodaimat épp a szimjátszás révén magasabb fokra emel­
je* Műsorának tartóoszlopát Schiller és Shakespeare mü­
vei alkotják. Ezek közül is kiemelkedik a Hamlett és a 

Stuart Mária. " A Hamletiét először Kolozsváron játszák 

1794~~ben, majd Debrecen /1798/ Pest /1814/, illetve Mis­
kolc következik a sorrendben /1815/. Székesfehérvár u- 

tán /1819/ Pécsett is előadják. /1922.1*26./ /15/ Ha a 

székesfehérvári és a pécsi szinlapot egybevetjük, fel­
tűnő, hogy három évvel később ugyanazok a szereplők ját­
szanak Pécsett is mint Fehérváron, csupán Ophelia sze­
repe változik; ezt Pécsett Déryné, Székesfehérváron 

Kántorné játszotta. Az összehasonlitás azt is bizonyltja, 

hogy bár Pécs ezekben az időkben átmeneti állomása a 

színtársulatoknak, mégis közvetlen kapcsolatot tartott 

fenn a fehérvári társulattal* A Magyar Tud* Akadémián 

őrzött sziniap tükrözi Stuart Mária országosan is első 

1822. I. 29-i pécsi előadását. A sziniap a következőket 

tartalmazza; " Schillernek ezen szép remeke eddig még 

magyar nyelven ismeretlen volt nálunk: a Forditó szerent- 

sés volt a Schiller nagy Ideált magyarul is kimondani*

\

Azok akik a Karaktereknek; s indulatoknak mester-kéz 

által készült vonásaiban gyönyörködnek, ezen nagy Tragé-
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dia látása által, hogy popularizált vonásukat kielégít­
hessék, azon á Játszó Társaság tellyes igyekezettel tö­

rekedni fog”*

Az érdekességhez még az is hozzátartozik, hogy a jutal­
mazandó szinész /Kőszeghi Aloizyus/ a pécsi közönséget 
”ama halhatatlan Schiller remek munkájának” előadására 

invitálja. A szinlap N.B.-je is figyelemre méltó; ” A 

játékot megfogja előzni egy hozzá megkívántató Ábrázo­
lat /Tábleu/ /Sic/ Két szakaszban és hat mozdulatban* 

Stuárt Mária elfogatása Angliában. A játék végével pe­
dig előfordul a valóságos történet szerint; Stuárt Má­
ria fő vétele. Ábrázolat /Tableau/ hat mozdulatban* És 

az egészet béfejezi; Erzsébet Angliai Királyné fájdalma, 

melly Ábrázolatokban Stuárt Mária és Gróf Essex mint 

lelkek megjelennek”. /14/ Ha ezt a szinlapot összehason­
lítjuk a kolozsvári szinlappal, akkor azt látjuk, hogy 

a pécsi teljesebb volt, mint az 1923* 'évi kolozsvári

előadás* az utóbbiból u.i. szereplőket,szerepeket.hagy­
ták ki./A pécsiből csak Bourgoyn szerepe hiányzik./

Stuárt Máriát Székesfehérváron 1822. III.21-én mutatták 

be* A székesfehérvári szintársulat repertoárja azért is 

jelentős, mert a ’'miskolci és kassai színház legrégibb 

műsora ismeretlen lévén, igy a székesfehérvári szintársu­

lat műsorára kell szorítkoznunk az 1818-1825*-i idő kör­
ből”. /15/

I

Véleményünk szerint országos viszonylatban épp ez a 

társulat "sugározta műsorát”, a drámairodalom felkarolá-
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sával pedig vidéken a nagyobb városokban ismertette 

meg a közönséggel a klasszikusokat. Bayer több esetben 

tévesen közli az előadások időpontját. /Stuart Mária 

I.hó 31-én, máshol 29, 1822. I. 29-én Székesfehérvár 

szerepel Pécs helyett. /16/ 1840. XI. 31-én szerepel­
teti a Hamletiét Szegeden, ami már nem is> minősithető 

sajtóhibának, mert november 30 napból áll. /17/

A székesfehérvári társulat felbomlása után a főváros 

életébe "egyetlen egy társulat hoz a székesfehérvári 
társulat után vigasztaló szemelvényt a magyar vidéki 
szinjátszásókból: ez az 1827-ben ideérkezett s ismét 
a nagy német szinházban fellépő Erdélyi Énekes Játszó 

Társaság amely operákat is ad". /18/ E társulat veze­
tője Kilényi Dávid volt, jól lehet erről P.-né nem tesz 

emlitést, mint ahogy arra sem utal, hogy nem az egész 

kolozsvári társulat érkezett Kilényi vezetésével Pestre, 

hanem csak a legjobb operaénekesek /Déryné, Szerdahelyi, 

Szentpétery, Pály stb./ /19/
Kilényi társulata Pestre érkezése előtt Szegeden 9, 

Szabadkán 26, Pécsett 17 előadást tartott. Pécsről tá­
vozva Székesfehérvárt érintve jutottak a fővárosba, hogy 

innen Miskolcra és Kassára menjenek. /20/ A kolozsvári 
társulat 1822. októberében kezdte meg előadásait; a 

Sevillai borbély c. operával nyitottak, amellyel az 

egykorú források szerint fényes sikert arattak, hiszen 

ez a társulat épp az összeszokottságát tekintve felül­
múlta a pesti német szinház legjobbjait. Ez időben sze­
repelt egyébként a fővárosban a borsodmegyei magyar

4L/
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társulat is Czelesztin igazgatása alatt, /2i/ 1883-ban a kas­
sai társulat vette bérbe a budai színházat, ettől kezdve a 

hazai szinügynek szervezője és vezetője Fóy András és DÖb- 

rentei Gábor lett, akik "a vidéki színvonalon mozgó társu­
latot a főváros igényes közönségétől megkívánt színvonalra 

emelték”. /22/
Ekkor került felszínre a fővárosban egy állandó szinház épí­
tésének gondolata, 1835-ben hozzá kezdtek az építkezéshez, 

és 1837-ben átadták rendelkezésének a Nemzeti Színházat. A 

hazai színjátszás otthont kapott a fővárosban - fejlődött 

a drámairodalom, az Akadémia pedig jó fordítósok céljából 
pályázatot hirdetett.
A főváros a Nemzeti Szinház felépítéséig nem tudott hatni a 

vidéki színészetre, fordított irányú fejlődést tapasztalunk, 

tehát: nem a központ sugárzott kifelé, hanem a nagyobb vidé­
ki városok a nevezetesebb társulatok alakították a főváros 

szintörténetét• Ugyanezt a jelenséget az irodalomban is ta­
pasztaljuk. Az irók és költők elszigetelten élnek az ország 

különböző részein. /Kazinczy - Széphalom, Kölcsey - Szatmár- 

cseke/ De törekvéseik - épp a levélváltás segítségével - az, 
hogy az irodalmi élet erősödjék. Kazinczy Sátoraljaújhely 

melletti birtokáról - Bányácskáról - melyet ő költőin Szép­
halomnak nevez, kezdi el szervező munkáját. Kármán József 
Pestet akarja irodalmi központtá szervezni, itt adja ki a 

korszak legszínvonalasabb folyóiratát, az Urániát.
1821-ben Kisfaludy Károly átveszi Kazinczytól az irodalom 

irányítását és Pestet irodalmi központtá fejleszti,
Bayer négy nagyobb periódust különböztet meg: "A miskolci 
1815-18, székesfehérvári 1818-23, a kolozsvári 1825-27-ig 

és kassai 1825-33-ig”. /23/
E társulatok összetételben, létszámban különböztek egymás­
tól, műsorukban, több közös vonást fedezhetünk fel, mind­
ebből kitűnik, hogy Pécs sem maradt el műsor tekintetében 

a többi nagyobb vidéki várostól. ”Az eredeti drámairodalom
szegény, külföldi támogatásra szorul, s nagy

A fordított darabok jóval 
több estét töltenek be”-állapitja meg Vértessy Jenő*-/24/

igen gyenge 

rá a külföldi szinpad hatása
• * •

• • •
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A vándor színtársulatok műsorában sok az idegenekből 
fordított darab, java része főleg német és francia 

fordításokból áll. A kolozsvári társulat Shakespeare 

és Schiller drámáinak előadásában vezet. Műsorával 
nagy hatással volt Kassára és Miskolcra#

Debrecenben egymást váltották a különböző vidéki tár­
sulatok. Legkiemelkedőbb volt a Kassai Dal és Színját­
szó Társaság műsorában szép számmal szerepeltek daljá­
tékok is /Kolozsvár hatása!/# Debrecen Nagyváraddal is 

szoros kapcsolatban volt* Váradot a színészek nyári ál­
lomásának tekintették. A váradi szintörténetben egyedül­
álló példaként könyvelhetjük el azt, hogy Kántornó né­
met nyelven tart előadást. /25/

Az aradi társulatok műsorából kevesebbet tudunk, mert 
Váll Béla feldolgozásában inkább a játszóhelyekre, il­
letve a társulatok összetételére vonatkozóan tesz emlí­
tést#

Komárom szintörténetéről a következőket Írja Szinnyeií 

*' A színpadokon még mindig a német Ízlés volt az ural­
kodó, a Shakespeare féle színmüvek becsét nem értékel­
ték, ezért nem is tudtak hatást kelteni. Eredeti dara­

bok közül Fáy András és Kisfaluéi Károly színmüve tar­
totta fenn magát évek hosszú során”. /26/

Ha az országos vidéki képet vizsgáljuk - megállapíthat­
juk, hogy pl. Shakespeare és Schiller alkotásait előbb
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adták a nagyobb vidéki városokban, mint Pesten* Közös
jellegként említhetjük meg azt is, hogy a jutalomjáté-
Klasszikus

kok a'drámairodalomból kerültek ki, e megállapitásunk 

i’écsx'e is vonatkozik#

A pécsi közönség a "nagyhírű társulatok" előadásait sű­
rűn látogatta. A magyar színészet intenzív fejlődésének 

ugyan*azok az akadályai, amelyek a nagyobb vidéki váró— C 

sokban megtalálhatok. /Szinházépület hiánya, játékenge­
délyért folytatott küzdelem, németesítés stb./
1837-ben felépült a pesti Nemzeti Szinház, amely a vidé­
ki társulatok összetételére, műsorára is nagy hatással 
volt, a drámaírókat uj darabok Írására ösztönözte, a vi­
déki társulatok centripetális ereje, a fővároshoz kap­
csolt jellege megszűnt, és a centrum sugárzó szerepe az 

1840-es években éreztetni kezdte hatását. Ennek tárgya­
lása azonban dolgozatunk következő szakaszába tartozik#

/
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A PÉCSI MAGYAR SZÍNJÁTSZÁS KEZDETI KORSZAKA 

/1810-1839/

A pécsi magyar színjátszás kezdeteinek felvázolása­
kor arra az általános társadalmi és gazdasági hely­
zetre is tekintettel kell lennünk, ami ebben az idő­
szakban általában Magyarországot és benne szükebb 

értelemben vett pátriánkat jellemezte. Kétségtelen, 
hogy a XIX. század első fele Magyarország újkori 
történetének jelentős szakasza. Az a szakasz, amikor 

lassan, de korlátozottan megindult a polgárosodás 

és kialakult az a nemzeti mozgalom, amelyet rövide­
sen a nemzetiségek öntudatra ébredése követett.

A nemzeti mozgalom együttjárt az anyanyelv kultu­
szával és e kettő jelentős alapokat biztosított a 

nemzeti színjátszás kialakulásához. Kétségtelen,hogy 

az általános politikai és gazdasági helyzet nem ked­
vezett a nemzeti színjátszás kezdeti szakaszának. 
Ugyanakkor azonban az is természetes, hogy a fejlő­
dés, a nemzeti öntudat kialakulása, a nemzeti nyelv 

ápolásának ügye biztosítékokat adott a nemzeti szín­
játszás olyan irányban való fejlődéséhez, hogy a már 

működő német színházak mintegy ellenpólusaként, ma­
gyar nemzeti színjátszás alakuljon ki.
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A kialakulóban lévő zsenge magyar színjátszás szo­
rosan összefüggött a reform, a nemzeti öntudat ki­
alakulásával. Keletkezésétől kezdve nagy nemzeti 
feladatok megoldásának szolgálatában állott. Sokat 
tett a nemzeti öntudat emelése és a magyar nyelv 

fejlesztése terén a magyar művelődéstörténetnek ab­
ban a szakaszában, amikor a magyar nyelv megterem­
tése minduntalan az uralkodó német nyelvbe, mint 

gátló akadályaiba ütközött. A magyar nyelv fejlesz­
tése azonban egyúttal a nemzet függetlenségi harcát 

is jelentette. Éppen ezért haladó gondolkodóink ab­
ban a tudatban éltem és működtek, hogy a magyar 

nyelv fejlesztésének, ápolásának egyik elomozditója 

éppen a drámai műfaj megteremtése és vele együtt a 

nemzeti színjátszás kialakítása. Bátran mondhatjuk, 
hogy a magyar Thália igazi hősei azok az egyszerű 

színészek voltak, akik a magyar nyelv és hazaszere­
tet "oltárán áldoztak". Ők hirdették a nemzeti fel- 

emelkedés útját és kézről-kézre adták nemzeti mű­
veltségűnk e fáklyáját.

A "drámai" műfaj megteremtésével és virágzásával 
kapcsolatban arra is reá kell világitanunk, hogy 

miért tartották ebben az időben olyan fontosnak a 

drámát. Itt különösen a már emlitett iskolai drámák 

hatását kell felemlítenünk. Az idegenből készült 

fordítások, átdolgozások módja teljesen az iskolai
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drámák hagyományaiban, gyökerezett. "Az iskolai drá­
ma szinte három évszázados gyakorlata a honosítás, 

az idegen tárgynak magyar talajba ültetése, az ide­
gen nevek megmagyaritása. De az iskolai dráma nem 

állt meg itt: alakjai szájába tözsgyökeres, népi
magyar beszédet adott, mely sokszor nyers és durva 

sőt a trágárságig ment. fvolt,
- Ez volt az egyik oldal, a másik oldalon ott állt 

Kazinczy sima, néha erőltetett, újítással teli kel­
lemes nyelvezete, Kölcsey izes magyarsága és a többi 
nyelvében és gondolataiban magyar iró nemzeti és nem- 

zeties irodalmi alkotása, amely alkotások a kor szel­
lemének megfelelően a hazafias eszmék uralkodása ré­
vén sikert előlegeztek egy-egy drámai alkotásnak.

Az általános helyzet vázlata után azonban térjünk 

át a pécsi magyar színjátszás történetének kérdésére.

A magyar színjátszás kialakulásával egyidejűleg je­
lent meg városunkban is a szinész és a szinház. Már 

itt meg kell jegyeznünk, hogy - véleményünk szerint - 

Pécs színészete és színháztörténete igen jelentős 

helyet foglal el hazánk művelődéstörténetében. 
.Részint, mert szerves egységként illeszkedik bele a 

hazai színjátszás korai történetébe, részint pedig, 

mert városunk színháztörténetének kezdetén már a 

legkiemelkedőbb magyar szinésztehetségek nevével 
találkozunk. /Déryné özéppataki Róza, Prielle Kor­

nélia, Eáncsy Lajos, Lendvay Márton, Egressy Gábor,
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Megyeri Károly, Blaha Lujza stb./ A kiváló magyar 

szinésztehetségek gyakori pécsi látogatása annál 
is inkább érthető, mert az egykorú feljegyzések 

sokszor és elismeréssel szólnak városunk lakosai­
nak szinházpártolásáról. Találunk erre utalást 

Déryné naplójában is, sőt az egykorú feljegyzés 

télközépen Pécsre indultak, hol is 

ezen nemes Város’ érdemes lakosi, ez’ általok ösme- 

retes Társaságot jó sziwel fogadták-el, me Ily ezen

szerint: " • • •

nagy lelkű, hazafiak’ körében a’ telet vigan töltöt-
*/#/'L8

te-JKi.

Kétségtelen, hogy Pécs és Baranya történetében nem 

tudjuk pontosan meghatározni a "színészet" kezdeté­
nek időpontját. A szinészet nyomaival találkozunk 

már a jezsuiták iskoladrámáinak bemutatása során 

és találkozunk bizonyos alkalmi előadások tartásá­
val is, "de hogy már a század elején rendes, szer­
vezett szintársulatok tartottak Pécsett előadásokat, 
erre levéltári bizonyitékaink vannak. 1817-ben Pécs 

város tanácsa Király József püspökhöz folyamodott s 

arra kérte, hogy engedné meg, miszerént a mai lyceumi 
templomot, mely akkor oltár és templomi disz nélkül,

/6/«

teljesen üresen állott: szinielőadásokra fölhasznál-
h/7/5°hassák. A püspök a kérelmet elutasította.

Eddigi kutatásaink szerint az első magyar színtár­
sulat 1818 tavaszán jelent meg Pécsett. Ebben az
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időben jelentek meg az első vándortársülátok is 

hazánkban. MA vándorláus korában több nagy szintár-
Az első nagy hirre vergődő 

vidéki szinészcsapat a székesfehérvári. Vezetője 

egy volt pesti szinész és szinmüiró: Balogh István. 

Balogh társulata az erdélyi szinészet egy-két elsza­
kadt tagjából és néhány pesti szinészből alakult, s 

kezdetben Kelet- és Eelsőmagyarországon játszott. 

Balogh azonban dunántúli ember volt, jobban kiismer-

sulat alakult ki. • • •

te magát az ország nyugati részében, és rövidesen
Komarom, Győr, Pécs felé vezette társulatát.
Ö alakította a Székesfehérvári Nemzeti Színjátszó
Társaságot, és az ő társulata jelent meg 1818 tava­
szán városunkban. /9'/37'

Balogh István fellépésétől kezdve majdnem minden 

évben játszott Pécsett magyar társulat. Kétségtelen, 

hogy egyik-másik társulat itttartózkodása csak ti- 

szavirágéletü volt, mert a társulatok működésének 

tartamát már akkor meghatározta az általuk előadott 

darabok száma és minősége, nem kevésbé a társulat 

tagjainak kiléte. Befolyásolta továbbá a társulatok 

itttartózkodását a német színházzal való versengés 

is. Ez különösen azért jelentős, mert ebben az idő­
szakban a pécsi polgárság jórésze ismeri, birja a 

német nyelvet és igy nemzeti öntudata nem minden 

esetben vitte a magyar társulat előadásaira. Ennek 

tudható be, hogy vannak olyan évek, amikor számot-
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tevő magyar társulat működésével nem találkozunk.
Itt kell megemlítenünk, hogy hagyománya is volt a 

német színháznak, hiszen a legjobb karakterszínésze­
ket ebben a korban még Bécshen képezték ki.

1818-ban és 1819-ben Balogh társulata mellett a nagy­
váradi társaság egy része is meglátogatta városunkat. 
A társulat vezetője Kilényi Dávid, az első magyar 

vándorszinigazgatók egyike, aki Pécsett "Alföldi 
Nemzeti Színjátszó Társaság" igazgatójaként jelent 

meg. Kilényi Dávid a városi tanácshoz intézett kérel­
mében arra kéri a városi tanácsot, hogy engedélyezze 

magyar társulatának és saját szinjátékainak előadá­
sát.'

33/10/

Kilényi a kért engedélyt ismételten megkapta, ennek 

ellenére 1820 őszén már nem jelent meg társulatával 
városunkban.

A következő év októberében ismét a Székesfehérvári 
Nemzeti Színjátszó Társaság kereste fel városunkat.
A társulat október 22-től december 17-ig tartott elő- 

Az előadásokról a "Hazai és Külföldi 
Tudósítások" a következőképen számol be: "Pétsről 
jött tudósítások szerint az Ns Pejér Vm. oltalma 

alatt lévő Magyar Theátromi Társaság, mellynek játék­
jaiban Pesten már több Ízben gyönyörködtünk, a múlt

/11/adásokat.
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Október, November és December folytában a városnak
nagy megelégedésére adta ottani mutatványait, s azt
a kedves meggyőződést szerezte, hogy a Magyar Nemzet,

/12Уha akarná, nem szorulna idegen mulatságokra.

A fenti idézet részben arról ad számot, hogy a pécsi 
polgárok mennyire elégedettek voltak a színtársulat­
tal, részben pedig arról, hogy a pécsi közönség nem 

volt hálátlan a vándortársulatokkal szemben. Az elő­
adásokat sűrűn látogatták, mintahogy azt a korabeli 
szinházi kritikákból is olvashatjuk: "A terem zsúfo­
lásig telve, helyhiány miatt sokan hazamenni kényte- 

lenitettek.
36„/15/

A pécsi magyar színészet történetében igen jelentős 

az 1821/22-es "szinházi évad". Ebből az időből ma­
radt fenn az egyik legrégebbi magyar nyelvű szinla- 

punk. Ez a szinlap még a Háday Könyvtárban őrzött 

1821. december 15-i szinlapnal is korábbi. E szinlap 

a következőket tartalmazza: "Pétsen 2-ik Szám Ma 

Tsűtörtökön Deczember 15-dik napján 1821 A Székes 

Fehérvári Nemzeti Színjátszó Társaság által előada­
tik Az Igazság Jutalma. Érzékeny játék 5 Felvonás­
ban. Kotzebue után Személyek: Szentheimi Julia, Gaz­
dag özvegy - Kántorné Iff Asszony. Krapszelmann Lő- 

rincz, ennek attya, Könyvnyomtató - Komlóssy Ur. 

Antónia, Julia komomája - If Nagyné Iff. Asszony. 
Helmuthne, szegény özvegy - Murányiné Iffi Asszony.
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Helmuth, prókátor, Molli, ennek gyermekei: Kölszeghy 

Ur, Komlóssyné iff. Asszony. Schvenczel, Secretárius 

- Tóth Ur. Dankvart, Comisárius - Nagy Ur. Mopsz, 
Csapiár legény - Király Ur. Volgaszt íródeák - Vá­
sárhelyi Ur. Sirásó - Murányi Ur. Boriska, az Udvar- 

hiró leánya - Murányi Lotti. Bémenetel ára: Első 

hely: 1 Ft, második 50 krajczar, harmadik 15 krajcár. 

Kezdődik 6 órakor, vége 8 után.*' Sajnos ez a szinlap 

a háború folyamán elkallódott és igy csak a tartalma
ismeretes, amelyet egy helyi lap közlése alapján

/14/idéztünk a fentiekben.

Az idézett szinlap bizonyságot tesz arról, hogy a 

Székesfehérvári Nemzeti Szingátszó Társaság ebben az 

időben milyen kitűnő erőkből állott. Erre talán azt 

is felhozhatjuk bizonyitékként, hogy például a szin- 

lapon szereplő Kántorné»Engelhardt Annát a magyar 

közönség és kritika egyformán nagy megbecsülésben 

részesítette. Természetes ez annál is inkább, hisz 

tudjuk, hogy Kántorné az 1857-ben megnyilt Nemzeti 
Színháznak csupán egy sajnálatos félreértés miatt 

nem lett a tagja. Az 1820-as években alakított sze­
repeiről értékelő nyilatkozatot téve egy bécsi szín­
házi lap őt tartja a magyar színésznők legjelesebb 

alakjának. /15/

Nagyon érdekes annak megemlítése, hogy a szinlapon 

szintén szereplő Murányi Zsigmondné,Lefévre Terézia,
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a francia származású úttörő színésznő, Déryné szín­
padi oktatója az akkori magyar színművészet egyik 

kiemelkedő alakja volt. Kóla Írja Fáy András: "Mu- 

rányiné azon szerepekben, mikben lágy nőiesség és 

szenvedés voltak a fő jellem-vonások és alapok, ki­
tűnő volt; azonban mit csak ő nála tapasztaltam, 

különös volt játékában az, hogy szerepeit nemcsak 

játszotta, hanem azokba érzelmei teljességével ámult
be, annyira, hogy szemeiből záporoztak a könnyek s

,,/16/ÍJaz érzés néhol csaknem elfojtá szavait, 

arról is meg kell emlékeznünk, hogy az egykorú szín­
házi kritikák is mindig hasonló dicsérettel szóltak 

Murányiné,Lefévre Terézia művészetéről. A fentebbi­
ekben személyére azért tértünk ki részletesebben, 

mert ő az első nagyszerű magyar színésznő, akinek 

Péccsel szorosabb kapcsolata volt. Ez a kapcsolat 

abból a sajnálatos családi eseményből fakadt, hogy 

Karolina nevű gyermeke 182j5 február 10-én Pécsett

Sőt

halt meg.

Mivel az egykorú magyar színjátszásra a leginkább 

egy-egy társulat müsorpolitikája jellemző, a rendel­
kezésünkre álló adatok alapján az alábbiakban ismer­
tetjük a Székesfehérvári Nemzeti Színjátszó Társa­
ság 1821. decemberi előadásait:
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"XII.6. Spiess, H.K.: Egerváry Balázs magyar lovas 

generális. Erz.j. 4 felv.
XII.8. Kotzebue, A.F.F.: A szerelem gyermeke.

Szinj. 5 felv.
XII.9. Chalupka János: A vén szerelmesek. Vj. 3 felv. 

XII.11. Hirschfeld, J.B.J.: Vanda. Vj. 4 felv.
XII.13. Kotzebue, A.F.F.: Az igazság jutalma. Vj.

5 felv.
XII.15. Metastasio, P. '• Sámson vagy az asszonyi for­

tély áldozatja. Hist.vit.szom.j. 4 felv. - 

XII.16. Alexina. Erz.j. 5 felv.
XII.18. A magyarok első jóltévöje. Nemz.dr. 1 felv. és 

Schenk-Schmidt: A falusi borbély. Vj. 2 felv. 

Komlóssy jut. j.
XII.20. Kotzebue, A.F.F.: A testvérek ellenkezése. 

Érz.j. 5 felv.
XII.22. Spiess, H.K.: Árulás és szerelemféltés.

Szom.j. 5 felv.
XII.23. Schröder, F.L.: A szerelemféltés orvoslása.

Vá.
XII.25. Goldoni, C.s A tudomány többet ér a szépség­

nél. Vj. 3 felv.

XII.27. Balog István: Gserni György. Szom.j. 4 felv. 

Hagy István jut. j.

XII.2Q. Lessing, G.E.: Galotti Emilia. Szom.j. 5 felv.

XII.30. Bäuerle, A.A.: Tettetett Catalani. Én. vj.
V?/Uo2 felv.
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Az ugyanehhez a színházi évadhoz tartozó január- 

februári előadások műsora hasonló. Csupán a társu­
lat közelebbi megismerése érdekében emlitjük meg, 
hogy a következő 30 előadás közül Balogh István da­
rabját egy esetben, Andrád Elek és Kisfaludy Károly 

darabját egy-egy alkalommal találjuk a szinlapokon.
A társulatról még közelebbi képet adhat annak meg­
említése, hogy a 45 előadás közül jónéhány un. ju­
talomjáték volt. Köztük szerepel Komlóssy Ferenc 

Dániel, Kántorné,Engelhardt Anna, Déryné,Széppataki 
Róza, Vásárhelyi Károly és Horváth József aligazgató 

jutalomjátéka.

Az 1821-es esztendő a pécsi színjátszás történetében 

azért is jelentős, mert 1821 december 30-án Bäuerles 

Tettetett Catalani cimü színmüvében lépett először 

a pécsi közönség szine elé Déryné,Széppataki Róza 

és már e fellépésével - az egykorú feljegyzés sze­
rint - ”sok~sok kellemes percet szerzett” a közön­
ségnek az "Elefántos-ház” első emeleti nagytermében, 
ahol ebben az időben a szinielőadásokat tartották.

Nemcsak városunk közönsége, de Déryné is szivesen 

emlékezett a Pécsett eltöltött időre. Erről igy ir
naplójában: ’’Kolozsvári szolgabiró ur már rég tér-

/
vezte, hogy Pécsre küldi a társaságot, és a terv 

most csakugyan teljesedésbe ment. Elmentünk Pécsre, 
ott csakugyan mindnyájan jobban szerettük tölteni a
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teiét, ott igen müértő közönség van, mely igen sze­
retett színházba járni, és sok muzsikaértő is volt. 

Itt muzsikakar is volt, a társaság szaporodott is 

énekes tagokkal. Adhattunk nagyobbszerü daljátéko­
kat. Itt elememben voltam. Több úri házzal csakha­
mar megismerkedtem, mindenütt volt zongora. Minde­
nütt énekléssel töltöttük az időt 

let töltöttem, Kantoméval minden bálban ottvoltunk. 

Hol álarczal, hol annélkül. Midőn vége lett a télnek, 

ismét visszatértünk Fejérvárra.

Itt kedves te-• • •

,,/W^

Balogh István társulatának 1822 "télvégi" távozása 

után hosszú időn keresztül nem találkozunk olyan tár­
sulattal, amely egy idényt, vagy több hónapot töltött 

volna városunkban. 1822-től kezdve inkább csak a né­
met szintársulatok előadásairól van tudomásunk. A 

városi közgyűlési jegyzőkönyvek tanulmányozása so­
rán is csak a német szintársulatok kérelmével és elő­
adásuk engedélyezésével találkoztunk. Igen érdekes, 

hogy a német szintársulatok hozzászoktak a díszle­
tekkel felszerelt színházépületekhez, erre mutat az 

egyik szinigazgató, Krőning Ferenc levele, amelyben 

megköszöni a játszási engedélyt, de egyúttal megkér­
dezi a városi tanácsot, hogy Mvan-e jól felszerelt 

szinháza a városnak'*, 
közgyűlési jegyzőkönyvekben arra vonatkozólag, hogy 

ebben az időben Drating Ignác, Valbach Ferdinánd és 

Dinig Ferenc szinigazgatók kérésük ellenére nem tart-

0#/hiUtalást találunk a városi
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hattak Pécsett előadásokat. Az egykorú jegyzőkönyvek
szerint "jelenleg semmi szükség sincs előadásaikra"

„ /ae/ 5és ezért a kérésüknek "eleget tenni nem lehet".

Ha tekintetbe vesszük, hogy az előző időszakban a 

magyar színészek komoly működést fejtettek ki vá­
rosunkban, természetesnek tarthatjuk az engedély 

me gt agad ás át.

Sajnos, ennek ellenére, 1823-tól sem találkozunk je­
lentős magyar társulat szereplésével városunkban.
A fennmaradt dokumentumok tanúsága szerint 1823 

őszén Kunz Kristóf, halála után Metzger János karl- 

stadti szinigazgató és az 1825-ös év nyarán 14 héten 

át Stőger Ferenc társulata játszott Pécsett. Felve­
tődhet a kérdés, hogy a Székesfehérvári Nemzeti Szín­
játszó Társaság nem járt-e ezekben az években váro­
sunkban. Ha az egykorú Írásokat lapozgatjuk, sőt a 

fehérvári társulat történetét vizsgáljuk, megálla­
píthatjuk, hogy pl. 1825/26-ban a társulat Székes- 

fehérváron, Veszprémben, Zomborban, Baján, "Mária- 

lheresiopol"-ban, Füreden "a* Savanyó víznél" és 

Pozsonyban játszott. Pécs a játékhelyek között nem 

szerepel. Sőt a következő években is inkább német 
társulatok nevével találkozunk. Kardos Emilia sze­
rint 1825/26 telén nem volt színtársulat a városban, 
1827 elejére Slavik Károly eszéki szinigazgató kapott 

játszási engedélyt, de a magas uerembér miatt vissza-
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utasította a szerződést. 1828 őszén Flór Vilmos ka­
pott engedélyt, kedvezőbb ajánlat miatt azonban le­
mondta Pécsre jövetelét és Eszékre szerződött. Csu­
pán a következő nyár folyamán játszott néhány napig

/21társulata Pécsett.

Közben 1827 őszén az Erdélyi Nemzeti Színjátszó Tár­
saság egy töredéke kapott városunkban játszási enge­
délyt. A társulat vezetője Kilényi Dávid, aki előző­
leg Alföldi Nemzeti Színjátszó Társaságot szervezett. 

Ebben az időben ő volt egyike a legjelesebb vándor­
társulati igazgatóknak. Társasága 1827 elején Ko­
lozsvárott játszott, innen Szegedre, majd Szabad­
kára ment, Pécsett szeptember 9-től október 9-ig 17

E társaság legjelesebb tag­
jai közé tartozott Szerdahelyi József, Pály Elek, 

Szilágyi Pál és "mindenek felett Déryné érte el a 

legnagyobb sikert".

/22/előadást tartottak.

Nemcsak a társaság tagjairól, az igazgatóról is igen 

szép megemlékezést olvashatunk az egykorú tudósítá­
sokban. Többek között szükségesnek tartjuk a követ­
kezők idézését: "Szóval Kilényi Dávid úr az, ki a* 

Társaságnak néha tulajdonosa, néha vezértagja lévén, 

mind a’ hazai mind a’ külföldi Tudósítások szerént
az ő nevéről nevezett nemzeti színjátszó Társaságot

"Ezen emlitett nemz.gyakorta szép hirbe hozta." 

színjátszó Társaság Erdély’ Mágnásaitól, kiknek párt-
• • •
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fogása alatt három esztendőt töltött, azon szándék­
kal hocsátatott ki Kolozsvárról Magyarország* fővá­
rosaiba, hogy azon balvélekedést czáfolja meg mi sze­
rént a’ Magyarnyelv alkalmatlan volna Daljátékok’ 
/Operák/ előadására. - Ezen czélból megjárta 1827- 

ben nemes Szeged, Arad, Szabadka, Baja, Pécs, sz.Fe­
hérvár , és Pest városokat. Mindenütt közkedvességgel, 

*s megelégedéssel fogadtatott; mindenütt igaz Haza­
fiakra talált, kik tovább, *s több esztendőkre is 

pártfogást Ígértek. „/23/^

Természetes, hogy az ilyen hires és elismert társulat 

Pécsett is kedvező fogadtatásra talált. Az is termé- 

■ szetes, hogy távozásuk után olyan hiányt éreztek a 

pécsiek, hogy újabb színtársulat helyi működését igé­
nyelték. Ezzel függ össze, hogy amikor a Székesfehér­
vári Nemzeti Színjátszó Társulat felbomlott, Horváth 

József és Komlóssy Ferenc bizonyos hópénz kikötése 

mellett szerződtek a társaság tagjaival és "semmit 
sem késvén Székesfejérváron, télviz idején Pécsre
mentek, hol a város közönsége nagy lelkesedéssel fo-
gadta régi ismerőseit.

A társulat a tél végét és a tavaszt töltötte váro­
sunkban. Komlóssy azonban, mivel ennél a társulat­
nál jövedelmét nem látta biztosítottnak, lemondott 
a vezetésről. 1828-ban már külön társulatot alakított, 

amely "Dunántúli Társaság" néven vált ismertté és 

megint ellátogatott Pécsre.
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Szükséges azonban a fenti eléggé változatos színhá­
zi élettel kapcsolatban egy lényeges kérdés megem­
lítése. A város színháztörténetében találunk utalást 

arra is, hogy 1827-ben jelent meg városunkban Pályi 
Elek jól szervezett társulata, ezzel kapcsolatban 

lényegesebb azonban Pályi Elek egyéb tulajdonságai­
ra rámutatnunk. Pályi /egyes esetekben Pály, családi 
nevén Lukics/ Elek szinész, jeles tenorista és a ma­
gyar opera megalapítója volt. E mellett egyik főér­
deme, hogy az akkor divatos operák librettóit ő for­
dította magyarra. A legfontosabbak "A tolvaj szarka, 

A bűbájos vadász, Don Juan, A fejér asszony, Helvé- 

cziai haznép, Hó, Varázssip, Egy óra, Cordelia”.
E mellett jónéhány színmüvet is fordított. ’’Halott 

rabló, Boldogasszony temploma harangozója, Méregke­
verő, Pajzán ifjú”. A fenti forditói működését külö­
nösen azért emeljük ki, mert éppen az operák jó for­
dítása tette lehetővé, hogy az Erdélyi Nemzeti Szín­
játszó Társaság hazánkban a jó forditás és kitűnő 

színészei*: közreműködésével jelentős szinházi ered­
ményeket ért el.

\

1828-ban a fentebb már emlitett Magyar Nemzeti Szín­
játszó Társaság működött rövid ideig városunkban.
E rövid idő talán annak tudható be, hogy ebben az 

időszakban ismét fellendült a német színészet. Flór 

és Krőning társulatáról már beszéltünk, mellettük a 

következő években Karschin Gusztáv, Mayer György, 

Kurt József és Karlitzky Ágoston igazgatók társula­

tai működtek Pécsett.
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1834 junius havában magyar társulat nevével is ta­
lálkozunk. A társulatot Баку Gábor vezette és Juni­
us 1-én és 7-én tartott előadást. Junius 1-én 

Kotzebue: Burgundiái gróf cimü, 7-én Sz.Szabó Lász-
\

ló: Mátyás király választása cimü darabok kerültek
/26/^szinre. Utóbbiról a Honmüvész is megemlékezett.

A Magyar játékszini zseb-könyv 1833-dik évi kiadása 

szerint a Pályi Elek igazgató vezette társulat 1833 

május 3-tól junius 9-ig tartózkodott Pécsett. A tár­
sulat műsora az 1821. évi előadásokhoz viszonyítva 

minden szempontból fejlődésről ad tanúbizonyságot. 
Pályi Elek társulata 1833 májusában a következő elő­
adásokat tartotta:

Töpfer, К.: Leánykérés szabály szerint. Vj.
4 felv.
Raupach, E.B.S.: Ördög Róbert. Bzom.j. 3 felv. 

Töpfer, К.: Világ divatja. Vj. 4 felv.
Kotzebue, A.E.E.: Citerás és megyeszék. 
Weissenthurm, E.J.: András és Béla. Hősj. 3 felv. 

V.10. Hirschfeld, J.B.J.: Tündérkastély. Vj. 2 felv. 

V.12. Bárány Boldizsár: Sajdár és Rurik. Hezőj. 4 felv. 

V.13. Uestroy, J.N.: Lumpacivagábundus. Én. vj. 3 felv. 

Szaplonczay jut. j.
V.15. Birch-Pfeiffer, Ch.: Bársonycipő. Harcias j.

6 felv.
V.16. Birch-Pfeiffer, Oh.: Halottrabló. Bzom.j. 3 felv.

"V.3.

V. 4.
V.6.

V.7.
V.9.
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V.l7. Balog István: Cserni György. Szom.j. 4 felv.
V.18. Kisfaludy Károly: Kemény Simon. Tört. dr. dalj.

5 felv.
V.19. Adolf /Schaden, J.N.A./: Aurélis Commodus.

Vj. 2 felv.
és Schikaneder, E.: A leégett ház. Vj. 1 felv. 

V.20. Munkácsy János: Garabonciás diák. Dalos vj.3 felv.
Nagy József és Döme Lajos jut. j.

V.21. Töpfer, К.: A királyi parancsolat. Vj. 4 felv.
V.24. Alhini, J.B.: Miveltség és természet. Vj. 4 felv. 

V.25. Kotzebue után: Bocskai. Harcias j. 3 felv.
V.27. Treitschke, G.Fr.: Aline - vagy - Pécs a világ 

más részében. Tűnd. vj. J.felv. Pályné jut.j.
V.30. Kisfaludy Károly: Csalódások. Vj. 4 felv.
V.31. Bäuerle, A.A.: Ál-Catalani. Én. j. 2 felv.

Forrásmunkáinkban különbséget találunk az idézett zseb- 

könyv és Hernády Ferenc adatai között. Ezt az eltérést 

a magunk részéről arra vezetjük vissza, hogy a társu­
lat ugyan junius 9~ig Pécsett tartózkodott, azonban e 

hónap folyamán előadást már nem tartott. Alátámasztja 

feltételezésünket az a tény is, hogy mig a május 31-ig 

tartott előadásokról a Honmüvpsz is beszámol, addig 

későbbi előadásokról nem találunk beszámolót.

A fentebbiekben ismertetett műsor áttekintést ad arról, 

hogy ebben az időszakban általában milyen előadásokat 

tartottak a társulatok.

/
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A műsor szerint a bemutatott előadások 50 %-а víg­
játék, bohózat, illetve dalos, énekes szinmü volt. 

Ezeket az előadásokat többször és több helyen meg­
ismételték, ami természetesen erkölcsi és anyagi si­
kert jelentett a társulatnak. Ez annál is inkább 

fontos volt, mert a társulatok fennmaradása, meg­
felelő ’’élvonalbeli" színészek biztosítása ebben 

a korban is csak megfelelő anyagi alapok biztosítá­
sa utján volt lehetséges. Hogy az anyagi alapok mi­
lyen döntőek voltak, azt bizonyltja az a harc, ver­
sengés, ahogyan és amikor Horváth József, Komlóssy 

Ferenc, Kilényi Dávid, Pályi Elek társulata egy-egy 

város szinielőadásainak jogáért, illetve azok enge­
délyezéséért harcolt.

Természetes, hogy az előadott darabok másik 50 %-ával 
szemben szintén igényesek voltak a nézők. Mivel a 

vígjátékoknál kevesebb élményszerüséget jelentett a 

tragédia és a dráma, a kor színházlátogatói jobban 

kedvelték a romantikus és zenés játékokat.

Ha az előadott müveket más szempontból vizsgáljuk, 

akkor a 21 mű csaknem egyharmada magyar szerzőtől 
származik. De az is szembetűnő, hogy a külföldi szer­
zők müveit is "magyarították”. Itt is látszik Íróink 

és színészeink harca, amely a magyar nyelv érdekében 

vívott általános nemzeti harc részeként értékelhető.

j
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Az is természetes, hogy a pécsi műsor szerves része 

volt annak a műsornak, illetve - ha mai kifejezéssel 
akarunk élni - müsorpolitikának, amit a magyar szí­
nészek ebben az időszakban hazánkban folytattak. Ez 

annál is inkább természetes, mert - amint említettük - 

általában vándortársulatok szerepeltek városunkban, 
olyan társulatok, amelyek repertoár-műsorral rendel­
keztek. így: “más városok műsorához hasonlóan, a Pé­
csett szinre került darabok szerzői is zömmel néme­
tek és franciák, de hazai /Balogh, Gaál, Fáy, Szig­
ligeti/, néhány angol /Shakespeare, Scott, Howley, 
Goldsmith/, egy-két olasz /Goldoni, Metastasio, Fe- 

derici/, sőt egy spanyol /Calderón/ és egy lengyel 
szerző /Fredro/ nevével is találkozunk. A német drá­
mát a divatos Kotzebuen, Paupachon és Birch-rPfeiffe- 

ren kivül Lessing és elsősorban Schiller képviselte 

abban az időben a pécsi magyar játékszínen, mig 

Nestroy, Töpfer, Albini, Hirschfeld és Schikaneder 

a német vígjátékot. Kedvelt volt a francia szerzők, 

a drámairók közül az idősebbik Alexandre Dumas és

\

Victor Hugo, a vigjátékirók közül pedig Bayard,
м/267^ Ez a fentebbi megállapi- 

tás természetesen nem csak az 1835-ös, hanem álta-
Dumanoir és Seribe.

Iában az 1830-as években Pécsett bemutatott dara­
bokra vonatkozik.

A következő évben, 1836-ban a már említett Karlitzky 

Ágoston szerepel német szíjat ár sül at ával városunkban. /39/
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Magyar társulat csak 1837 tavaszan jelenik meg újra 

Pécsett. Igen érdekes, hogy a rendelkezésünkre álló 

adatok szerint 1837 március 27-től 1838 május 20-ig 

Kilényi Dávid társulata tartott Pécsett előadásokat, 
annak ellenére, hogy a Magyar Színművészeti Lexikon 

adatai szerint 1836-ban Kassára került, ahol hat év­
re ingyen adták át a színházat, hogy az ő jeles tár­
sulata játszhasson ott. Kétségtelen, hogy a rendelke­
zésünkre álló adatok, yalamint a Honmüvész egykorú 

híradásai alapján Kilényi Dávid társulatának előadá­
sai biztosnak vehetők városunkban. A kassai színé­
szetről itt annyit kell megemlítenünk, hogy "iskolá- 

ja maradt a magyar színészetnek. - A kassai színház 

bár nem vesztette el jelentőségét teljesen, 1833-ból 
az első szerepet az országban nem a kassai, hanem a 

budai színészek játszották, 

sünk, hogy Kilényi társulata a sziniévadot a szokott­
nál előbb fejezte be 1837-ben Kassan és ezért jöhe­
tett már márciusban Pécsre.

\

Az a következteté-

Kilényi Dávid társulatára jellemző, hogy kik és mi­
lyen darabokat játszottak. Ha csak arra mutatunk, 
hogy 1837/38-ban többek között Szathmáryné,Lipcsey 

Klára jut alom játéka, valamint a Hetényi házaspár és 

a pécsi születésű Fáncsy Lajos vendég- és jutáiomjá- 

téka szerepel a műsoron, képet kaphatunk arról, hogy 

Kilényi társulata révén milyen komoly szinházi élet
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volt ebben az időben Pécsett, Erről azonban a Hon-
müvész szinházi rovata is részletes adatokat szol­
gáltat.

N
libben az időben természetesen még a német szinészet 

is virágzott városunkban. Errevonatkozólag közöljük 

a özinlaptár 1. számát, amely épen egy 1838 március 

29-i előadásról tudósit.

1839 májusában jelent meg Pécsett Parkas József rév­
komáromi igazgató szintársulatával, amely augusztus 

végéig játszott városunkban. Május 20-tól augusztus 

8-ig 21 színdarabot adtak elő több-kevesebb sikerrel. 

Társulatáról a Honmüvész azt jegyezte meg, bogy az 

eddigi társulatok közül a legszebb ruhatára volt. Elő­
adásai közül a legnépszerűbbekként jegyezte fel a kró­
nika a Peleskei nótárius, a Havasi rózsa és a Dienes 

cimü darabokat. Érdekes, bogy e bárom legnépszerűbb 

darab közül is kettő magyar szerző müve volt.

Az 1839-es év - részben Parkas József tárulatának mű­
ködése következtében - részben egyéb okok miatt, for­
dulópontot jelent Pécs színházi életében. Nemcsak ar­
ról van tudomásunk, hogy a közönség igen sűrűn láto­
gatta a társulat előadásait, hanem arról is, hogy a 

pécsi magyar színészetnek külön támogatója, helyi szer­
vezője és pártfogója is volt. Az 1838-ban megalakult 

Nemzeti Kaszinó ugyanis 1839 július 20-án tartott vá-
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lasztmányi ülésén elhatározta, hogy az akkor Pé­
csett működő Farkas-féle társulatot pártfogasába 

veszi. A Nemzeti Kaszinó határozata, illetve fel­
hívása szinte uj szakaszt nyitott Pécs szinházi 
életében. E tény ugyanis lehetőséget adott arra, 

hogy városunkban külön magyar színművészekből álló 

rendes magyar szintársulat "tartassák fenn", és ez 

állandósulást, egyúttal /bizonyos mértékig/ a ván­
dorszínészet korszakának végét is jelentette. Az is 

természetes, hogy egy-egy szintársulat megszervezése, 
fenntartása, igazgatása, irodalmi, művészeti, pénz­
ügyi, technikai irányítása, a fegyelem és a rendtar­
tás igen nehéz munkát és szervezést igényelt, és 

ezeket a feladatokat kivánta kézbevenni a Nemzeti Ka- 

szinü. Ezért Írja Koszits Ákos "A pécsi első magyar 

szintársulat"-ró1 irt cikkében: "A régi kulturális 

emlékek megbecsülésétől áthatva bizonyos megillető- 

déssel veszem kezembe a 100 éves, szinét vesztett, 

betűiben elhalványult, sok helyen szakadozott folián- 

sokat és olvasom nagyitó üveg segélyéveű. annak a nagy­
szerű munkának történetét, amellyel egy társadalmi 
egyesület, a Pécsi Nemzeti Oasino édes magyar nyel­
vünk terjesztésének és védelmének felemelő gondolatá­
tól lelkesítve, s bizonyára felfigyelve a Casino-ala- 

pitó nagy Széchenyi mondására: "amig a nemzeti nyelv 

fennmarad, a nemzet is él", 1839» évben Pécs városá­
ban tisztán magyar színművészekből álló rendes magyar Sh 

színtársulatot szervezett, igazgatott és tartott fenn."

's

i

/Jbf
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Az 1839. év azért is jelentős városunk szinházi 
életéten, mert ettől az időtől maradt fenn az a 

"Szinházi Törvény", amit 1839 október 5-én léptet­
tek élette. A "Szinházi törvényt" érdekessége miatt 

l.sz. mellékletünkben közöljük.

A Pécsi Nemzeti Kaszinó nemes gesztusa nem tévesztet­
te el kivánt célját. A Kaszinó nemcsak hogy megfelelt 

a kivánalmaknak, hanem a kezében lévő szintársulat 

működésének hire országszerte ismertté vált, amit a 

legjobban az bizonyít, hogy elsőrangú pesti szinmüvé- 

szek többször voltak vendégszereplői a Kaszinó párt­
fogásában lévő társulatnak*

A pécsi szintörténet első szakaszának lezárásakor a 

következőkről kell még szólnunk:
Balogh társulatának fellépésétől, Farkas társulatáig 

és benne a székesfehérvári a Borsod megyei, az Erdélyi 
Szinjátszó Társaság, a különböző társulatok oly elő­
kelő helyet foglalnak el Pécs viszonylatában, mint 
ahogy azt más vidéki városok szintörténetei tükrözik. 

Elmondhatjuk, hogy értékes együttesekről van szó. Ez 

a megállapitás még Balogh társulatára is vonatkozik, 

jóllehet P.-né Kádár Jolán épp azt emliti, hogy " ez 

a társulat jelzi a mélypontot, amely igazi faluzócso­
port, s csak arra jó, hogy a magyar szellemi élet ve­
zető köreit a magára hagyott magyar szinészet szomorú 

süllyedésére rádöbbentse". /55/



- 37 -

Ezzel szemben ugyanis a Magyar Szinháztörténet c. 

munkában a következőket olvashatjuk: "Balogh I* 

együttesének érdeme, hogy ők adták először és vitték 

népszerűségre Kisfaludy Károly színmüveit. Vendég­
játékaik a fővárosban becsületet hoztak a magyar szí­
nészet nevére, s mint a maga idejében legnagyobb lét­
számú társulat, ez az együttes fiatal erők nevelésé­
ben kitűnt". /56/

l’ehát nem mélypontról és faluzó, vagy nem faluzó 

együttesről van itt szó. Ekkor valamennyi vidéki, de 

még fővárosi társulatok is anyagi gondokkal küzködtek, 

és járták.a vidéket. A társulatok között alig volt 

különbség, S ha találunk is, annak oka az, hogy milyen 

hires szinószegyéniségek vannak egy-egy csoportban, 
másrészt a társulatok értékkülönbségébe belejátszik 

az illető város, vagy épp a falu közönsége, amelyben 

a darabot előadják, s természetes nem közömbös, hogy 

az igazgatók milyen repertoárral rendelkeznek. Egyéb­
ként Vértesу Jenő 1915-üan megjelent könyvében is 

pozitivan vall Balogh társulatáról. /57/

I

Pécs "vándorlási korszakát" úgy könyvelhetjük el, 

hogy nem maradt el fejlődésben más városok szintörté- 

netétől, s ha vándorlás irányát és állomásait figyel­

jük a társulatoknál, akkor Kolozsvár-Kassa Miskolc-
Budapest illetve Kolozsvár-Szeged - Pécs-Székesfehér- 

vári vonal tengelyébe pozitivan illeszkedik be.
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A vándorlás korában fontos mozzanatként kell megemlí­
teni a játékengedélyek megszerzéséért vivott küzdel­
met - amely nemcsak a főváros, hanem más nagyobb városok­
ra - többek között a pécsi társulatokra is jellemző 

volt. A kőszinházak léte vagy nem léte csak bizonyos 

fokig jelzi a vándorszinészet végét. Ugyanis a városi 
tanács - és ezt több vidéki színháztörténetben olvas­
hatjuk - amely a szinügyet irányította, sokszor igen
magas terembért kért a vállalkozó színigazgatóktól,

♦

akik azt csak nagy áldozatok árán tudták kifizetni, 

így néhány társulatot nem egy esetben maga a megye 

vette pártfogása alá. /pl. a székesfehérvári szin— 

társulat, ill. Borsod megyéből pártolt szintársulat, 
a miskolci szintársulat esetében/.

A vándorlás korában alig volt hajléka a magyar tár­
sulatoknak. 1815-től nagy ritkán látogat társulat a 

fővárosba, akkor is csak olyankor "ha a német bérlő 

kiadta magyar társulatoknak néhány estére a színházat”. 
Országos adatok igazolják, hogy a vándorlás korában 

egy_egy épületet vagy kerthelyiséget alakítottak át 

ideiglenesen színházteremmé. E vonatkozásban Pécs is 

hasonló jelleget tükröz.

Az első vidéki kőszinház 1821-ben Kolozsváron épült, 

majd ezt követte Miskolc 1823 és Balatonfüred- s mint 

már utaltunk arra, Pécs elég későn, csak 1840-ben 

zárkózott fel. E néhány meglévő állandó kőszinház nem 

befolyásolta lényegesen a magyar nyelvű társulatok 

számát, - jóllehet az átutazóknak ideig-óráig való
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letelepedésre biztosította a hajlékot.

A 20-as évek derekán kb. 10-15 társulat járta az or­
szágot és inkább azokat a városokat keresték fel, 

amelyek állandó színházzal rendelkeztek, ugyanis ezek 

a városok többségében már állandó díszlettel rendel­
keztek, a jelmezek, a kelléktárak az igazgatók birto­
kában voltak. A köszínházak ennek ellenére nem tudtak 

egész éven át állandó társulatot biztosítani - épp a 

német vándor-társulatok miatt is- még elég nagy arányú 

a vándorlás. Igaz, hogy 1850-től egyre fogy a német 
társulatok száma /Temesváron még 1875-ben is német tár­
sulatok játszottak/, előadásaikat a városi közönség 

egyre gyérebben látogatta- ez alól Pécs sem volt kivé­
tel, 1876-ban Seribe: "Egy pohár viz”-ével búcsúzik 

végleg a pécsi német társulat.

A 20-as és 40-es évek között épült színházak a század 

utolsó harmadában kezdtek elavulni, tűzveszélyessé 

válni, az 1840-ben felépült pécsi színházra is hasonló 

sors várt. Az ideiglenesen épült színházak hibái már 

a felépítés során kiütköztek: ”a nem megfelelő térségü 

sülyedő-tér, az alacsony zsinorpadlás, a hiányos szín­
padi gépek, főként pedig a kezdetleges világítás vala­
mi puritán jelleget kölcsönzött az épületnek”- olvas­
hatjuk a Magyar Szinháztörténét cimü könyvben/* /53/

A kőszinházak állaga nem állta az idő vasfogát. Több
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helyen ezt olvashatjuk: "a kőszínházak az idő folyamán 

erősen megrongálódtak, tűzveszélyessé váltak. A párhu­
zamot lássuk Győr és Pécs között, mert az épületprob­
lémák vonatkozásában is volt közös vonás: a Győriről 
ezt irja Költa Virgil:

"Bizony furcsa állapotban volt ez a szinház* Esős idő­
ben a páholyokba esernyőt kellett fenntartani, a hide­
get kiállni alig lehetett, a borzasztó léghuzat miatt 

a színészek rendre megbetegedtek. /59/ E néhány soros 

mégállapitás csaknem valamennyi kőszínházra vonatkozik. 

Az aradi színházról pld. a következőket jegyzi fel a 

krónikás: " A jelenlegi szinház térfogata aránytalanul 
másrészt dísztelen, kopottas és minden tekin­

tetben tűzveszélyes”. /60/
kicsi • • •

A debreceni szinház eredetileg magtár épület volt, de 

itt sem kedvezőbb a helyzet: "csupán a színpadi rész 

volt padlózva, minek következtében télen a hideg, nyá­
ron pedig a meleg akadályozta az előadások nyugodt és 

kényelmes menetét. Igen egészségtelen hely volt ez, 
a szél keresztül-kasul vágtatott benne. /61/

Hol játszottak azok a vidéki társulatok, akik meg-meg- 

látogatták a fővárost? Eleinte a .Rondellában, majd a 

Hocher Szállóban ütötték ideiglenesen tanyát, de a ma­
gas terembér további vándorlásra kényszeritette őket. 

1835-ban a várszínházban játszottak, de ahogy Hont Fe­
renc említi: "Ez sem szolgálhatott a kérdés végleges 

megoldásául"» /62/

!
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Az első lépést az 1737-ben felépült Nemzeti Színház 

Jelentette, amely a vidéki színházakhoz képest modern 

volt* Műsora kezdetben alig maradt el a vándor társulatok 

által előadott daraboktól, — ez országos szemmel nézve 

azt jelenti, hogy a pécsi műsorhoz viszonyítva nem ta­
paszt álunk fázis-eltolódást*

Az 50-es érektől kezdve, az előbb említett városokon
túl, egyre-másra szaporodnak a színházak. A sort 185Ö-
ben az uj szegedi., színház kezdi, 1865-ben Győr, Arad
1874» Székesfehérvár 1874, Temesvár 1875, Pécs időrendi
sorrendjét tekintve csak jóval később 1895-ben építi
fel színházát. A vidéki színházak kezdetben a fővárosi
műsorból táplálkoznak, közös jelleget tükröz az, hogy
valamennyi színházban a német társulatok már csak a
nyári szezonban játszanak. Szombathely, Pozsony, Sopron
falain belül azonban még tartja magát a német színészet.
"Temesvár még a Pozsonyinál is keményebb dió volt" álla­

mi.
pitja meg Hont Ferenc* /65/ Ávszegedi színház 1886-ban 

épül fel, s nem 1885-ben, ahogy ezt a Magyar Színháztörténet 

cimü könyvben olvashatjuk. Az állandó színház épületek 

ideig-óráig lebilincselik a társulatokat, teljes szezon­
ra mégsem, telepedtek le. Hogy milyen volt a mai szóval 
élve a fluktuáció, azt a következő adatok jól tükrözik* 

Debrecenben 1776-1867-ig 56 társulat fordult meg* Győr­
ben 1847-1890-ig 37 társulat ütött tanyát, ha 1812-től 
számítjuk 1890-ig akkor, a működő társulatok száma 76-ra 

rúg. Pécsett 1818-tól 95-ig 55 társulat keresett hajlé-

•vV,v

kot. A 80-as évektől végleg kiszorulhak a németek a 

színpadról, a magyar színházak ezidőtől már állandó
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társulattal játszanak*

Lezárjuk Pécs színháztörténetének külső épülettörté­
netét, problémáit azzal, hogy bár későn építette fel 
az állandó kőszinházát, mégis azokkal a társulatokkal 
találkozunk, akiket a legjobb vidéki társulatként tart

sorrendben ké­
sőbben épült pécsi szinház annak a nagy országos folya­
matnak volt részese, amely a vidéki színháztörténet 

vérkeringését is jelentette, és igy szinkronban volt 

a nagy hazai, vidéki színjátszással,*

;,^kronológiaishámon a színháztörténet
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Til.
A PÉCSI SZÍNJÁTSZÁS EPÜLETPROBLEMÁI 

/1818-1895/

Tanulmányunk első részében részletesen vázoltuk a 

pécsi magyar színjátszás kialakulásának időszakát 

és érintettük azt a kérdést, hogy milyen kapcsolat­
ban volt a nemzeti színjátszás a nemzeti öntudat ki- 

‘ alakításával, a nemzeti nyelv ápolásával, sőt ezen 

túlmenően mennyire kapcsolódtak a reformkor eszméi­
vel e kor művészeti jelenségei.

A pécsi magyar színjátszás kezdeteivel foglalkozó 

első rész lényegileg a pécsi színjátszás történeté­
nek kérdéseire terjedt ki, szándékosan és tudatosan 

nem foglalkozott színháztörténettel azért, mert már 

maga az időhatár megvonása is azt a célt szolgálta, 

hogy a következő kor vizsgálatakor az eszmei alapo­
kon túl részben az anyagi alapokat, részben pedig 

azt az objektumot vizsgáljuk, amely a pécsi színé­
szetnek "Thália templomaként" otthont adott.

Amint erről már szóltunk, az első magyar színtársu­
lat megjelenésekor nem volt Pécsett állandó szinház- 

épület. Voltak ugyan e célra többé-kevésbé alkalmas 

kerthelyiségek, igy a probléma nem csak az épület 

hiányában leli önmaga okát, de feltétlenül azzal
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kell számolnunk, és arra az álláspontra kell he­
lyezkednünk, hogy a szinház épületének hiánya 

szinte determinálta a magyar szinészet sorsát vá­
rosunkban. Talán itt is utalhatunk arra a fentebb 

már felvetett megállapításunkra, hogy a magyar szi­
nészet sokat köszönhet a német színészetnek részben 

a módszer tekintetében, részben pedig azért mert nem 

egy esetben kész színházat bocsátott rendelkezésére 

a német társulat.

Az állandó szinház felépítésének terve már abban az 

időben felmerült, amikor Pécsett még nem is járt 

magyar szintársulat. 1815-ben Baranya megye módosabb 

gazdái kérvénnyel fordultak a Helytartótanácshoz, 

amelyben segítséget kértek a szinház felépítésében.
A kérvényben többek között a következőket találjuk:

"Láttuk és bámulásig tapasztaltuk, hogy minden nem­
zetnél a tulajdon nyelvnek virágzása és kipalléro­
zása a Játékszín alkotásának tulajdonéttatik. Tulaj­
dona ez minden Hagy Lélekkel biró nemzetnek, hogy 

dicsőséges létét nyelvének virágzásával szorosan osz- 

szekapcsolván, mindkettőt majd örökösitteni iparkod- 

Mind dicső Llejeknek példás és szabad nyomdo-
*—г

kait követő Császári Királyi Herczegségedet és a Fő 

Méltóságú Királyi Helytartó Magyar Tanácsot hazafiul 
buzgósággal ezennel megkérni kivántuk; hogy ezen

jón • • •
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magyar Theátrumnak czéllioz és a Nemzet Méltóságá­
hoz leendő fel állítására adakozni méltóztassanak. m/W'7

Sem az Országos Levéltár, sem a Pécsi Levéltár anya­
gának átvizsgálásakor nem találtunk bizonyitékot 

arra vonatkozóan, hogy ennek a felterjesztésnek ered­
ménye lett volna. Valószínűnek tartjuk és talán ennek 

tudható he, hogy csupán három év múlva jelent meg 

Pécsett az első magyar szintársulat. Persze felvető­
dik a kérdés, hogy amennyiben szinházépület nem volt, 

akkor hol volt Pécsett olyan alkalmas épület vagy te­
rem, amely szinielőadások tartására volt alkalmas.
A kérdés eldöntésében az egykorú magyar színészet 

emlékeinek felkutatása és a hagyományok figyelembe­
vétele segit bennünket. A magyar városok színháztör­
ténetét vizsgálva, az állandó szinház megépítése 

előtti időszakból middenütt vannak olyan emlékeink, 
amelyek egy-egy házat, annak létét a vándorszíné­
szet korával hozzák összefüggésbe. Például Székes- 

fehérvár lakói még ma is büszkén mutatják a várost 

szemlélő idegeneknek azt a házat, amelynek ideigle­
nes színpadán Petőfi játszott. Városunk ilyen konkrét 

emlékkel nem rendelkezik, de a ma is "Elefántos-házM- 

ként emlegetett belvárosi épület szoros kapcsolatban 

van Pécs szinházi történetével. Ennek az épületnek 

első emeleti helyiségében szerepelt Déryné, Kántorné, 

Murányiné, Megyeri Károly és Lendvay Márton. Nyilván­
való, hogy a vándorszinészet korában az akkori közön-
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ség igényeinek ez az épület is megfelelt. Termé­
szetes azonban az is, hogy amint gyakrabban lá­
togattak társulatok városunkba, újra felvetődött 

az állandó kőszihház építésének kérdése.

Kgyszer már utaltunk arra, hogy 1817-ben Pécs vá­
ros tanácsa Király József püspökhöz folyamodott 

és arra kérte, hogy a püspök a lyceumi templomot 
engedje át "szinielőadások tartására”. A püspök a 

kérelmet elutasította, gondoljuk azért, mert az egy­
ház felfogása szerint a szinészerkölcs nem fért ösz- 

sze a valláserkölccsel és a püspök nem engedhette, 
hogy a világi gondolkodásmód terjesztésére használ­
ják fel az eredetileg templomnak használt épületet.

Véleményünk szerint az állandóan változó szinigaz- 

gatók nem is léptek fel kellő eréllyel és nem tar­
tózkodtak oly hosszú ideig városunkban, hogy az ál­
landó kőszinház epitése érdekében eredményes lépé­
seket tehettek volna. Еппек tulajdonítható, hogy 

1817 után csupán 1829-ben került újra napirendre a 

szinházépités kérdése. Igen érdekes, hogy ebben az 

időszakban már akad olyan kapitalista szellemű pé­
csi polgár, aki a színházat saját javára kívánja 

felhasználni. Csakis ennek tudható be, hogy Trábert 

Péter sajat költségén vállalta volna a mai Nemzeti 
Színház helyén álló dominikánus rendház szinházi



-47 --Le­
óéira való átalakítását, de feltételei a kővetkezők 

voltak: megkapja a színház megnyitására szóló enge­
délyt, az építést az ő embere végezheti, a jövőben 

Pécsett társulat másutt nem tarthat előadást, to­
vábbá azt is kikötötte, hogy a szerződéseket ő köt­
hesse és a szinház után adókötelezettsége ne legyen, 

csak abban az esetben, ha a szinhazac bálok céljaira 

is felhasználják

;

A városi tanács nem fogadta el a feltételeket és 

nem is engedélyezte a színházi átalakítást. Ezt ter­
mészetesnek vehetjük, mert ebben az időszakban a vá­
rosukat féltő polgárok már bele kivántak szólni a 

város kulturális életébe, és minden alkalmat megra­
gadtak annak érdekében, hogy a város bevételeit fo­
kozzák. Mivel tapasztalatokat szereztek arról, hogy 

egy-egy jó szintársulat anyagi hasznot is biztosit, 

a város polgárai erről a lehetőségről nem mondtak 

le. A városi "polgárság" fenti véleményével szemben 

az a reális igazság, hogy a vándorszinészet még nem 

minden esetben biztosit anyagi hasznot a színészek 

és a veink szerződést kötők számára. A kor történe­
tét vizsgálva ugyanis többször találkozunk anyagi­
lag csőd szélén álló színházigazgatókkal, mint olya­
nokkal, akik "a gazdagodás felé haladnak".

Talán ennek tudható be, hogy a pécsi szinházépités 

elég sokáig elhúzódott. 1829 után már csak a Polgári
7
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Kaszinó foglalkozott a szinházépités gondolatával. 
Bar a Polgári Kaszinó, amely ebben az idődén a jó­
módú német polgárokat gyűjtötte egybe, és igy nem­
csak a magyar, de főként a német színjátszásra volt 

tekintettel, 1835-ben a Helytartótanácstól engedélyt 

kapott az épitésre, az épités azonban elmaradt.
Ennek ellenére ebben az időszakban e kérdéssel mind 

többet foglalkoztak. A Polgári Kaszinó tervével 
egyidejűleg a Nemzeti Kaszinó is foglalkozott a 

szinházépités ügyével, 1839 március 31-én pedig 

Trixler István tett javaslatot a Kaszinóban szin- 

házépület építésére, i'rixler a Kaszinó utján olyér- 

telmü kérést terjesztett elő, hogy a saját költsé­
gén nemzeti színházat épit. A városi tanács - véle­
ményünk szerint - gazdasági okokból a kérelmet el-
utasította. Az elutasítás ellenére azonban a kérdés
már tovább nem húzódhatott.

Még egy év sem telt el, amikor 1840 február 17-én 

ismét napirendre került a szinház ügye. Most azonban 

a Nemzeti Kaszinó saját hatáskörében akarta elintéz­
ni az ügyet. A Nemzeti Kaszinó ennek érdekében vagy 

Purthényi Ignác városkapitány telkét akarta megvenni, 
vagy a Kaszinó épületével szomszédos telket kivánta 

megszerezni. Szinte versenyfutás kezdődött a szinház 

felépítésének ügyében. A versenyben a pénzesebb, 
vagyis jómódubb polgárokat tömöritő Polgári Kaszinó
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győzött. Az 1835-ös kérvényt a Polgári Kaszinó tag­
jai 1839-ben megújították. Arra kérték a városi ta­
nácsot, hogy "A város közepén a % /!/ alatt aláza­
tosan bemutatott terv szerint minő előbb ä kivánt 

Színházat mellyben 1000 személy elférhetne, fölállí­
tani. Részvények kiadása áltál kész volna, mely köz­
érdekű czélra máris két száznál több Részvényes ma­
gát aláirta. Ezen okukból bátorkodunk a ttetes Ta­
nácsot ezennel alázatosan megkérni, hogy ezen szán­
dékát a nevezett Casánó egyesület Részvényeseinek 

kegyesen jóváhagyni méltóztasson ama itten kijelen­
tett ajánlásával, hogy a létesítendő színházra meg­
kívánható költségek fedezése a részvényeknek idővel 
leendő bé váltása után megmaradandó néhai osztalé­
kot mindenkor a köz jónak szükségeire, legelőbb pe-

*

dig a Városnak éjjeli kivilágítására fordittani szi-
„/55/lárdul eltökélette • • •

A Helytartótanács az engedélyt ismételten megadta, 
sőt az engedélyben még az épület nagyságára is ta­
lálunk utalást. E szerint: "A szinház hosszúsága 

17 öl, szélessége pedig 9 öl 2 láb lenne, közönsé­
gesen két helyen lenne kijárás, veszedelem esetén 

pedig 4 kijárás, mindenik kifelé nyiló lenne.
A Helytartótanács engedélyéhez azonban azt is hoz­
zátette, hogy az engedélyezett színházban csak olyan 

drámák "adhatók", amelyek a bécsi, pesti vagy budai
színházban már előadattak és ezt a város kapitánya

/57/előtt igazolni tudják.

ff,,/5é/
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Az uj szinház alapkövét 1839 július 18-án tették le. 

Az alapkő felirata: "Egy negyed szazadig viritó üd­
vös béke olaj ága szülte Thália oltárának első kövét 
egyesülve". A szinhaz építésének alapját a Polgári 
Kaszinó által kibocsátott 456 db. 40 forintos rész­
vény biztosította. Ebben az időben a városnak mint­
egy 11.000 lakosa volt, és erősen polgárosodó jel­
legű lakossága megfelelő alapokat biztosíthatott a 

szinház építéséhez és működtetéséhez. Az épités köz­
ben azonban anyagi problémák adódtak és - többek 

közt - erre vezethető vissza, hogy már az építkezés 

alatt megjelent az épület haszonbérbeadására vonat­
kozó hirdetmény.

ч

/38/^

Szükségesnek tartjuk, hogy a rendelkezésünkre álló 

adatok alapján ezt a színházat részletesebben is le­
írjuk. A szinhaz helye a Polgári Kaszinó udvarán, 
a jelenlegi Megyei Biróság /Széchenyi tér/ épületé­
nek helyén volt. Az épület külső megjelenését bemu­
tató egykorú rajz-képet mellékelten közöljük.
/2.sz.melléklet./

A mai Déryné utca elején a kettes, illetve négyes • 
házszám jelölte Pécs első színházát. Az épületbe 

három nagy egymásmeliett lévő ajtón át lehetett be­
jutni. A három ajtó mögött megfelelő nagyságú elő­
csarnok volt kiképezve. A középső bejárati ajtóval 
szemben volt a pénztár. Ez az ajtó szélfogóval volt
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ellátva és állandóan nyitva volt. A másik két ol­
dalajtót csak az előadás végén nyitották ki. Az 

előcsarnokból kétoldalt lépcső vezetett fel az eme­
letre, ahol a páholyok voltak elhelyezve, innen 

újabb lépcső vezetett a második emeletre, ahol a 

karzati állóhelyek voltak. A bejáró ajtókkal szem­
ben a földszinti nézőtérre lehetett bejutni. E föld­
szinti nézőteret az erkélyek vették körül. Az oldal­
erkélyek mögött újabb állóhelyek voltak. Mivel ebben 

az időszakban tüzeset volt a szegedi és az aradi 
színházban, /de főként a bécsi Ring szinház leégése 

után/ ezt a részt átalakították, mégpedig akként, 

hogy az oldalerkély falában erkélyajtót helyeztek el, 

hogy veszély esetén a közönség könnyebben távozhas­
son. Érdekessége volt az épületnek, hogy a földszin­
tet két keskeny folyosó ölelte át, amelyen a balol­
dali ajtó a színpadra vezetett és itt jártak be a 

színészek és a technikai dolgozók. A jobboldali fo­
lyosó ajtaja az udvarra vezetett, onnan bejáró volt - 
a színpad felé. Az egykorú feljegyzések szerint az 

épitők főként a nézőkre gondoltak és ezért az épü­
let nagyrésze a nézők viszonylagos kényelmét szol­
gálta. Ezzel szemben az öltözőhelyiséget szűkre mére­
tezték, benne csak 10-15 ember fért el. Ablaka "egy 

zugba nyitott". Szellőztetni nem lehetett "emiatt a 

társulat fele mindig betegen feküdt."
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Az épület - az egykorú leirás szerint - tűzrendé­
szet! szempontból sok kívánnivalót hagyott hátra. 

Mindenekelőtt problémát jelentett, hogy a szinpad 

fából készült. Ezenkívül a karzati közönség kijá­
rata sem volt biztosítva. A szinhaznak további hi­
bája volt a ruhatár hiánya, ezért a közönség kabát­
ját az ölében helyezte el, vagy, aki csak állóhely­
re kapott helyet, az nagykabátban élvezhette végig 

az előadást.

Persze a hátrányok mellett az előnyét is meg kell 
említenünk. Ez főként abban mutatkozott, hogy a 

hires farsangi bálok alkalmával a nézőteret egy- 

szintre emelték a színpaddal. Ilyenkor a padokat 
kivitték az udvarra, a padlózatot parkettlappal bo­
rították be, biztosították a szinpad megfelelő de­
korálását és a terem fűtését. A farsangi bálokat 

az is emlékezetessé tette, hogy a közönség az er­
kélyről gyönyörködhetett a zsongó tömeg táncában.

A felépült és a fentebbiekben leirt városi szín­
házért az első évben két pesti német szinigazgató 

versengett. Az egyik Sey Ferenc volt, aki az előző 

évben már játszott Pécsett és az akkori itt-tartóz- 

kodása 11.000 forint veszteséget hozott. A másik 

pályázó Schmidt Sándor volt. Véleményünk szerint 

Sey ráfizetéses működése miatt ő kapta meg három
évre a pécsi színházat és 1840 október 1-én meg is 

kezdte előadásait.
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A szinház megnyitásától 1846-ig német részvényesek 

tulajdonában volt. Nagyon nehezen sikerült biztosí­
tani egy-egy alkalommal magyar társulat szereplését. 

Először a Havi Mihály és Szabó József igazgatása 

alatt álló magyar társulat kapta meg az épületet. 

Ennek azonban bizonyos előfeltételei is voltak. 

Obadich József,az akkori szinháztulajdonos igy irt 

erről a kérdésről: ’TJgyanis tudja T.N.S. Tanács, 
hogy két év előtti Magyar Társaság Havi igazgatása 

alatt működött színházunkban. Mi a nemzetiség tekin- 

tetébül tavai a közönséggel együtt egy mis áldoza­
tot hoztunk, mert noha tsak a magyar hírlapokban 

hirdettük a színháznak bérbe kiadathatását, mégis 

mivel egy magyar társaság sem jelentkezett, inkább 

hogysem németet vettünk volna bé, - pedig vagy hat 

igazgató jelentkezett - úgy irányoztuk dolgainkat, 

hogy szinésztársaság nélkül maradtunk, mi be is 

következett. „/29/^

Az idézethez szükséges hozzáfűznünk azt is, hogy az 

idézetben szereplő okok mellett a valóság az, hogy 

ebben az időben a pécsi városi polgárság egyre job­
ban megerősödött és harcolni kezdett a nemzeti kul­
túráért. Es mivel nemcsak a német, de a magyar pol­
gárok is erősödtek, ezért a magyar társulatok ügye 

és szereplésének sürgetése mindinkább előtérbe ke­
rült.
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Ebben az időben tehát igen komoly harcot vivtak a 

német és magyar polgárok. Ezt mutatja, hogy gyakran 

változtak a német és a magyar társulatok. Még azt 

is meg kell említenünk, hogy ebben az időszakban a 

magyar színdarabok előadásának igénye annyira elő­
térbe került, hogy a meglévő szinház német társulat 

által való bérlete esetén az un. Hattyú termet 

/Kossuth L. u.15./ alakították át szinteremmé.

Sajnálatos tény, hogy a Hattyú-terem szinházi hasz­
nálatáról igen kevés tárgyi emlékünk maradt fenn.
Az egykorú híradások közül talán a legérdekesebb az 

a hiradás, amit a Honmüvész adott.

A magyar-német színészet közti harc - amelynek hagyo­
mányai és országos kapcsolatai is voltak, nemzetisé­
gi, de egyúttal gazdasági harc is volt. Sokszor a gaz­
daságosság, az anyagi haszon reménye jelentett döntő 

befolyást annak a kérdésnek eldöntésében, hogy adott 

időszakban német vagy magyar társulat igazgatója kap­
jon engedélyt a működésre.

A fenti szükségszerű kitérő után szólnunk kell a vá­
rosi szinház sorsának további alakulásáról. Az álta­
lános politikai helyzet helyi vetületeként 1848 után 

ezt az épületet is - mint az ország többi színházépü­
letét - német társulatok foglalták el és ezért a ma­
gyar közönség látogatása jelentősen megcsappant.
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Még a helyi német színházlátogatók száma is csök­
kent, kétséges volt az előadásoknak látogatása, 

aminek egyenes következménye volt a szinhazi rész­
vények árának csökkenése.

Vállalkozó szellemű pécsi polgárok természetesen 

ebben az időben is akadtak. .Amikor a részvények ára 

csökkenni kezdett, akkor Pichler József, Prandau 

báró jószágkormányzója az összes részvényeket meg­
vásárolta. Mivel a részvényekkel együtt a szinház 

épülete is tulajdonába került, első tennivalója a 

szinház rendbehozatala volt.

1855-ben a Polgári Kaszinó épületével együtt a szin­
ház épülete is Oertzen Gusztáv volt ulánus főhadnagy 

tulajdonába került. Ebben az időben a szinhazlátoga- 

tók száma azonban a magyar előadások elmaradása miatt 

még tovább csökkent.

Oertzen az épületbe fektetett családi tőke mentése 

érdekében kérvénnyel fordult a Helytartótanácshoz, 

hogy a magyar előadások tartását engedélyezze a pécsi 
színházban. Oertzen személyesen vitte kérelmét Bécsbe 

és személyesen adta át Albrecht főhercegnek, aki a 

kérvényre a következő feljegyzést irta: "Wenn er der 

Eigenthümer ist, so soll man ihm das Hecht ertheilen"'.,,/4±У
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Oertzen Gusztáv élt az engedéllyel és ettől kezdve 

Pécsett minden év őszétől a következő év tavaszáig 

magyar társulat játszott és csak a kevésbé forgal­
mas tavasztól őszig tartó időszakban játszott Pé­
csett német társulat. De nemcsak ilyan vonatkozás­
ban ujitott Oertzen, hanem abban a vonatkozásban 

is, hogy a szinház bérletének az árát emelte. Ebben 

az időszakban mintegy 1000 Ft volt a szinház bérle­
tének az ára, és ezt az árat a német társulatok 

igazgatói - amely társulatok előadásait kevésbé 

látogatták - nem tudták megfizetni, viszont a ma­
gyar szinészet mecénásai a magyar szinigazgatók se- 

gitségére siettek ennek az összegnek az előteremté­
sében. Nem csodálkozhatunk tehát, hogy a német szín­
társulatok nemsokára befejezték itteni működésűket.

Á magyar és a német szintársülatok vetélkedése, va­
lamint az idő múlása éreztette hatását a városi 
szinház épületén is. 1861-ben már komoly problémák 

adódnak az épület fűtésével kapcsolatban, 
évvel később 1868-ban pedig a Pécsi Lapok c. helyi 
lap a következőképpen ir az épületről: "A városi 
tanács múlhatatlan teendője, hogy egészségügyi szem­
pontból bezárassa ezt a barlangot, vagy a tulajdo­
nost arra kényszeritse, hogy a szinpad tetejét fe­
déssé be.

7^/^^néhány
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A következő időszakban az épület állagának védelme 

és a tűzveszélytől való megóvása érdekében több in­

tézkedést tettek, mindez azonban nem Jelentett lé­

nyeges Javulást az épület épsége, állaga tekinteté­

ben. Amikor már nem lehetett tovább halasztani, a 

városi tanács egy bizottságot küldött ki, amelynek 

az épület tüzrendészeti szempontból való felülvizs­

gálata volt a feladata. Ez a bizottság igen hosszú 

huza-vona után kimondotta, hogy nagyobbszabásu át- 

al akit ás ok nélkül az épületben előadást tartani nem 

lehet. Az átalakításokra nem került sor és ezért 

1886 nyarán "a szinhaz kapui lassan becsukódtak”. 

Igaz ugyan, hogy egy későbbi újságcikkben Rónaky 

Kálmán azt Írja, hogy a pécsi szinház a bezárás al­

kalmával különb volt, mint a miskolci és a győri 

szinház,

azon a tényen, hogy 1886-ban Pécs első szinháza be­

zárta kapuit. Ez azonban olyan sajnálatos hatással 

volt a város kulturális életére, hogy a következő 

két évben egyáltalán nem volt szinházi előadás Pé­

csett. 1887-ben is csak arra került sor, hogy a be­

zárt állandó kószinházat egy deszkabódé /szinkör/ 

helyettesitette.

/44/ ez a késői hiradás mit sem változtat

Erről a kis szinkörről is szükséges néhány szóban 

megemlékeznünk, mert - véleményünk szerint - váro­

sunk szinháztörténetének egyik igen lényegesnek tart­

ható Jelensége volt az un. szinkör. 1887 februárjában
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Somogyi Károly kért engedélyt a városi hatóságtól 
a szinkör létesítésére, amikor az engedélyt megkap­
ta, a terv megvalósításához egyedül látott hozzá. 
Üáth Mátyás pécsi fakereskedővel kötött szerződést 
az anyag hiztositására. A faaanyag, az épület el­
készítése és a világítás beszerelése több mint ZOOO 

Ft-ba került. A tényleges munkát Klber helybeli ács­
mester végezte. Az 1200 személyt befogadó szinkört 

május elejére készítette el a vállalkozó. Bizonyára 

nem tévedünk, ha megállapítjuk, hogy Somogyi Károly 

számára kifizetődő volt a szinkör építtetése, mert 
négy évvel később már párnáztatta a székeket, ko­
moly átalakításokat eszközölt, ami abban is megnyil­
vánult, hogy a színpadot bővitette annak érdekében, 
hogy a 75 főt is meghaladó nagy szegedi társulat is 

szerepelhessen a pécsi színkörben. Abban az esetben, 
ha a látogatók száma és igy a bevétel is a vártnál 
kevesebb volt, Somogyi a városi tanácshoz fordult 

anyagi támogatásért. Ez a segítség azonban általá­
ban igen csekély volt, amire vonatkozóan az egykorú 

napilapokban több utalást is találhatunk. /45/?^

Az "uj" szinkör elavulása, a várt bevételek és vá­
rosi segélyek elmaradása felvetette a szinház épü­
lete sürgős fejlesztésének kérdését. Az elképzelés 

szerint vagy a régi köszinház felújítása, vagy egy 

uj köszinház felépítése hozhat döntő fordulatot Pécs 

színházi életében. Ezek a kérdések az 1880-as évek



végén, illetve az 1890-es évek elején olyannyira 

előtérte kerültek, hogy égető kérdéssé vált az uj 
városi Nemzeti Szinház felépítésének ügye. ’’Mikor 

a város képviselőtestülete megelégelte azokat a 

folytonos ütlegeket, melyekkel a közönség élőszó­
val, a sajtó meg nyomtatásban döngette, sürgetvén 

a közönség számára rendes téli szinházat: a 90-es 

évek elején kiiratta a pályázatot a szinház tervére, 

helyül jelölvén ki a király-utczában /mai Kossuth 

Lajos utca/ levő régi katonai kórház telkét, mely 

felé - elég helytelenül - a közkivánság konczentrá- 

lódott”. /Ж,/™

így indult el a Pécsi Nemzeti Szinház épitésének 

ügye, amely azonban már egy uj fejezetet nyitott 

meg városunk szinháztörténetében.
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IV.

A PÉCSI MAGYAR SZÍNJÁTSZÁS FEIJLENDÜLÉSÉKSK KORSZAKA

/1859-1895/

Dolgozatunk első részéből kitűnik, hogy az állandó 

magyar színjátszás megteremtésére irányuló mozgalom 

a magyar nyelv műveléséért és a polgárosodásért vi- 

vott küzdelemnek milyen fontos mozzanata volt. A 50*- 
as évektől kezdve a színház és a drámaügye irodalmunk 

egyik központi kérdésévé vált.

L/

r\

Színészetünk fejlődését támogatta a Magyar Tudományos 

Akadémia azzal, hogy pályázatot tűzött ki a Játékszini 
kéi'dések megoldására és eredeti magyar drámák Írására* 

Gondoskodott a külföldi szépirodalom legjobb alkotásai­
nak fordításáról is. Ez időtájt, de különösen a 40-es 

évektől vált ismertté a drámairól nemzedék egyik Je­
lentősebb Írója: Szigligeti Ede.

Müveit nemcsak a fővárosi, hanem a vidéki vándortársula­
tok igazgatói is állandóan műsorra tűzték. Ugyanezt az 

analógiát tükrözi más vidéki városok repertoárja is*
A ’’Szökött katona” c. darab épp annyira magában rejti 

a társadalmi mondanivalót - mint ahogy ezekre már ko­
rábban utaltunk a peleskei nótáriussal kapcsolatban.
Ha az ösztönös realizmuson nem is Jutott túl Szigligeti 
egyik-másik színmüve, a Szökött katona mégis egy uj
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irány útját jelzi, hiszen a szinpad festett világá­
val szemben, a társadalmi élet egyik igen fontos moz­
zanatát ábrázolja.

Az 50-es évektől kezdve megnőtt a Nemzeti Szihház sze­
repe, egyre erősebb hatást fejtett ki, központja lett 

a magyar színészetnek. Színpadtechnikai szempontból is 

jelentősebb alkotások kerültek szinre, bár az előadott 

müvek nem pótolhatták az eszmeiség elszegényedését, a 

társadalmi irányzatosság hiányát.

A 60-as években bemutatott darabok már azt jelzik, hogy 

drámairodalmunk lassan elmarad a társadalmi fejlődéstől, 

bár tovább él a vígjáték, a népszinmü és a történelmi 
tragédia.
Ez idő alatt a pécsi szinpadon továbbra is Szigligeti 
alkotásai szerepelnek: a Liliomfi, Egri nők, Házassági 
három parancs. Katona Bánk bánjavai első Ízben 1858-ban 

találkozunk a pécsi szinpadon. Bánk bánnal kapcsolatban 

a következőkre kell rámutatnunk:

MBánk bán első előadásait a vidéki szintársülatok szin- 

lapjain kell keresnünk. Vahot Imre nem megbízható ada­
tát, mely szerint 1826-ban Pécsett és 1828-ban Kassán
játszották, tehát még a szerző életében, végképpen meg­

cáfolták"-./--/e j Q yua , 2.G о • /

Eddigi kutatásaink eredményeképpen is ezt tapasztaltuk. 

Viszont Vértesy könyvében Bánk bán kolozsvári előadását 

1834- szeptember 6. dátummal szerepelteti, holott Eerenczy

e
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Zoltán a Kolozsvári színészet története c. munkájá­
ban Bánk bán kolozsvári előadását 1834 augusztus 30-i 
dátummal jelzi. /79/

E kitérő után térjünk vissza a drámairodaiощ terüle­
tére. E téren fejlődést a 80-as években Csiky drámái 
hoznák, bár hatása a pécsi színpadon nem nagyon érző­
dik.
Ezekben az években a pécsi műsorban visszaesést tapasz­
talunk. Ennek oka egyrészt az, hogy a szinház épülete 

ekkor már nem volt a legjobb állapotban / a nézőtér 

padlózata kopott, a díszleteket javítani kellett / más­
részt olyan müvek kerültek bemutatásra, amelyek a közön­
ség előtt már ismertek voltak. Ezen a Pécsi Figyelő kró­
nikása sem tudott segíteni.”Ime Pécsett bukik meg a ma­
gyar szintársulat. Pártoljuk tehát a színészeket, jár­
junk el színházba, hiszen kötelességünk. Tegyünk áldo­
zatot nemzeti nyelvünk ügyéért”. /80/
Természetesen egy-egy jutaloqgáték kimagasló szinészek-

akel / Jászai, Blaha / még vonzotta^közönséget, ettől 
kezdve a társulatok igazgatói bármilyen műsort is hir­
dettek szinlapjaikon a színházlátogatók száma megcsap­
pant. A pécsi színpadon nem találkozunk az uj romantikus 

Írók darabjaival, viszont vissza-vissza térnek az olyan 

színmüvek, amelyek másodvirágzásukat élik. A közönség 

szívesebben nézte végig az olyan darabot, amely az szá­
mára a látványosságot, az érdekességet szolgáltatta.
A színmüvek tánc- és dalbetétei erre alkalmasnak bizo-
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nyúltak. A századvégi közönségnek nemcsak az Ízlése változott 

meg, változott a színészek játékstílusa, fejlődött a színpad- 

technika, a színigazgatóknak központi problémája lett, hogy 

milyen uj darabokkal tudjanak bemutatkozni. A századvégi pé­

csi azintársulat kevésbé tudja színpadra hozni a feudális-ka­

pitalista Magyarország bírálatát - ahogy ezt a fővárosban és 

nagyobb vidéki színházakban Gsiky müvei sugározzák. Társadal­

mi drámái közül a Proletárokat elsőként Szeged mutatja be a vi­

déki színpadon /1880.III.4./, majd követi Győr városa. Pécsett 

az uj színház felépitéséig /1395/ nem kerül bemutatásra. Külön­

ben is az itt előadott darabok a "konglomerátum” állapotát tük­

rözik, a színház, a műsor, híven kifejezi a polgárság műveltség­

ben igényét.

A pécsi magyar színészet múlt száadbeli történetének vizsgála­

takor tehát külön kell foglalkoznunk az 1340-1895 közötti idő­

szakkal. Látszólag nagy időről van itt szó, amelyben a különbö­

ző történeti események különböző társadalmi hatást váltottak ki. 

E hatások különbözősége ellenére az általunk megállapított idő­

szak egységesnek mondható^ mert ez az a korszak, amikor Pécsett 

a külső és belső tényezők kedvező összhatásaként 

fejlődésnek indult és megerősödött a magyar színészet.

■ránt ténylegesej

Az előzőkben részletesen foglalkoztunk a színház külső történe­

tével. Ezt azért tartottuk szükségesnek, mert - főként a vándor­

színészet korában - a színházépület megléte vagy hiánya nagymér­

tékben befolyásolta a színházi életet, ezen belül szinte deter­

minálta, hogy milyen társulat szerződött egy-egy városba,
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ill. tartott ott előadásokat. A következőkben a kér­
dés lényegéről kell szólnunk, arról, hogy a külső 

tényezők mostohasága ellenére mik voltak azok a jelen­
ségek, amelyek véleményünk szerint Pécs színházi éle­
tének fejlődését és megerősödését igazolják#
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Mindenekelőtt attól kell kiindulnunk, hogy az álta­
lunk most tárgyalt időszak kezdetén, /1840 körül/ 

Pécs eléggé németajkú város, tár a lakosság jórésze 

magyar. A németajkuságot az egykorú dokumentumok 

tanúsága szerint az mutatja, hogy aki etten az idő- 

ten Pécsett járt, az elsődlegesen a német hatást 

érezte. Ez véleményünk szerint főként annak tudható 

te, hogy a városi polgárság tehetősett rétege a né­
metség körétől került ki, a magyarság viszont a fej­
lődő iparral kapcsolattan inkátt az elszegényedő 

falutól a városta kerülő parasztságtól adódott.

A német polgárság a város pénzügyeit is kézten tar­
totta, ezért a szinházi életet is a németajkuság és 

a német szindaratok uralták. A német közönség főként 

a zenés darátokat kedvelte. Még az is előfordult, 

hogy egy-egy előadás felvonása közben zene- ill. 

dalbetétek hangzottak el. Az egykori hiradás szerint 

a legkedveltett opera etben az idoten Bellini Norma-ja, 

amelynek első és második felvonása között a társulat 

egyik tagja hegedűversenyt adott. /47/ ÍÁ

A magunk részéről ezt a jelenséget természetesnek 

vesszük, mert Pécs zenei élete, a város lakóinak ze­
nekedvelése igen régi eredetű. Már Várady Antal is 

irt Pécs zenei életéről: "Legelső és vezető város 

volt Pécs a művészet dolgában. A vártemplom zenészei
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és koralistái már messze múltban zenei várossá mü-
és ez a müvészetszeretet vetettevélték Pécset • • •

„/48/ S1meg alapját jókorán a szinbáz kedvelésének is.

Az ekkori művelődési állapotok közelebbi ismeretét 

eredményezheti, ha megemlitjük, hogy a múlt század 

harmincas éveiben már könyvkereskedés nyilt Pécsett 

Weidinger Alajos vezetésével, sőt öccse János 1843- 

ban szintén könyvkereskedéssel foglalkozott. 1848-ig 

ez* a két könyvkereskedő volt Pécsett. Ehhez a kér­
déshez kapcsolódik, hogy 1832-ben hirlapok kiadására 

is kísérletek történtek. A Knezevich-féle nyomda tu­
lajdonosa ebben az időben kap engedélyt a "Fünf- 

kirchner Intelligenz-Wochenblatt” kiadására, erről 
azonban csak tudomásunk van, tudtunkkal egyetlen 

száma sem maradt fenn. 1848 április 3-én viszont 

megindult a "Pressfreie Flugblätter”, amely május 

12 után "Fünfkirchner Zeitung” cimmel Neuwirth Ernő 

Adolf, a Verőcéről Pécsre került ujságiró kiadásá­
ban és szerkesztésében jelent meg. /4^/ №

Az előzőkben már szültünk a Nemzeti Kaszinó tevé­
kenységéről. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy ez 

sem jelentette az egyetemes /német-magyar/ kultúra 

együttes gazdagodását, hiszen még azt sem tudták 

elérni, hogy az 1840-ben felépített színházba ma­
gyar társulatot szerződtessenek. A Kaszinó urai szí­
vesen látogatták a német előadásokat, nekik mindegy 

volt, hogy kik játszanak, csak szórakozni akartak.
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Országos mozgalomra, a magyar nyelv ügyének előtér­
be kerülésére volt szükség ahhoz, hogy a magyar szí­
nészet ügye is előtérbe kerüljön. Ennek természete­
sen az országos mozgalom kibontakozásán kivül olyan 

előfeltételei is voltak, hogy a megjelenő magyar 

társulatok adjanak annyit, mint a német társulatok, 

sőt a jórészt németből fordított színdarabok magyar 

nyelven, a karzat közönségének érdeklődését felkelt­
ve népszerűséget és kasszasikert eredményezve vigyék 

előbbre a magyar színészet ügyét. Ez ugyan csupán 

külső ok, amely mellett lényegesebb és mindenki által 
ismert komoly belső okok is hatottak, de megnyilvánu­
lása miatt ennek felemlitését is szükségesnek tartot­

­

tuk.

Az 1840-ben felépült Városi Színházban 1846-ig nem 

játszott magyar társulat. 18ő9-40~öen a Nemzeti Ka­
szinó igazgatása alatt lévő társulat még az "Ele- 

fantos házban" játszott. Ez a már emlitett társulat 

jelentette - egyes szerzők szerint - Pécs zenei éle­
tének virágkorát. E megállapitást nem tehetjük tel­
jesen magunkévá, mert hisz lényegesebbnek tartjuk 

Pécs zenei életében a komoly zene kialakulását és 

virágzását, ettől függetlenül a pécsi színészet tör­
ténetében szinte fordulópontot jelent a múlt évszá­
zad ötödik évtizedének kezdete.
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A magyar társulat ekkor már igen változatos műsort 
biztosított nézőinek, játszott vígjátékokat, roman­
tikus drámákat, és énekes bohózatokat, többek kö­
zött játszotta Bellini és Rossini operáit is. Ebből 
az időből szinlaptárunk 2. sz. melléklete tartalmaz 

egy olyan szinlapot, amely egyúttal az itt szereplő 

színészekről is számot ad.

Hogy ebben az időben mennyire jelentős volt a pécsi 
szintársulatok magyarnyelvű alőadasa, erre vonatko­
zólag idézzük a "Casinoi szini igazgatóság" Pécs vá­
ros tanácsához intézett átiratát: "Minekutána Koro­
nás fejedelmünk kegyelmessen a magyar nyelvnek dip­
lomatikai álást adott volna, nem különben múlt no­
vember hó 5-én /1839« évi/ Tekintetes Nemes Baranya 

Vármegye részéről tartatott Közgyűlésen a Magyar 

nyelvnek miképeni népszerüsitese felett tanácskozás 

tartatott volna, akkoriban Baranya Megyénk követei­
nek nem csak a honi nyelv iránt utasítást adatott, 

hanem azon föllül meghonosítására Igazgatóságunk 

alatt levő Magyar szini társaságnak pártoltatása is 

elfogadtatván, czélszerü rendeletek is tétettek.

Valamint hogy tehát tisztelt Megyénk a közjónak elő­
mozdításában és honi nyelvünk kimivelődésében segéd 

kezet nyújtani méltóztatott, szintúgy meg vagyunk 

győződve benne, hogy a Tekintetes Tanács is annak 

előmozdítását kétszeres erővel eszközölni fogja.

Annak okáért tellyes tisztelettel megkérjük a Tekin-
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tetes Tanácsot, minek utánna Pécs városának népes­
sége nagyobb részint magyarul értene, de egyébb 

aránt két ajkú Szini Egyesület meg nem álhatna ki­
zárólag, méltóztatna Igazgatásunk alatt lévő Magyar 

Szin Társaságnak Jövendő esztendőkre itt maradását 
megerösiteni. ../50У

Az egykorú szinészet és szinészélet közelebbi isme­
retét eredményezi, ha ehelyütt idézzük annak a szer­
ződésnek szövegét, amelyet az 1840/41. évi szini 
idényre szerződtetett tagok aláirtak és ezáltal tag­
jaivá váltak a "Magyar Szini Társaság"-nak: "Szer­
ződés. Alulirtak Jelen szerződésünk által megismer­
jük, és mindeneknek, kiket a’ dolog most vagy Jö­
vendőben illetend, tudtokra adjuk, hogy mi a’ mai 
alul irt napon és helyen e’ következendő szerződést 
kötöttük légyen:

1-ször Én szabad királyi Pécs Városában Te­

kintetes Nemes Baranya Vármegyétől pártolt, és a’ 

Nemzeti Oasinoi Igazgatása alatt lévő magyar szini

• • •

társasághoz
ezen társaságot f. 184

napjáig semmi némü szin alatt nem csak el nem 

hagyom, sőt a’ szinésztársaság számára készitett 

és annak igazgatósága által is megerősített törvé­
nyeknek’ s az igazgatóság végzéseinek és rendelé­
seinek minden kifogás nélkül engedelmeskedvén a’ 
törvényekben kiszabott büntetéseknek magamat akként

olly képen magamat lekötöm, hogy
egész 184...évi

• • •

évi• • • • • •

• • •
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alá vetem, hogy nem állván ellent személyes szabad­
sagom, a’ Tekintetes igazgatóság jelen kötelezése­
imre a’ szokott módokkal szorittasson es időn kivül 
eltávozás esetére vissza is hozattasson, szóval, 

példás magam viselete által egész tehetségemet oda 

forditandom, hogy a többször érdeklett igazgatóság­
nak becsületett, diszt, előmenetelt és hasznot sze­
rezhessek. Kikötöm másrészről azomban azt, hogy va­
lamint havi fizetésemmel gazdálkodni akként tarto­
zom, hogy előleges fizetésekre még csak számot se 

tarthassak, úgy viszont rendes fizetésem pontosan 

szolgáltassék ki.
2-szor Én pedig

szinház igazgatóság Elnöke, biztosítom 

havi díjnak pontos fizetése 

Ha valamellyik szerződő fél ezen szerződést nem vol­
na hajlandó folytatni, köteles a’ másik félnek 

a’ fen kiszabot határidő előtt felmondani, ide nem 

értvén, az olly különös eseteket, midőn az igazga­
tóság a’ rósz maga viseletű tagot azonnal elbo- 

csájttatja. Költ Pécsett

mint a’ fen nevezett magyar• • •

forint• • •

felül.• • •

• • •

• * •

Természetesen többet tudunk erről az időről és a 

színészetről, ha arról is szólunk, hogy kik voltak 

ebben az időszakban a Pécsett játszó társulat tag­
jai. /Erről egyébként már a hivatkozott Szinlaptár 

2.sz.melléklete is számot ad./ Az 1839 október 28-án 

kelt szerződés 37 szinész és 6 ’’hangász" nevét emliti.



- £2 -
A színészek között szerepel Lendvay Márton, Erdős 

János, Farkas János, Almássy István, a színésznők 

között Lipcsey Klára, Komlóssyné, Erdős Jánosné 

sfrb. A színészek között szerepel érdekes módon a 

diszitő, a szabó, a céduláhordó, az inas és név nél­
kül ugyan, de a fodrász is. Az 1840/41. évi szerző­
désben a társulathoz szerződött Egresi Benjaminné, 
Éder Lujza, Udvarhelyi Sándor stb.'^^'

Az előzőkben említettük azt a szerződést, amelyet 
1840-ben a Kaszinó igazgatása alatt lévő társulat­
tal a pécsi színészek jórésze kötött. Ebben a szer­
ződésben szerepel az a kifejezés, hogy "a szinész- 

társaság számára készített és annak igazgatósága
kifogás nél-által is megerősített törvényeknek 

kül engedelmeskedvén a törvényekben kiszabott bün­
tetéseknek magamat alávetem”. Annak érdekében, hogy 

az ebben a korban szokásos szabályokat jobban meg-

• • •

ismerhessük, a következőkben röviden ismertetni kí­
vánjuk a Kassai Magyar Szinésztársaság 1838/39* évi 
Törvényeit. Ez a szinte rendtartásnak tekinthető 

szabály a bevezető szakaszok után rendelkezik a já­
tékrendről és szereposztásról, a próbákról és az 

előadásról, az öltözködésről és befejezésül "álta­
lános törvényeket" tartalmaz.

Az emlitett szabályzat első pontja a következő: 
Minden Társaságnak rend a’ lelke, meIly nélkül sem
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nem munkálkodhatik, sem műnkálódáslban egybehangv 

zás nem lehet. A’ rend fentartására törvények szük­
ségesek, világosak, félre nem magyarázhatók, menye­
ket a’ társaságnak minden tagja köteles tudni.
A* Kassai színháznál hehozott törvények az illető 

tagok előtt felolvasván, minden kinek ha kiványa 

leirás végett kiadatik, ne hogy magát azok nem tudá­
sával menthesse. н/рЗ/ ^

A harmadik szakasz szerint aki a törvények valame­
lyikét "áthágja", he fog vádoltatni, elitéltetni és 

büntettetni.

A negyedik szakasz szerint: "Büntetés négyféle van: 
kicsiny, közép, nagy ’s rendki vili. A kis büntetés 

a’ vétket elkövetett tag félhónapi fizetésének min­
den forintjától egy krajczár; a’ közép, két krajczár; 

a’ nagy, hat krajczár; a’ rendkívüli a’ félhónapi 
fizetésnek elvesztése, fenn maradván ezen felül az 

Igazgatóság megfenyitése. „/54/^

E bevezető rendelkezés után következnek a játékrend­
re és szereposztásra vonatkozó szabályok. Messze ve­
zetne bennünket ezeknek részletes ismertetése. Ezért 

a vázlatos ismertetés mellett a 3.sz. mellékletben a 

dokumentum teljes szövegét idézzük. E kor törvényei­
nek közelebbi megismerése érdekében e csupán példá­
lódzó felsorolásban megemlítjük, hogy szabályokat



- -
- -

találunk a játékrend készítésére vonatkozóan, a 

szereposztásra és annak szempontjaira, valamint arra 

is találunk utalást, hogy ’’örök szerepek nem lesznek; 

az az: senkinek sem lesz valamely szerephez másokat 
kizáró joga, mert ez annyit tenne, mint a* kezdőket
és gyengébb tehetségünket még a próbatételtől is ki-

Kendelkezést találunkzárni és egészen elnyomni, 
arra is, hogy a szinész havonként három nagy prózai
szerepet köteles elvállalni, "versben Írottat egyet, 
kis szerepeket pedig, a* szükség úgy hozván magával, 
még a* játék napján is

A próbákkal és előadásokkal kapcsolatban szintén rész­
letes rendelkezéseket találunk. Még a próbákról való 

ellcésést is megemlíti a szabályzat, de ugyanígy talá­
lunk rendelkezéseket a színházi, és a színházon kívü­
li öltözködésre, a színházi kellékek tisztántartásá­
ra, valamint "a’ lábbeli tisztátlanságá"-ra. Az álta­
lános törvények között olyan rendelkezéseket is talá­
lunk, amelyek a színészek közötti együttműködésre, a 

szinész és a nézők közötti kapcsolatokra is utalnak. 

Ugyanígy szó van a betegségek jelentéséről, az elő­
adásról való távolmaradásról, valamint arról is, 

hogy "Ki 24 órára a városból jelentés és engedelem 

megnyerésnélkül eltávozik, rendkívüli büntetést fi- 

zetend. Ki az engedett időn túl kimarad, fizeti a’ 
nagy büntetést, meIly a* kimaradás ideje alatt napon­
kint fog ismételtetni.
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Igen érdekes a fenti törvényekben, hogy minden 

szabály után megállapitJa, hogy a szabály ellen 

vétő milyen büntetésben részesül. Sőt ezen túlme­
nően arra is utal a szabályzat, hogy mi történnék 

akkor, ha valaki "az itt feljegyzetteknél nagyobb 

vétekbe esnék".

Természetesnek vehetjük, hogy a pécsi szintársulat 

az idézett törvények szellemében működött.

De nem csupán "törvények" biztosították a pécsi 
színészet fejlődését. Azt is meg kell említenünk, 

hogy ugyanebben az időben Kisfaludy Sándor, "a nagy 

költő, a színművészet lelkes barátja, mint a Füredi 
/Balatonfüredi/ szinház felügyelője az ottani szín­
házat az 1840. év nyári idényében több hetekre a 

pécsi magyar szinitársaságnak ajánlotta fel, amit 
a Szini Igazgatóság kész örömmel fogadott, 

természetesen hatással volt a helyi szintársulat 

színvonalára is. Ugyanebben az időben a pécsi tár­
sulat Baján és Szabadkán Játszott a "Pécsi Nemzeti 
Casino igazgatása alatt levő Magyar Szini Társaság" 

neve alatt.

u/58/%

A füredi "segítségnek", valamint a bajai és szabad­
kai előadásoknak a nemzeti színjátszás érdekeinek 

szolgálatán kivül egyéb okai is voltak. Ezek azok­
ban a nehézségekben keresendők, amelyek a helyi
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színjátszás gátját képezték. Természetes ugyanis, 

hogy a korszellemnek megfelelően fejlődőben volt 

a magyar színjátszás ügye, de ugyanakkor ennek a 

magyar színjátszásnak igen komoly harcot kellett 

vivnia a hagyományokat ápoló és a polgárság által 
folyamatosan támogatott német színművészet és szí­
nészet ellen. Ha csak azt az egyetlen körülményt 
vesszük figyelembe, hogy a magyar társulatok által 
játszott darabok jórésze németből "magyarított" da­
rab volt, már logikusnak látszik az a következteté­
sünk, hogy a magyar nyelv használatával egyidejűleg 

tudva vagy akaratlanul azt a vonalat akarták tovább­
vinni, amit abban az időben a szinte hegemon német 
kultúra jelentett Pécsett és Baranyában.

Ezeknek a tényeknek tudható be, hogy Erdős János 

aligazgató szinházi vezetése ellenére a magyar szin- 

társülat helyzete egyre rosszabbodott. Á pécsi la­
kosság ebben az időben az újonnan felépült Városi 
Színházat látogatta, amelyben viszont magyar társu­
latok ekkor még nem játszhattak. Az 1845-ös évre be 

is fejezte munkáját a magyar szintársulat. 1844 jú­
lius 25-án még ezeket Írja Pécsről Keserédesy Jo­
nathan: "Télenként van színházunk - német, nyáron 

semillyen, hacsak valamelly magyar vándortársaság 

nem veszi fel néhány napra sátorát; ezidén azonban 

úgy véltük: hogy nyaranta is fogunk néhány műkedvelők
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által előadandó magyar színmüvek látásában gyönyör­
ködni; ez is elmaradt, pedig, mint értesülénk, A.P. 
aljegyző - kinek rendezése alatt a’ télen Nagy Ig­
nác znak "Iisztujitás"-a nagyszámú közönség előtt, 

éspedig tökéletes megelégedésünkre, a* miskolczi 
tüzkárvallottak részére adatott - Szigligetitől a* 

’’Szökött katona”-t meg is hozatta, * s az aradi viz 

által károsultak felsegélésére ide Pécsre is el akar­
ta szöktetni; de ’’Camilla" nem találkozott, * s igy 

a* műkedvelők szini előadása egészen elmaradt: mint­
ha bizony nem lehetett volna még egyszer restellatiot 

tartani, vagy a’ "Fátyol titkai”-t fellehhenteni?
’sa’tb. Nőkben a’ részvétlenség - férfiúkban az áll-
hatatlanság hiba!

Hogy ezekben az években mennyire pangott a szinházi 
élet Pécsett, arról az Életképek IV. kötetéből is 

értesülhetünk. A’ magyar orvosok és természetvizsga- 

lók hatodik nagygyűléséről szóló tudósításában a kö­
vetkezőket olvashatjuk: "Aug. 12-én és a’ következő 

napokon szakülések, a’ lyceumépületben. Este szini- 

előadás. De kik által adatva? még nem tudjuk. Remé­
nyünk volt a’ műkedvelő társaságot, két évi szünet 
után, ismét láthatni; azonban, mióta a* "szökött ka­
tona" és "éljen az egyenlőség" czimü darabok adatása 

megbukott - minden mozgalom megszűnt. «/&/я
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A magyar színészet megszűntével azonban megnőtt a 

közönségnek a zene és az opera iránti érdeklődése.
Haas Mihály 1845-ben irt müvében ezt Írja: "A* hangá­
ról mint mivészetről legtöbbet mondhatunk; mert va­
lóban ritka a* magyar földön azon város, mellyben 

annyira kedveltetnék a’ hgngászat, mint Pécsett.
A magyar orvosok és természetvizsgálók nagygyűlésé­
ről szóló már említett beszámoló is megemlékezik 

arról, hogy "este Pécsett a’ szokott zeneestély a’ 
nemzeti casinóban.

,,/Ж/Р

körünkben több jeles műked­
velők találkoznak, köztük az európai hirü világta-

• • •

lan Weidinger és Amtmann urak; ez fuvolyáa, az első 
„/62/Í6fagoton remek.

A teljesség kedvéért meg kell említenünk, hogy ugyan­
ebben az időben, tehát 1845-ben a nyár folyamán Pé­
csett vendégszerepeit Kilényi Dávid operatársulata, 

amely egy Donizetti kétfelvonásos operával kedveske­
dett a pécsieknek. Ez Kilényi operatársulatának egy­
szersmind a fináléja is volt.

Kilényi Dávid távozása után Havi Mihály és Szabó 

József társigazgatók magyar társulata érkezett vá­
rosunkba. Az ő vezetésük alatt 1846/47-ben először 

vette bérbe magyar társulat az állandó Városi Szín­
házat. A társulat 40 főből, zenekara 16 személyből 
állt. A társulat tagjai voltak: Almássy István,
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Bartók József, Benke Béla, Fekete János, Filippo- 

vics István, Follinusz János, Foltényi Vilmos, Futó 

Lajos, Gózon Imre, Hajós István, Hódi János, Jánosi 
Emil, Komáromy Sámuel, Kovács Sándor, Kovács János, 
Laczkó László, Szerdahelyi Kálmán, Temesvári Antal, 

Turcsányi Imre /súgó/, Záloni Ferenc, Benedekné, 
Erkelné, Foltényiné, Futóné, Goldstein Teréz, Havi 
Mihályné, Lukácsy Antónia, Turcsányiné, Böhm Gusz­
táv /karmester/.

A fentebb már vázoltak szerint ennek a társulatnak 

a néhány évi szünet után is komoly nehézségekkel 
kellett megküzdenie. A rendelkezésünkre álló adatok 

szerint a társulat ezeket a nehézségeket leküzdötte, 

mert tekintetbe-vette azokat a társadalmi és gazda­
sági változásokat, amelyek művészeti vonatkozásban 

uj követelményeket állítottak a színházak elé.

Műsorukon túlsúlyban már nem a német színdarabok ma­
gyar fordításai szerepeltek, hanem legnagyobbrészt 
eredeti magyar müvet adtak elő. Műsorukon szerepelt 

Szigligetitől A zsidó, A rab, Egy szekrény rejtelme, 

Gaál Józseftől a Peleskei nótárius, Obernyik Károly- 

tól az Örökség, Munkácsy Jánostól a Garabonciás diák, 

Vachott Imrétől a Farsangi iskola stb. Ettől kezdve 

a pécsi színpadon többnyire magyar szerzők müveivel 
találkozunk. A Garabonciás diák csak kezdeti lépés 

volt a kialakuló magyar műsor felé, a Peleskei nótárius
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pedig már haladóbb gondolatokat tartalmaz, sőt a 

pécsi színpadon is ebben az időben jelent meg elő­
ször a magyar táj ábrázolása, s a magyar puszta vi­
lága, amikor felhangzott a szinpadon ez a magyar 

dal: "Hortobágyi pusztán fuj a szél 
dünk, ha arra is rámutatunk, hogy ennek, és a többi 
szinpadon szereplő magyar dalnak 1848 előtt politikai 
jelentősége is volt. A dalok mondanivalója nem egy­
szer az egész magyar társadalom problémakomplexumát 
magában rejtette /társadalmi elnyomás, börtönzés stb./. 

A cenzúra még működött, de egyre kevésbé tudta visz- 

szaszoritani a haladó gondolatokat.

" Nem téve-• • •

Havi Mihály és Szabó József társulatának szinlapjait 

a Szinlaptár 3» 4, 3» sz. melléklete tartalmazza.

A társadalmi szervezkedés formái is /irodalom, szin- 

házépités, szinészet stb./ egyre inkább politikai tar­
talommal telítődtek meg. A pécsi magyar szinészet en­
nek a társadalmi szervezkedésnek nemcsak tükrözője, 

hanem előkészítője is volt.

A márciusi forradalomban, illetve az ezt követő sza­

badságharcban a pécsiek is kivették részüket. Az ese­
mények hire március 18-án érkezett meg városunkba.

"Itt Pécsett Március 18-ánNrről a szemtanú igy irt: 

kiállítatott ki a szabadság, s midőn másnap a Templom­

ba mentünk 8 órakor hordatták körül város hajdúja
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álltai a Szabadságot, alkotmányt, s egyenlőséget
„/e#7hirdető czédulák • • •

A város vezetői még közgyűlésen hirdették ki az 

emlékezetes 12 pontot, de később szembefordultak 

a néppel, sőt az országgyűlési követek magatartása 

is erősen konzervatívvá vált, ami ebben a korban a 

klérus köztudottan komoly befolyásának tudható be. 
Ennek ellenére akadtak, akik haladó gondolkodásuk­
kal a forradalom oldalára álltak. Ezek közül ki­
emelkedett Batthyány Kázmér, Perczel Mór és Majté- 

nyi József, Batthyány Kázmért április 22-én a megye 

főispánjává nevezték ki. Legfontosabb feladata a 

forradalmi vívmányok megőrzése volt, de ez nem ment 
zökkenőmentesen, mert Bécs mindent megtett atekin- 

tetben, hogy a nemzetiségeket szembefordítsa egy­
mással. Ez nem is volt nehéz, mert a város lakos­
sága nem volt egységes. A város 15*307 lakosa 

között egyformán voltak magyarok, németek és dél­
szlávok.

/ß#/^

A szabadságharc bukását követő időszakban a város 

lakossága összetételének a képe megváltozott, még-

inkább túlsúlyba került az iparral és kereskedelem­
mel foglalkozó nemet és délszláv lakosság.
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A történelmi események a pécsi szinészet történe­
tének szükségszerű hátterét képezik. Az 1848-as 

forradalomhan a pécsi szintársulat is kivette ré­
szét. Chiahay Pál 1848 április 6-án hazafias da­
lokkal kedveskedett a színházlátogatóknak. Arra 

kérte a városi tanácsot, hogy engedje meg a szín­
házban az előadások megtartását. Vele egyidejűleg
adta be kérelmét Csernits Ignác német igazgató is,

/&&/АСО
és az engedélyt mindketten megkapták.

Chiábay kéthónapos sz^Xpont töltött 1848-ban a ta-

/&7/ Szinte ter-vaszi forradalmi időkben Pécsett, 

mészetesnek vehetjük, hogy többnyire magyar szerzők 

müveiből adott elő. /Pl. a Szinlaptár 6.sz. műsorá­
nak tanúsága szerint./ Hogy ez mennyire igy volt, 

azt az egykorú szinlap /Szinlaptar /•sz.melléklete/ 

is bizonyltja, amelyben azt találjuk, hogy "a Váro-
a jelenleg Pécsett működő szintár­

sulat javára és pártolására számos zenekedvellő 

- hódolva a nemzetiség magasztos érzeteinek - sze­
rencsések leendnek felvonás között a t.c. közönség­
nek a következő magyarszellemü dalokkal kedveskedni: 

1./ Nemzeti dal Petőfi Sándortól. Zenéjét irta:
Likl János. 2./ A beteg leány. Zenéje Egressy Béni­
től. 3-/ Szózat Vörösmartytól. Zenéje Egressy Béni­
től."

si Színházban • • •
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Ennek az időszaknak jellemzőjeként azt is meg 

kell említenünk, hogy bár az önkényuralom korában 

a szellemi élet alig fejlődött, a haladó hagyomá­
nyok ápolása Íróinkra, költőinkre és színészeink­
re hárult. Színészeink igazi öntudattal dolgoztak 

a nemzeti ellenállás szervezésében és ehhez példát 

1848 tanulságaiból merítettek. Nem egy későbbi pé­
csi színigazgató harcolta végig a szabadságharcot, 

aki az elnyomás évtizedeiben éppen a szabadságharc 

korából merített példát. Ha a későbbi színigazgatók 

közül csupán Latabár Endre és Bogyó Alajos nevét 
említjük, illetve életművét tekintjük, fentebbi 
megállapításunk realitása azonnal nyilvánvalóvá 

válik.

A szabadságharc bukása azonban nemcsak politikai, 

de társadalmi változást is hozott a város struktú­
rájában. Ekkor indult el a szénbányászat növekedé­
se, amely - úgy is mondhatnék - a pécsi ipar "mo­
dernizálódásának" kezdetét jelzi. Ezután sorra ala­
kulnak a gyárak /Zsolnay gyár, Pezsgőgyár, Dohány­
gyára stb./. Az ipar fejlődésére kedvező hatást vál­
tott ki, hogy a közelben megfelelő nyersanyag állt a

gyárak rendelkezésére és ugyanakkor a környező fal­

vak parasztjai olcsó munkaerőt biztosítottak. Ez 

eredményezi, hogy a kiegyezés után a város már ipari 
jelleget ölt, megváltozik a polgárság összetétele,
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uj munkásnegyedek épülnek, és mindez hatással van 

a kultúra és benne a szinházi élet fejlődésére, 

illetve alakulására.

A pécsi szinpad müsorpolitikájában az 1850-es évek­
ben változás következett be. A történelmi helyzet­
nek megfelelően vidám darabok helyett inkább a tör­
ténelmi tárgyú müvek kerültek előtérbe. Ritka kivé­
telt képez a Szinlaptár 8.szám alatt közölt "táncos, 

énekes játék". Nehézséget okozott, hogy az elnyomás 

éveiben a reakció igen nagy éberséggel figyelte a 

színpadra kerülő müveket /ezért találjuk az egyes 

szinlapokon a "Felsőbb engedelemmel" feliratot/, es 

a neki nem tetsző müvek előadását intézményesen gá­
tolta. Sokszor egy-egy darab előadásának engedélyét 
ahhoz kötötték, hogy Budán, illetve Pesten bemutat­
ták-e. A cenzúra, illetve az engedélyezés szempont­
jából Pécs városa a soproni helytartótanácshoz tar­
tozott, amelynek vezetője Albrecht főherceg volt.
Az előadásra szánt műsor jegyzékét hozzá kellett 

felküldeni, amely műsor a távolság miatt csak igen 

későn ért vissza városunkba. A távolság ellenére 

több szinigazgatónk csikarta ki a "felsőbb engede- 

lem" megadását. Ilyen volt pl. Latábár Endre, aki 
1851-ben kereste fel városunkat. Az ő idejében Pécs 

polgármestere Luzsewics László volt. Baranya megye 

cenzora magyarul terjesztette fel a kérelmeket, 

amelyekre a válasz német nyelven érkezett a cenzor-
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hoz, illetve magyar szövegű kísérőlevelekkel a vá­
roshoz. Latahár Eridre 1852-ben a soproni helytartó- 

tanácshoz küldte az általa Pécsett előadásra szánt 
. színdarabok jegyzékét engedélyezés végett. A jegy­
zékben foglalt 94- színdarab közül ezügybeni több­
szörös eljárása ellenére csak 19 darab szinrehozá- 

sára kapott engedélyt. Eddekes, hogy a nem engedé­
lyezett 75 darab közül egynek az engedélyezése tel­
jesen elmaradt, 74- színdarabra vonatkozóan pedig iga­
zolást kértek Latabár Endrétől, hogy ‘'vajon már Pes­
ten szinre került-e a mü". Amennyiben igen, úgy mint 

a cenzúrán átment színdarabot, Pécsett is elő lehe­
tett adni. Egyébként igen érdekes az is, hogy a hely­
tartótanács milyen müvek előadását - "mint ismeretlen 

szerző színmüvének szinrehozatalát" - nem engedélyez­
te. Például a fent emlitett 74- szindaráb között van 

Szigligeti Edének nyolc darabja, Vachott Imre négy,

* *

Egressy Béni három, Kisfaludy Károly és Katona József
egy-egy müve.

Latabár társulata igen népes társulat volt. Erre 

példának hozhatjuk fel az 1851 április 21-éről, 

27-éröl, ill. május 18-áról szóló szinlapot. /Szin- 

laptár 9-11* szám./ Latabár együttese voi-t

amely már az Oertzen-féle színházban játszott. 

Együttesével hat éven keresztül minden évben meg­

látogatta városunkat. Társulatában szerepelt Dombi 

Ede, Újházi Ede, Egressy Gábor és Krasznay Mihály.

az első,
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A szinházi idény ebben az időben novembertől már­
ciusig tartott, nnnak ellenére, hogy a helyárak 

igen magasak voltak /páholy 2.- Ft, zártszék 20 

krajczár, karzati zártszék 16 krajczár sth./, a 

társulat anyagi nehézségekkel küzködött. Pedig 

hogyha az ebben az időben előadott darabokat néz­
zük, ezek a rendelkezésre álló legjobb színdara­
bok voltak. /Liliomfi, .Romeo és Julia, Stuart Má­
ria, a Peleskei nótárius, a Szökött katona stb./ 

Latábár 1852 évi szereplését a Szinlaptár 12,15. 
számai mutatják, a 14.számú szinlap azt mutatja, 

hogy Latábár nyáron is játszott, sőt igen jónevü 

színészekkel szerepelt Balatonfüreden.

Az 1852. évről még azt is el kell mondanunk, hogy 

ebben az időben a pécsi műkedvelők igen jelentős 

munkát fejtettek ki. Erről tanúskodik a szinlap- 

tárban 15.szám alatt közölt szinlap, amely uj szín­
műről, nemes gesztusok soráról ad tanúbizonyságot.

Latábár társulata egyébként 1856-ban is járt vá­
rosunkban, erről a Janus Pannonius Muzeum gyűjte­
ményéből a Szinlaptárban 16,17. szám alatt közölt,

a kor szokása szerint selyemrenyomott, valamint a 

18.sz. szinlap is tanúskodik.
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1858/59-ben Molnár György szinigazgató társulata 

játszott városunkban. Molnár György társulatának 

műsora már sokkal so&rétűbb és változatosabb, mint 

Latabár műsora. Erre vonatkozólag elég az 1859 már­
cius havi műsort felidéznünk.

Álarcos bál 
Fogház 

Jegygyűrű 

Álarcos bál
Moliere élete és halála 

Falusiak 

Sorell Ágnes 

Peleskei Nótárius 

Tücsök
Elveszem a nőmet 
Kitti 

Tékozló
Marosa az ezred lánya
Tiszaháti libácska - 
Legjobb az egyenes ut
Griseldis
A mama
Békési
Ördögrésze
Lecouvreur Adrianna
Kalmár és tengerész
IV. László

Március 1.
tt 3.
*t 3.
tt 7.
tt 10.
tt 11.
II 12.
tt 13.
tt 15.
tt 16.
I» 17.
ti 19.
tt 20.
tt 22.

tt 23.
tt 24.
ff 26.
tt 28.

29.II

tt 30.
tt 31.

Ha az 1859 márciusi műsort az előző műsorokkal ö^ze- 

hasonlitjuk, megállapíthatjuk, hogy az előadott da­
rabok száma lényegesen szaporodott. Arra is rá kell 
mutatnunk, hogy ebben az idényben ismétlésre pl. csak 

a következő darabok kerültek: Bánk bán, Csalódások, 
Kérők, Liliomfi, Makrancos hölgy, Álarcos bál.
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Igen érdekes annak hangsúlyozása, hogy Molnár 

György eme müsorpolitikája céltudatos védekezés 

volt az akkori német kulturhatás ellen.

Molnár György "Világos előtt" cimmel megirta em­
lékiratait. E müvéhen igen érdekes részleteket ta­
lálunk pécsi vendégszerepléséről. Ez a visszaemlé­
kezés egyúttal azt is megmutatja, hogy Latábár tár­
sulatának "előmunkálatai" után mennyire fellendült 

a szinházi élet városunkban Molnár György társulatá­
nak közreműködése idején. Molnár többek között eze­
ket irta: "A pécsi kaszinó a három bemutató előadás 

után, amit sohasem tett egy szintársulattal sem, 
élén az elnökkel Majláth /az ország birája s a fel­
sőház elnöke/ bankettet adott a színtársulatnak; a 

pompás kaszinói termek fényesen kivilágittattak,
.Rácz Eábián bandája húzta a csárdásokat s a táncz- 

terem Baranya megye és Pécs válogatott társaságával 
telt meg, kik nyájas leereszkedéssel vegyültek a 

szerény, tartózkodó magaviseletü szinésznők-sziné- 

szek közzé. Ugyancsak ő Írja "Az előadások lá­
togatása eddig Pécsen nem tapasztalt oly arányokat 

vett, hogy szombat és vasárnapokon a környékből sze­
kereken tódult a közönség a szinházba s alig lehe­
tett a színház előtt a közlekedést fenntartani. um/04

Molnár társulatának sikere nem véletlen, mert tár­
sulatában a kor legjobbnevü színészei szerepeltek.
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Társulatához tartozott Odry Lehel, Prielle Korné­
lia, Váradi Antónia. Társulatában szex'epelt továbbá 

Bényei István, Csiky György, Demjén Mihály, Gyöngyö­
si Pál, Ozorai Árpád, Pártényi József, Szántó Antal, 

Szép Jézsef, Takács Ödön, Tárnái Sándor, Timár Já­
nos, Török István, Vasvári Kovács József, Várady Fe­
renc, Zádor Zoltán. A női szereplők között "Dobozy 

Lina, Fehér Karolin, Fehérváriné Anna, Feketéné Te­
réz, Gyöngyösiné Julia, Hetényiné Katalin, Horváthné 

Erzsébet, Mátray Mari, Molnárné Laura, Szaplonczai 
Ida, Szénné Laura, Takácsné Antónia, Timárné Póza, 
Váradyné Emilia" nevét kell megemlítenünk. A teljes 

színtársulathoz tartozott Váradi Antónia mint; gyer­
mekszereplő, Laczkó Gergely mint karmester, valamint 

két jelmezkészito, egy fodrász két segéddel, hat di- 

szitő, két szinlaposztó, pénztáros, hat jegyszedő, 
két világositó és a szinházi szolga.

A fenti szintársüláthoz a Nemzeti Színháztól vendég- 

szereplésre jött Pécsre Udvarhelyi Miklós, László 

József és Szeleczkey István zeneművész. A fentebbiek 

szerint Molnár György népes és ezenkívül nivós szín­
társulatot biztosított városunknak. Az egykorú fel­
jegyzések szerint Molnár György egyike volt a leg­
jelesebb színigazgatóknak. Még anyagi szempontból 
is jelentős eredményeket ért el. Műsorának biztos 

látogatottsága érdekében 18 előadásra szóló bérletet
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■bocsátott ki, amely Lat at ár társulatának helyárai­
hoz viszonyítva kedvezményesnek tekinthető. Termé­
szetes, hogy ilyen gazdasági és kedvező szinházpo- 

litika eredményeképpen Molnár György nem elégedett 

meg városunk szerény gazdasági lehetőségeivel. 

Társulatát nemsokára továhbvitte, 1860-ban már a 

budai színházban találjuk, Rá egy évre színházat
épitett, amelynek homlokzatára a közismert "Hazafi-
ság a nemzetiségnek" jelszó került.

Itt kell megemlítenünk, hogy a hatvanas években a 

hazafias mozgalommal össze kell kötni a nemzeti kul­
túra előretörését is. Nemzeti művelődéstörténetünk 

egyik jelentős komponense a nemzeti színészet, benne 

a nagy, hazafias színészek /Prielle Kornélia stb./ 

játéka.

1860 tavaszán egy hónapig városunkban tartózkodott 

Reszler István társulata is. Reszler István kitűnő 

tenorista volt, az egykorú tudósítás szerint az "An 

der Wien"-ben tanult, Olaszországban járt tanulmány­
úton. Társulatának erőssége az operák előadásában 

rejlett. Kedvenc operái voltak a Sevillai borbély, 

Rigolettó, Bánk bán, Hunyadi László, Teli Vilmos 

és a Trubadúr. Társulatának létszáma 35-4-0 körül 
mozgott. Mivel az 1860 tavaszi vendégszereplése so­
rán népszerűvé vált, 1860 év őszén újra visszajött 

városunkba. Az 1860/61-es szini évadban társulatának
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tagjaként szerepelt "Szabó Amália, Váczi Vilma, 
Berzsenyi Károly és neje, Laczkó és neje, Zsirai 
Hóza, Dezsy Zsiga, Jánosi Emil, Poltényi Vilmos, 
Prielle Péter, stb. Operai tagok voltak: Dalnoki 
Béni és neje, Láng Berta, i'érey Antónia, Heszler

tt
István, Mezei Vilmos és Sanca Anna. A Molnár György 

idejében még csak vendégként szereplő Prielle Kor­

néliát Heszler a pécsi szinpadra szerződtetted
/rig/ÍOb

Heszler társulatának bemutatkozása nem a legjobban 

sikerült az őszi bemutatkozó előadáson. Október
13-én került műsorra a Lammermori Lucia cimü 3 fel- 

vonásos opera. Ebben az operában a zenekar nagyon 

gyengén szerepelt és a közönség száma is megcsappant.

Bár Heszler műsora eléggé változatos volt, a közön­
ség mégis többször kérte az igazgatót, hogy olyan 

műsort tűzzön szinre, amely a színházlátogatóknak 

örömére szolgálhat. Ugyanígy a kritika is igen me­
leg hangon szólt Heszler munkájáról és nagy elisme­
réssel nyilatkozott társulatáról, de arra is talá­
lunk utalást, hogy "ha az igazgató az árakat vala­
mivel lejjebb szállítaná, akkor ő is elmondhatná, 
mint az előző társulat igazgatója, hogy a pécsi kö­
zönség jó volt." Ha már a kritikánál tartunk, idéz­
zük az egykorú sajtó kritikájának egy részét. 

"Hétfőn Dec. 10. Goócs javára, A porticii néma, 
opera 3 fölv. Aubertól. Magáról a műről szóllani,
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szükségfölöttinek tartjuk Térjünk át az elő­
adásra. Úgy látszott, miszerint Dalnoki k.
/Elvira/ nem volt elég ideje szerepe teljes beta­
nulására, mit abból következtetünk, hogy az első 

fölvonásbani magándalában kissé ingadozott, holott 

nála a biztosságot megszoktuk, melylyel minden ed-
Heszler

* • •

a. -nak

digi föllépésében olyannyira kitűnt 

/Masaniello/ ma igen helyén volt, és játéka, vala­
mint éneke általában sikerültnek mondható; ma rend- 

kivülileg tisztán intonált

• • •

A közönség a jutalma­
zott érdemeinek elismeréséül igen nagy szambán je­
lent meg.
Lapok minden száma tartalmazza a szinház műsorát 
és igen gyakran találunk kritikát az előadott da­
rabokról. Keszler társulatának egy plakátját a Szin- 

laptárban 19.sz. alatt közölt képen mutatjuk be.

• • •

/02 /л Egyébként ebben az időben a Pécsi

fíeszler István társulatának működésével kapcsolat­
ban feltétlenül meg kell említenünk Prielle Korné­
lia szerepét és játékát. Prielle Kornélia elismert 

szinészi tehetségét itt most külön nem kivánjuk 

részletezni, inkább a pécsi tartózkodásával kap­
csolatos eseményekről emlékezünk.

Reszler igazgató október közepétől szerződtette 

Prielle Kornéliát a pécsi színpadra, de a szinésznö 

csupán kétheti késéssel kezdte meg fellépését.



A késés miatt a sajtó elégedetlenségét fejezte ki. 

Úgy látszik ugyanis, hogy a várva-váirt szinésznö 

megjelenése szenzációt keltett városunkban. Még mi­
előtt megérkezett volna, a sajtó ezeket irta: 

MPrielle Kornélia asszony, ki fíeszler ur társulaté- 

nak szerződött tagja, még mindig késik. Mi gátolja 

a t. művésznőt Heszler ur iránti kötelezettségéről, 

nem tudhatjuk. - Ahhoz sem jogunk, sem pedig ré­
szünk - meg nem állhatjuk azonban, hogy csodála­
tunkat ne fejezzük ki afelett, miért Prielle Kor­
nélia asszony egy bötűvel sem értesiti Reszler urat 

távollétéről és szándékáról. Sajnáljuk, hogy a mű­
vésznő erről megfeledkezett.

Talán a művésznő népszerűségét kivánta szolgálni 
az is, hogy itt-tartózkodása alatt többször volt 

problémája a pénzügyekkel. A városi közgyűlési jegy­
zőkönyvekben találunk arra utalást, hogy ,!Prielle 

Kornélia asszony 61 forint 51 krajcár adósság miatt 

neki meghagyatik 8 nap alatti megfizetés, 

látszik a művésznő nem sietett kifizetni az össze­
get, mert ügye a Városi Kapitányság elé került.
Más alkalommal ismét a pénzügyeivel voltak problé­
mák. Ezt igazolja a következő feljegyzés: "Pécs sza­
bad királyi város tekintetes tanácsának I860.évi De­
cember 17-én 5741 számú kelt becses megkeresése foly­
tán van szerencsém mellékelve a Prielle Kornélia nő

"/25/Á°'\Úgy

asszonyságtól behajtott és átvett 10 forint illeték-
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ről szóló nyugtát tisztelettel átküldeni. Gs.kir. 

gyűjtő pénztáros. Pesten, 1861. Január 9-én. и/3£/цо

A Prielle Kornélia ellen emelt kifogásokat művészi 
Játéka csakhamar elfeledtette a város lakosaival. 

Művészi sikere olyan magas fokon állt, hogy csak 

az elismerés hangján beszéltek róla. 1860 november 

1-én lépett fel először a Cigámy cimü népszínmű­
ben. Ettől kezdve nap-nap után, de főleg a címsze­
repekben gyönyörködhettek a pécsiek Játékában. Az 

egykorú sajtó szerint az egyfelvonásos vígjátékban 

is éppolyan művészi tökéllyel szerepelt, mint a 

hosszabb lélegzetű alakításokban. Legnagyobb sike­
rét a december 6-án előadott és Jánosi Emil rende­
zésében szinrehozott Kaméliás hölgyben érte el.

Arról, hogy Peszler István társulata mivel szórakoz­
tatta Pécs város közönségét, számot ad a Pécsi Lapok 

cimü lap, amely időről-időre részletes tájékoztatást 

adott a szinház műsoráról. Például az 1860.december 

13-i számban találjuk a következő hét műsorát. E sze­
rint a hét folyamán a következő darabok kerültek 

szinre: Mártha, A szerencse gyermeke, Szép Juhászné, 
Belizar, Bábérfa és koldusbot, Egy pohár viz.

Úgy látszik, hogy Peszler a legjobb darabokat 1860 

végén adta elő, a következő évre már nem is maradt 
olyan darabja, ami közönségsikert Jelentett volna.
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''Reszler 1861-es játékával nem tudta többé a közön­
ség pártfogását megnyerni” - ábogy a Pécsi Lapok 

Írja. Reszler megígérte, hogy uj bérletsorozatot 

bocsát ki és arra törekszik, hogy műsorát élveze­
tessé tegye. Az ígéretből azonban semmi sem lett. 

Olyan gyenge darabokat tűzött műsorra /А kétszarvú 

ember, a Hóhérlegény, a Moori vásár stb./, amelyek­
kel csupán a sajtó felháborodását váltotta ki, de 

a közönség pártfogását el nem nyerte. ígért uj bér­
letsorozata sem felelt meg a várakozásnak: ’’Mindun­
talan bérletszünet és bérletszünet, s amikor a bér- 

let lejár, akkor megint fizethetünk, Reszler ur el­
járása veszélyezteti a színészet ügyét. Mert tarta- „
ni lehet attól, hogy a közönség belefárad az áldo- 

u/W/Wzathozásba.

Reszler távozása után 1861 nyarán a Mátray-Kovács 

színtársulat tartott négy előadást városunkban. 
Ekkor vendégszerepeit itt Lendvay és Szerdahelyi, 

de még az ő fellépésük sem volt elegendő ahhoz, 
hogy a társulat visszanyerje a pécsi közönség párt­
fogását és ezáltal anyagi haszonnal zárja vendég- 

szereplését. A társulat egy hónap múltán deficit­
tel távozott városunkból és anyagi helyzetükön csak 

úgy tudtak segíteni, hogy Szigetváron és környékén 

több előadást tartottak.
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1861 szeptemberében újabb társulat érkezett váro­
sunkba. Pázmán Mihály szeptember 12-én jelent meg 

városunkban és ekkor kezdte meg vendégél6adásait. 

Műsorén a következő színdarabok szerepeltek:
II. Rákóczi Ferenc fogsága, Görgei, Alkotmány és 

szerelem, Honvédhuszárok és a Vörös sipkás.
Pázmán társulata egyike volt a legjobb vidéki tár­
sulatoknak. Ez Pécsett is éreztette hatását, mert 
minden előadása telt ház előtt zajlott le és ezen­
kívül a tervezett hat előadáson kivül még három 

előadásra itt tartották a társulatot. Pázmán Mihály 

szabadkai működéséről, társulatának tagjairól és 

pécsi művészeiről a 20. és 20/a. szám alatt közölt 

plakátok tanúskodnak.

Az ősz közepén Takács Adam igazgató társulata jött 

Pécsre. Takács kezdő szinigazgató volt. Gyenge volt 

a társulata és gyenge volt, illetve elhanyagolt a 

szinházépület. A lakosság nagyrésze ekkor már úgy 

járt színházba, hogy begöngyölte magát egy bundába 

és lábzsákot húzott a lábára s előadás közben "szün­
telenül táncolt, mintha a gyönyörűségtől nem fért 

volna a bőrébe". Ekkor ugyanis a színházat már nem 

lehetett befűteni. Ilyen színházépületben még jó 

müsorpolitikával sem lehetett sikert aratni. Ezért 

hiába tűzte műsorra a Fösvény, a Parlagi Jancsi, a 

Csikós, a Trubadúr, a Molnár lánya, a Peleskei nó­
tárius cimü darabokat, a legjobb színészekkel, He- 

tényi Antóniával és Prielle Kornéliával, a társulat-
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nak sem anyagi sem erkölcsi sikere nem volt.
Á társulat munkájáról a Pécsi Lapok ismételten 

hirt adtak.
Mb
Takács szintársulatának tagjairól, 

néhány darabjáról ad számot a Szinlaptárban 21-24. 
szám alatt közölt szinlap.

1862 április 20-án Takács szintársulatával együtt 

Bajára távozott, de ott sem dicsekedhetett több 

eredménnyel, mint nálunk és igy társulata lassan 

szétoszlott.

Ugyanebben az évben érkezett városunkba Supper Ká­
roly társulata. Az egykorú színházi napló a társu­
lat két előadásáról tesz emlitést "Egy nő, aki az 

ablakon kiugrik", és "A Szép Marquisnő". E társu­
lat oly rövid ideig tartózkodott városunkban, hogy 

bővebb anyagot működésére vonatkozólag nem talál­
tunk.

Supper távozása után Ujfalussy Sándor társulata 

jött városunkba, rövid ittléte után pedig 1863-tól 
1863-ig Szigeti Imre társulata "kapta meg a játszá­
si engedélyt". Szigeti társulata kitűnő erőkből 
állott. A színészek száma zenészek nélkül 6p volt, 

köztük találjuk Bényei István, Bállá Béla, Eöry 

Gusztáv, Egyed István, Halmy Eerenc, Tamássy József, 

Pifkó Lina, Német Irma, Kántorné, Engelhardt Anna
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és Újházi Ede nevét. Szigeti nemcsak; a szinészeit, 

de a darabokat is nagyon megválogatta. Az előadott 

darabok között szerepel az Eljegyzés lámpafénynél, 

Szép Galathea, Szerelmi varázsital, Szép Heléna 

és az ördög pilulái. Egy kevésbé ismert darab szin- 

lapját tartalmazza a Szinlaptár 25. száma.

Itt kell megjegyeznünk, hogy Kolozsvár után Pécs 

volt az egyedüli vidéki város, ahol az Ördög pilu­
lái cimü szinmüvet először adták elő, s amelyet a 

Pest-budai színházban csaknem 120-szor adták elő.

Szigeti társulatának fő erőssége Újházi Ede volt. 

Újháziról ehelyütt, véleményünk szerint, nem szük­
séges külön méltatást Írnunk, falán érdekes annak 

megemlítése, hogy Újházi 1865 október 15-én vendég- 

szereplésekor az előadott darab cime A pajkos diá­
kok, amely a következő szereposztással ment: Fleck 

csizmatisztitó - Zádor Antal, Széphangu Zoltán 

korcsmáros - Vizváry, Lizi - Fóthy Erzsébet,
Frincke - Krecsányi Sarolta, Braut - Ponori Póza, 
Geier - Ujházy Ede. Az előadásról azért is meg kell 
emlékeznünk, mert a zenekart nem a társulathoz tar­
tozó karmester /Állaga Géza/ vezényelte, hanem az 

itt állomásozó katonazenekar vezetője. Ujházy ebben 

az operettben az uzsorást játszotta. Amikor ahhoz a 

részhez ért Hhogy pénzét olvasni kezdte és azt éne­
kelte, hogy huszonegy, huszonkettő, huszonhárom • • •
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a karmesternek kiesett a taktusbot a kezéből és 

megilletődötten állott. A zenekar viszont tovább 

játszott. Ujházy és a karmester csak bámultak egy­
másra. Az előadás után a karmester bevallotta: Ich

,,/aer/^war nicht im Stande zu dirigieren.

Ujházy hálásan emlékezett vissza a közönség jóindu­
latára, amit az az első jutalomjáték alkalmával ta­
núsított. "Történt pedig ez a dolog az én szinipá- 

lyám kezdetén, mikor is Pécsett vendégszerepeltem, 
ahol annakidején az a dicséretes szokás uralkodott 

a közönség körében, hogy a színészeknek jutalomjá­
téka alkalmával nyilvános gyűjtés folytán valami 
többé-kevésbé értékes ajándékkal kedveskedtek, ame­
lyet az előadás idején abban a pillanatban, mifcor a 

jutalmazandó a színpadra lépett, a babérkoszorúba 

kötve a zsinórpadlásról eresztettek le. Mondhatom, 
a pécsi közönség jóindulatát szerencsés voltam tel­
jes mértékben birni és igy bizony érdeklődéssel néz-

и/Ж/А^tem eléje a jutalomestnek.

Emlékezetes lehetett Ujházy utolsó pécsi vendégsze­
replése is a Lengyel zsidó cimü darabban, hiszen 

amikor a színpadra lépett, óriási babérkoszorút nyúj­
tottak fel neki és a koszorú szalagján ez állt:
"A legnagyobb magyar művésznek - pécsi tisztelői".

■Hí
H /39/
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Szigeti társulatát 1866 Őszén uj társulat váltotta 

fel. Ez a Bényei-Laczkó féle társulat volt. Bényei 
István szinész volt, Laczkó Gergely pedig karnagy. 
Műsorukban többször szerepelt a Stuart Mária, A 

vén bakkancsos, A szép Galathea, Szentivánéji álom, 
Lear király, Orfeusz, Bánk bán, a Fösvény. Szintén 

kevésbé ismert darabok szinlapját mutatjuk be a 

Szinlaptár 26. számú képén.

1868-ban gyors egymásutánban Komáromy Sámuel, Szath- 

máry Károly és Kőműves Imre társulata időzik váro­
sunkban. Mindbárom együttes tehát igen rövid ideig 

szórakoztatta csak a színházlátogatókat.

Ugyanennek az évnek az őszén a Pécsi Lapok hasábjain 

vetődik fel először az állandó szinügyi bizottság 

megalakításának gondolata. A pécsi lap ezeket Írja: 

’’Alakíttassák egy szinügyi bizottság, amely teendő­
jét maga határozandja meg, hogy milyen teljességű 

társulatot szerződtet. Ez a bizottság már a jövő 

idényben megkezdheti működését. Tagadhatatlan mi­
képp nálunk időző színészek egyetlen társulata sem 

panaszkodhatok, hogy segélyben ne részesült volna. 

Vegyük fel a szinügyet és ne tekintsük nemzetünk 

mostoha gyermekének. E szerény indítványunkra csu­
pán az ügy iránti lelkesedés késztetett bennünket. .. 1&Г/
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A Pécsi Lapok fent idézett javaslata nem elszige­
telt jelenség a magyar kultúrtörténetben, Ez az 

időszak a kiegyezés korszaka, annak az 1867-es ki­
egyezésnek a korszaka, amely szinte külön irodalmat 

és színházat alakitott ki. Ekkor a kor szellemének 

megfelelően eltűnt költészetünkből a túlzott haza­
fias vonás, nemzetünk is engedett a "nemzeti” jel­
legéből. Kisfaludy és Katona drámái csak néha je­
lennek meg a szinlapokon, átadjak helyüket Dumasnak, 
Scribenek. Szigligeti hazafias alkotásai e korszak­
ban szinte ismeretlenek.

A fenti társadalmi és politikai helyzetben alakul 
meg Pécsett a Szinügyi bizottság, amelynek elnökéül 
Krasznay Mihályt választották meg, aki ettől kezdve 

sokat tett a pécsi színészetért.

1868 október 29-én Károlyi Lajos szintársulata ér­
kezett városunkba. Az igazgató a pécsi közönség ki­
elégítése érdekében a Budai Népszínház néhány tag­
ját is szerződtette. Három éven keresztül tartóz­
kodott itt; számos operát, drámát és színmüvet adott 

elő. Feljegyezték társulatáról, hogy gazdag könyvtá­
ra és szép diszlettára volt. Ez - az egykorú fel­
jegyzés szerint - arról tanúskodik, hogy lépést tar­
tott a kor szellemével. Arról is vannak adataink, 

hogy Károlyi a színészek között nagy fegyelmet tar­
tott, de nemcsak a színészeket fegyelmezte, hanem 

a közönséget is figyelmeztette. Pl. a Pécsi Lapok
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1868. évi 90. számában ezeket irta: "A színházban 

egy idő óta egyszerre két társulat szerepel. Az 

egyik a színpadon, a másik a földszinti nézők kö­
zött, s ez utóbbi mindig iparkodik elvonni a közön­
ség figyelmét a színpadtól. A közönségnek e kettős 

játék sehogyan sem tetszik. Márpedig a közönség pár­
beszédet nem a közönség soraiból akar hallani, hanem 

a színészektől.

Nyilván nem tévedünk, ha azt állítjuk, hogy a közön­
ség viselkedésének oka volt. Ez az előadott darab 

gyengeségében, vagy az előadás hiányosságaiban ke­
resendő. Ezt az állításunkat erősiti meg az a szín­
házi kritika, amely több mint száz évvel ezelőtt 

Károlyi műsorával, illetve egy előadott darabjával 
kapcsolatban a következőket irta: ”1868. december 

21-én adták elő a Grisette és a Nimpha, vagy a Vi- 

zivilág csodái cimü regényes operettet. Irta Feld 

és Kurmeyer. Váljon lehet-e annyi egymást folyton 

követő sok ostobaságot összehalmozni, mint itt 

láttunk? Mi a játékszint szebb Ízlés, az erköl- 

csiség iskolájának, s emellett kellemes időtöltés 

körének tartjuk. Nem tudjuk, a t. színigazgató ur

minek tartja? Igaz, az életben sok ostobaságot kell 
végignéznünk, de ennyit összehalmozva még soha sem 

láttunk, mint itt, volt viziisten, csirke és kappan, 
csuka, keszeg, harcsa, béka és rötfidszoknyáju nimpha, 
ezek roppant sok ostobaságot vittek véghez, melyet
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a közönség szánalmas mosollyal nézett végig és 

várta türelmesen, hogy ez mit fog szülni. Ilyen 

ostobasággal telt valami a pesti kertben működő 

társulatok adatnék. Az igazgatónak csak annyit, 

ne igyekezzék a közönség türelmét mielőbb kizsák­
mányolni. п/аб/№

Szinte természetesnek vehetjük, hogy ilyen kritika 

után Károlyi és társulata elhagyta városunkat. A 

következő társulat Mannsberger Jakab társulata volt. 

Ez a társulat többek között a következő darabokat 
játszotta: a Párizsi élet, Bűvös vadász, Velencei 
kalmár, Peleskei nótárius, Othelló.

Mannsberger Jakab után 1872 februárjában Miklóssy 

Gyula igazgatása alatt uj társulat játszott váro­
sunkban. Miklóssy Gyula egyik szinlapját a Szinlap- 

tár 27.számú fotómásolata mutatja be. A szinlap - 

az eddigi gyakorlat szerint - a legjelentősebb szí­
nészek nevét is tartalmazza.

Néhány hónappal később pedig már Aradi Gerő lett 

a Városi Szinház igazgatója. Érdekes, hogy szezon­
ját az 1867-es idők után először ő kezdte meg Szig­
ligeti Sztrájk cimü népszínművével. Szinházi hirde­
tését a Szinlaptár 28
alatt közöljük. Az egykorú híradások szemlélteté­
sére idézzük Aradi színtársulatának névsorát is.

egy szinlapját 29. száma• »
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"A magyar színészet évkönyve” második évfolyamá­
ban ezeket találjuk:
"Aradi Gero szintársulata. /Aradi Gero született 

1836-ban, iskoláit Szolnokon, Aradon és Pesten vég- 

zé. A szini pályára 1858-ban lépett Debreczenben, 
mint igazgató pedig 1864-ben kezdett működni. Jelen­
leg a pécsi színházat birja./
Aradi Gerőné Tarján Liszka, népszinmü- és operette- 

énekesnő. /1858./
Aradi Sándor, komikus. /1863./
Ardia Sándorné, komika. /А színészetnél született./ 

Aranyosi József. /1869./
Вerényi Gyula.
Berzsenyi Julia, operette-énekesnö. /1866./

Gaál Sándor, apa és jellem. /1861./

Hahnel Károly, komikus. /1859*/

HahneIné-Szabó Ilka, szende. /1866./

Hillei Károly.
Hilleiné.
Jakab Lajos, jellemszin. /1859»/
Jakábné-Ujfalusi Gizella, szende. /А színészetnél 
született./
Kondor József.

Kunos Antal.

Kőrösmezey Gusztáv, szerelmes. /1863./ 

Lázárffy Zsigmond.

Magyari-Hillam Helén, segédszinésznő.
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Örsainé-Győri Katalin, szende. /1866./ 

Pécsi Leopoldina, sopran. /1868./
Prielle Péter, operette-énekes. /1855»/ 

Priellené-Könczöl Luiza, szende. /1871./ 

fizimeg Miksa, karmester.
Bántha István, másodapa. /1858./ 

Sántháné-Kőváry Verőn, k. /1866./
Szilasi Berta, k.
Szinay /Weber/ Soma.
Szirmay Árpád, szeles. /1864./ 

Szirmayné-Lakrovics Teréz, komika. /1856./ 

Szombathelyi Béla, operette-buffo. /1869»/ 

Szombathelyiné-Dániel Ida, sopran. /1868./ 

Váradi Miklós, másodszerelmes. /1867./ 

Varjuné-Maár Julia, szende. /1861./n/ße/

Aradi társulata három évig tartózkodott városunk­
ban, mellette 1875-74-ben Völgyi György társulatá­
nak nevével is találkozunk, de munkájukról, illetve 

működésükről lényeges adat nem maradt fenn. Talán 

túlságosan gyors volt városunk ipari és nemzetiségi 
fejlődése ebben az időszakban és ez a kultúra terü­
letén abban is megmutatkozott, hogy igen erős volt

a versenyfutás a Városi Színház elnyeréséért, ille­
tőleg , hogy az egyes igazgatók helytelen müsorpo- 

litikájuk, vagy kevésbé jó társulatuk miatt rövid 

itt-tartózkodás után kénytelenek voltak távozni.
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Ezt az űrt kívánták kitölteni a műkedvelő előadá­
sok. Egy ilyen előadás plakátját közöljük Szinlap- 

tárunk 30. száma alatt.

1873 áprilisában Follinusz János társulatával, ugyan­
ezen év decemberében Miklóssy Gyula társulatával, 

sót ezt megelőzően Völgyi György társulatával is ta­
lálkozunk. Igen érdekes volt a színházigazgatóknak 

az a törekvése, hogy a színészek játékával kapcso­
latban a közönség véleményét is kikérte. Miklóssy 

Gyula pl. 10 aranyat tűzött ki azzal a céllal, hogy 

a közönség szavazata döntse el, ki a legjobb szinész. 

A győztes művész ez alkalommal Kazaliczky Antal lett, 

aki a Fény árnyaiban Nyárai Béla szerepében tűnt fel.

s

1877 októberében Gerőfi Andor kapta meg a Városi 
Színhazat. Társulata a színművészet összes ágát 
képviselte. Társulatának névsorából ki kell emelnünk 

Gerőfyné, Tolnayné, Szépné, Mezei, Balog, és Takácsi 
játékát.

A pécsi színházat 1878-79 telén a Szinügyi bizott­
ság ’’Csóka Sándornak Ítélte oda". Csóka társulata

1878 november 2-án kezdte meg előadásait. A társulat 

tagjai között szerepelt "Csókáné Julia, Tőkés Emilia, 

Nagyné Mari, Bereznayné, Prielle Pétemé, Ajtayné 

Teréz, Tolneyné Mari, Gyurkovits Matild stb.”
A színtársulat karmestere Scherly Lajos volt, aki



^ \о<ь^- m -
operarészleteket és "jelesebb partitúrákat más és 

más énekesnővel hozott szinre". Csóka társulatá­
nak fő erősségét az állandó vendégként szereplő 

Bogyó Alajos jelentette. Bogyó népszerűségét iga­
zolja a Szinlaptárhan 31.szám alatt közölt szin- 

lap is, amely "Bogyó ur mint vendég"-et propagálja. 

Mellette Csóka Prielle Kornéliát is megnyerte ven­
dégszereplésre és a két művész "kellemes esteket 

szerzett a pécsieknek". A hála természetesen nem 

maradt el, a művésznőt például utolsó fellépésekor 

babérkoszorúval lepték meg.

Csóka jó társulatot szervezett, jó vendégművészeket 
szerepeltetett, mégis volt olyan nap, amikor üres 

ház előtt játszottak. A kritika ezért ez alkalommal 
nem a színészekről, hanem a közönségről irt elma­
rasztaló sorokat: "A közönség nem akar áldozni a 

nemzeti színészet oltárán. Kern tudni miért? Pécs 

nem pártolja a magyar színészetet. Nem igaz! Pedig 

a társulat megérdemli a pártfogást. Ha igy megy to­
vább, megesik rajtunk a szégyenfolt, hogy a társu­
lat itthagyja a várost és akkor igazán büszkélked­
hetünk hazafi Ságunkkal n/ßFf/W

Pedig Csóka társulatáról - a kor társulataihoz vi­
szonyítva — jó kritikát mondhatunk. Játékrendjében 

többnyire megismételt darabok szerepeltek, a tár­
sulat létszáma 30 körül mozgott. Ilyen létszám
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mellett, és a teljes létszám közreműködésével 
játszotta pl. a társulat 1880 márciusában Prielle 

Kornélia vendégjátékával - de felemelt helyárak 

mellett - a Kaméliás hölgyet. De sem a vendégjá­
ték, sem az ugyanekkor kibocsátott kedvezményes 

bérletek nem hozták meg a kivánt eredményt. Ezért 

Csóka távozott és öt követően Károlyi Lajos vette 

bérbe a szinházépületet, ami ekkor már nem a leg­
jobb állapotban volt. A nézőtér padlózata kopott 

volt, a díszleteket javítani kellett stb. A Ká­
rolyi féle társulat szezonja sem volt sikeres.
/А Károlyi társulat egy szinlapját közli a Szin- 

laptár 32. szóm alatt./ A kitűnő darabokat 
két adtak, csak kevés számú néző látogatta. Ekkor 

újra inkább a közönséget okozták egy-egy társulat 

kudarcával, nem pedig a társulatot vagy a színház 

rossz állapotát. Varady Ferenc pl. a következőket 
Írja: "Szégyeljük magunkat magyarok lévén, mert 
nyelvünk terjesztésében, felvirágoztatásában, fá­
radozó nemzet napszámosai akár éhen is halhatnak

}

ami-

miattunk. íme Pécsett magyar városban bukik meg a
Pártoljuk tehát a szinésze-magyar szint ár sül at 

két, járjunk el színházba, hiszen kötelességünk, 

legyünk áldozatot nemzeti nyelvünk ügyéért.

• • •

Hiába az ismert helyi szerző felhívása, - mivel a 

müsorpolitika nem változott - a közönség még gyé­
rebbé vált. Még az sem lendített a színház anyagi
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helyzetén, amikor a budapesti Nemzeti Szinház mű­
vészei közül Kassainé Jászai Marit kérték fel 

vendégművészként. Csupán Jászai Mari jutalomjáté­
ka /Shakespeare: Vizkereszt, vagy amit akartok/ 

vonzott nagyohhszámu közönséget a szinházha.s

Károlyi után ismét Bogyó Alajos lett a pécsi szin­
ház igazgatója. Bogyót vendégjátékai alapján kitű­
nő tenorénekesként ismerték a pécsiek. Amint emlí­
tettük, először Szigeti Imre társulatában lépett 

fel. Nevéhez fűződik az első nagyobbszábásu pécsi 
operatársulat megszervezése, amelyben -a magánéne­
kesen kivül 14 férfi és 14 nő énekelt. Bogyó tár­
sulatában szerepelt többek között a pesti opera­
énekesnő, Balázsné Bognár Vilma, valamint Gerecs- 

né, Dálnokyné, Láng, Bokor és Fekete, valamennyien 

a kor kiváló énekesei. Még abból a szinésznemzedék- 

ból szármázták, akik iskoláikat a nagyhirü bécsi 
iskolának köszönhették. Hogy mennyire jelentős 

szinészek szerepeltek Bogyó társulatában, arra az 

is rámutat, hogy milyen fellépési dijat kaptak a 

szinészek. Balázsnénak havi 600, Dálnokynénak 300, 
Gerecsnének 400, Lángnak 300, Bokornál: 130, Feke­

tének 250 forint volt a dija. Bogyó Alajos bevé­
teleit többek között ezek a magas kiadások telje­
sen felemésztették, úgyhogy erre a társulatra 

/amely egyébként Győrben megbukott/ még a vagyonát
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is feláldozta. Pedig előadott operái ma is meg­
állják helyüket. /А Sevillai "borbély, Bánk bán, 
Hunyadi László, Teli Vilmos, Trubadúr, Lammermoori 
Lucia, üigolettó stb./ Az operák közül a Pécsi fi­
gyelő különösen a Trubadúr előadását dicsérte, de 

megemlékezett a Lammermoori Lucia, a Bánk bán és 

a Hunyadi László cimü opera előadásáról is. Leg­
utóbbi Balázsné Bodnár Vilma jutalomjátéka volt.
A szinügyi bizottság a művésznőt ezüst virágtálcá­
val és hatszemélyes ezüst teakészlettel ajándékoz­
ta meg. Az ajándékok mellett ott volt a babérko­
szorú is a következő felirattal: "Balázsné Bognár 

Vilmának, ünnepelt művésznőnek tisztelőitől. Pé­
csett, 1882. március 16-én.1'

4

Ha Bogyó társulatának munkáját összegezni akarjuk, 

működését saját szavaival jellemezhetjük a leghi­
telesebben: "Hem a szavak, nem is az Ígéretek, ha­
nem a tettek után mérik az embert." Bogyónak sike­
rült olyan operatársulatot összekovácsolnia, amely 

magasszintü operaelőadások élvezetében részesítette 

a közönséget. Ebben az időben más magyar vidéki vá­
ros ilyen operatársulattal és ilyen előadásokkal 
nem dicsekedhetett. A kitűnő társulat ellenére né­
hány apróbb hibát is feljegyzett a szinháztörténet. 

Bogyónak például nagy szüksége lett volna egy ruti­
nos karmesterre, mert az operákban teljesen járat­
lan kórust neki kellett betanítania.
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1882 őszén Bogyó társulatának hires operái már 

el is maradtak. Az 1883-as tavaszi műsor sem volt 

vonzó. Az igen gyenge előadások a közönséget el­
idegenítették a színháztól. Az érdeklődés még né­
mileg megmaradt, mert amikor 1883 Januárjában a 

pesti Nemzeti özinház művésze, Ujházy Ede lépett 

fel, akkor vendégszereplése iránt még meleg érdek­
lődést mutattak a pécsiek, a szinház látogatottsá­
ga ettől függetlenül, illetve ezen az előadáson ki- 

vül azonban mindinkább csökkent. Ez érthető is, hisz 

Bogyó tavaszi idénye már csak Ígéretekből állott. 

Szinlapján huszonkét dráma és hat operett előadását 
Ígérte. Ebben benne volt az is, hogy a párizsi, bé­
csi, illetve a pesti színházak repertoárjának leg­
újabb darabjait adja elő; az igazság az volt, hogy 

a huszonnyolcból tiz előadást tartott meg. Ennek a 

legfőbb oka, hogy Bogyó a magas szerzői dijat már 

nem tudta kifizetni. Operett társulata is hanyat­
lásnak indult, úgyhogy Bogyó hamarosan eltávozott 

Pécsről.

A következő igazgató, Aradi Gerő, 1883 október 13-án 

kezdte meg működését. Amint azt előbb már szintén 

említettük, egy évtizeddel előbb már ittjárt váro­
sunkban és mintegy három évig működött a pécsiek 

megelégedésére. Aradi Gerő érdeme, hogy olyan alko­
tásokat mutatott be, amilyeneket Pécsett addig nem 

hoztak színre. így pl. színre került többek közt a



rj#r
Fedóra, Koldus diák, Olivette lakodalma, Bárga 

csikó, Tót leány. Társulatának kiválósága az Arányi 
házaspár volt. Aradi Gero igazgatósága azirt is je­
lentős Pécs színháztörténetében, mert az ő idejében 

járt Pécs falai között Blaha Lujza. Erről az ese­
ményről igy számolt be a korabeli lap: "Thália 

templomát megszállta a dal múzsája, Blaha Lujza
képében. Az előadások, amelyekben a nagy művésznő 

vendégszerepeit, valóságos ünnepéllyé emelkedtek, 

s annyi gyönyörűséget szereztek a közönségnek, ame­
lyek mindenkor megtöltik a házat, hogy hosszú időn

a három előadásraát emlékezetesek maradjanak 

mind elkapkodták a kétszeresnél is magasabb árra
• • •

emelkedett jegyeket. A pénztár ostromnak volt ki­
téve. Másnap a rendőrséget kellett igénybevenni, 
hogy baj ne legyen a pénztárnál.

Aradi 1884 áprilisában fejezte be szezonját. A kö­
zönség a társulattal meg volt elégedve, Aradi azon­
ban 4.000 forint veszteséggel távozott városunkból, 

nyáron Debrecenben, Kassán és Budapesten játszott, 

de anyagi okok miatt csökkentett és gyönge társu­
lattal érkezett vissza 1884 őszén. Hiába emelte fel 
a helyárakat, pénzügyi helyzetén javitani nem tudott, 

viszont a közönség sorai tovább ritkultak. Aradi a 

következő idényre már pályázatot sem nyújtott be.

A következő igazgató, Mészáros Kálmán, félig eladó- 

sodva, pénz nélkül jött városunkba, ahol igen rossz
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állapotban lévő elhanyagolt szinház várta. Egy 

későbbi hiradás erről a korról ezeket irta: 

"1886-ban játszik utoljára a régi szinházban Mé­
száros Kálmán társulata. A szinház oly rozzant
állapotban volt, hogy a nézőtéren néha több pat-

Ehhez járult, hogy
Alh„/90/kány volt, mint közönség, 

a hitelezők is megtámadták a szinház kasszáját, az
igazgató a szezon második hónapjában már színház­
jegyekkel fizette ki színészeit, akik ezeket a je­
gyeket féláron adták tovább. Ennek az lett a követ­
kezménye, hogy a társulat felbomlott. A pécsi pol­
gárok nemeslelküségét mutatja azonban az a tény, 

hogy a Szinügyi Bizottság látva a színészek hely­
zetét, gyűjtést rendezett a városban, és "az össze­
gyűlt alamizsnát kiosztották a társulat tagjai kö­
zött." Eléggé sötét képet mutatott az akkori szin­
ügyi állapotokról a szinház, amikor Krasznay Mihály 

a zeneteremben kiosztotta a segélyt. Olyan nagy volt 

a nyomor és az elkeseredés, hogy a társulat jellem- 

szinésze hangos zokogásban tört ki "a meggyalázott
/Q>//!t^művészi önérzet kényszerhatasa alatt Ez volt

az utolsó szezon a Városi Szinházban. A színházat 
elavultsága miatt többé már nem is használhatták.

Szinte átmenetet képez Pécs színháztörténetének uj 
korszakához az az évtized,amely szinte szinház nél­
kül telt el városunkban és amelynek végén létrejött 

a Pécsi Nemzeti Szinház, amely épületnek a megjele-



- -М3 '
-

nése olyan korszakot nyitott meg a város színház­
történetében, de ennek taglalása meghaladná e dol­
gozat kereteit, mert nemcsak a szinház történeté­
nek problematikáját kellene felvetni, hanem szüksé­
ges lenne azoknak a gazdasági és társadalmi ható­
okoknak az eddiginél behatóbb vizsgálata is, ame­
lyek az uj korszakot jellemezték.

Ha a fentebb jelzett átmeneti korszakot nézzük, 
szinházépület nélkül is történt néhány jelentős 

esemény tárgyunk vonatkozásában. 1887 májusában 

Somogyi Károly szinigazgató előadásokat kezd a mai 
Dischka Győző utcai szinkör-arénában. Ebben az épü­
letben nyolc éven keresztül szórakoztatta pécsi 
tisztelőit. Somogyi társulatát nagyon megszerették. 

Társulatában nem szerepeltek kimagasló alakok, de 

azért többnyire tehetségesek voltak. Somogyi ide­
jében is szerepelt városunkban Blaha Lujza, aki 
távozásakor azt mondta, hogy városunkba csak akkor 

jön, "ha az első gyorsvonat megindul Budapest és 

Pécs között”.

Somogyi minden évben uj műsorral kedveskedett né­
zőinek. Mégis ki kell emelnünk a Nebántsvirág-ot, 
amely egyaránt az igazgató és a közönség kedvenc 

száma volt. Előadta még többek között a következő 

darabokat: Pipacsősz, Válás után, Cifra Juci stb.
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Igen érdekes, és talán sikerének egyik titka, hogy 

mérsékelt helyárai voltak. Csupán nehány darabot 

adott elő magasabb helyárral. Ilyenek voltak az 

Aranyember, a Cigánybáró, Faust, Hamlet, Figaró 

házassága.

A kor gazdasági problémái azonban Somogyit sem 

hagyták érintetlenül. A többi igazgatóhoz hason­

lóan 6 is komoly anyagi gondokkal küzdött. Csak­

nem minden évben kérte a tanács pénzbeli segítsé­

gét, amint erre a városi közgyűlési jegyzőkönyv 

adatai is utalnak.

Somogyi legnagyobb siKerét 1891 nyarán érte el. 

Ehhez a sikerhez hozzájárult társulatának nagy 

létszáma és diszletei. A társulat létszáma 70 kö­

rül mozgott, 16 zenésze és 18 tagból álló segéd- 

személyzete volt. Válogatott darabjai között a

legjobbak szerepeltek, a Nagymama, a Huszárszere-

sőt a jó darabokat jó éslem, Virágfakadás stb 

közkedvelt művészek adták elő. Itt szerepelt a
• j

nyári idényben a Pesti Nemzeti Szinház kiemelkedő 

művésze, Pálmay Ilka, Márkus Emilia és Prielle 

Kornélia. Prielle Kornélia pályája alatt sokszor 

megfordult városunkban. Talán jelképes volt, hogy 

nyugdijbavonulása előtt Pécsett lépett fel utol­

jára. A nagy művésznőt a pécsi közönség igy búcsúz-
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tatta: "Eljött búcsúzni, otthagyja dicsőségét, köny- 

nyét, a szinpadot. Nem lesznek többé virágok, s az 

égi harmat magát szivja fel. Búcsúzni is a virágfa­
kasztó tavaszi hónapban Jár. Látjuk mosolygó szemét 
könnybelábadni, finom ajka megremeg, hogy suttogva у it 

mondja: százszor Jobban fáj ez nekem, mint Önöknek. „/927

Somogyi 1892-es évadja az eddigi gyakorlatnak fe­
lelt meg. falan kiemelhetjük, hogy ebben az évben 

adta elő a Parasztbecsületet, amelynek csupán a szer­
zői jogdija 1000 forint volt. A következő évben is a 

legújabb és mondhatnók legrangosabb darabokat hozta 

szinre. Ha összegezni akarjuk Somogyi Károly szin- 

igazgatását, megállapíthatJuk, hogy 8 évi munkája 

sokat lendített Pécs kultúráján. Sőt, arra is rá 

kell mutatnunk, hogy Somogyi Károly társulata, az ó 

korában bekövetkezett szinházi fellendülés tette 

lehetővé, sőt tette érdekeltté a város lakosságát 

abban, hogy a társulat a deszkabódéból egy állandó 

épületbe költözhessen. 1895« október 5-én nyilt meg 

Thália ma is álló pécsi temploma, a Pécsi Nemzeti 
Szinház és ezzel a dátummal lezárul a pécsi magyar 

színészet egy igen Jelentős korszaka. Természetes, 
hogy a fenti dátum egy korszak befejezte mellett uj 
korszakot nyitott meg, amelynek alapjai az ebben a 

dolgozatban kifejtettekben keresendők.
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BEFEJEZÉS

Amikor e dolgozat befejezéseképpen a tárgyalt kor­
szakot jellemezni kívánjuk, akkor mindenekelőtt arra 

a kérdésre kell felelnünk, hogy a pécsi szinészet 
története hogyan illeszkedik bele a kor nemzeti, szín­
házi, szinészi történetébe. Véleményünk szerint az ál­
talunk vázolt rövid összefoglalás, a maga nehezen ösz- 

szebányászott tényadataival, meggyőzően bizonyltja, 

hogy városunk e vonatkozásban sem maradt el a kor kí­
vánalmai mögött. Kétségtelen, hogy sajátos gazdasági 
és nemzetiségi helyzete, a gazdasági és nemzetiségi 
ellentétek bizonyos vonatkozásban gátját képezték a 

pécsi szinészet fejlődésének. De ez a gát sokszor ön­
maga ellentétébe csapott át, amikor a gazdasági vagy 

a nemzeti versengés éppen kedvező hatással volt a 

szinészet fejlődésére. Az is természetes, hogy a kor 

szokásának megfelelő állandó igazgatócsere is hozott 

eredményt. Mindegyik igazgató túl kivánt tenni a má­
sikon, versengés volt a szinház megszerzéséért, a 

színészek megnyeréséért és a közönség kegyeinek el­
nyeréséért. Mindegyik igazgató tanult az előző hibái­
ból, botlásaiból és fel kivánta használni az előző 

igazgató erényeit. Ez a verseny - amely a kor gazda­
sági és társadalmi struktúrájának is megfelel - ter­
mészetszerűleg befolyást gyakorolt Pécs színházi tör­
ténetére. Természetesnek tarthatjuk azt is, hogy ebben
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az időszakban ez a verseny különösen pozitiv irány­
ban hatott. Ha mindehhez hozzávesszük, hogy a tár­
gyalt kort nemzetünk öntudatra ébredése jellemzi, 

sőt az ezzel kapcsolatos kulturális fejlődés meg­
határozó jellegű volt, a kultúra megjelenésének és 

fejlődésének bármely formája, igy pl. a nemzeti 
színjátszás, benne Pécs szinháztörténete minden 

vonatkozásában pozitiven értékelhető.
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Pécs, 1845.• • ♦
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MAGYAR játékszini zsebkönyvetske. /Könyves Máté./ 
Pozsony, 1823*
MAGYAR színészek és színésznők életrajzai.
Szex*k. Báthory Románcsik Mihály. Kassa, 1883*
A MAGYAR színészet évkönyve. Szerk. Lenhardt Ede.
Pest, 1873*
MAGYAR színháztörténet. /Szerk., hév. Hont Ferenc./
Bp. 1962.
MAGYAR színművészeti lexikon. Szerk. Schöpflin 
Aladár. Bp. /1929/-1931*
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a színművészet köréhői. Szerk. Benkő Kálmán. Fest,
1873*
MOLNÁR György:
Világos előtt. Emlékeimből. Szabadka, 1880*
MOLNÁR György: : ...
Világostól Világosig. Emlékeimből. II. Könyv.
Arad, 1881.
MOLNÁR György:
Világos után. Emlékeimből. III. Könyv. Arad, 1882*
NAMÉNYI Lajos: ;
A nagyváradi színészet története. 1898.
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A PÉCSI Nemzeti Casino évkönyve. 1938. Pécs, 1939* 

HJKÁNSZKYNÉ, KÁDÁR Jolán:
A Nemzeti Szinház százéves története. I-II.köt*
Bp. 1938-1940.
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FUKÁNSZKYNÉ KÁDÁR Jolán:
Hivatásos színjátszók első előadásai. írod. Tört. 
Közi. 1940.
RÉVAY: Vál. irod. tanulmányok Bp.
SZÍNHÁZI kislexikon. Főszerk. Hont Ferenc. Szerk* 
Staud Géza. Bp. 1969*
ID.SZINNYEI József:
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VALI Béla: : :
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VÁRADYAntal:
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VÁRADY Ferencz: *
Baranya múltja és jelenje. Pécs, 1896. c. mü I.köt.
VÉRTESY Jenő:
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/Folyóiratok. /

ALLGEMEINE Theaterzeitung.
DUNÁNTÚL.
ÉLETKÉPEK.
HAZAI és Külföldi Tudósítások.
HONMÜVÉSZ.
MAGYAR Szinházi Lap.
PÉCS Baranyai Muzeum Egyesület Évkönyve. 

PÉCSI Figyelő.
PÉCSI Hirlap.
PÉCSI Közlöny.
PÉCSI Lapok.
PÉCSI Napló.
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Ajtai Károlyné, tinkler Teréz 

Albini, J. B.
Állaga Géza 

Almássy István 

Amtmann, Prosper 

András Жек /barátosi/
Arányi Dezső 

Aradi Gerő

86
23
78
32, 58
58
14
92
83, 84, 85, 91, 92

Aradi Gerőné, Tárj án Liszka
Aradi Sándor
Arányi Dezsőné
Aranyosi József
Ardia Sándorné
Auber, Daniel Francois
Баку Gábor
Balázs Sándorné, Bognár Vilma 

Bállá Béla 

Balogh István

84
84
92
84
84
71
20
89, 90
77
8, 9, 13, 14, 15, 

21, 23
Bárány Boldizsár
Bartók József
Batthyány Kázmér
Bayard, Jean Francois Alfrede
Bäuerle, Adolf
Bellini, Vincenzo
Benedek Józsefné
Benke Béla
Bényei István
Berényi Gyula
Bereznainé

20
59
61
23
13, 14, 21 

46, 49
59
59
69, 77, 80
84
86
84Berzsenyi Julia 

Berzsenyi Károly /egyházasmilai/ 71 

Berzsenyi Károlyné, Szakonyi Adél 71 

Birch-PCeiffer Sarolta 20, 23
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7, 92, 94 

63, 87, 89, 90
Blaha Lujza 

Bogyó Alajos 

Bokor József 
Böhm Gusztáv
Calderon de la Barca, Don Pedro 

Chalupka János 

Cili ab ay /Csábay, Kubai/ Pál 
Csemits Ignác 

Csiky György
Csóka Sándor /borátvizi/
Csóka Sándorné, Pozsonyi Julia 

Dalnoki Béni
Dalnoki Béniné, Conti Fáni 
Demjén Mihály 

Déryné, Széppataki Róza 

Dezsy Zsiga 

Dobozy Lina 

Dombi Ede
Donizetti, Gaetano
Drating Ignác
Dumas, Alexandre
Dumauoir, Philippe Francois Pinel 23
Dung Ferenc
Eder /Aloysa/ Lujza
Egresi Benjaminné
Egressy Béni /Egresi Galambos

Benjamin/
Egressy /Galambos/ Gábor 

Egyed István 

Eőry Pordán Gusztáv 

Erdős János
Erdős Jánosné, Dain /Dein/ Teréz
Erkel Józsefné, Schneider-Szabó

Amália

89,
59,
23
13
62
62
69
86, 87
86
71
71, 72, 89
69
6, 7, 12, 14, 17, 30
71
69
63
58
15
23, 81

15
52
52

63
6, 63
77
77
32, 36
32

59
6, 24Fáncsy Lajos
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Farkas János /nemes abrudbányai/ 

Farkas József 
Fáy András
Federici,Camillo /Viassolo

Giovanni Battista/

52
25
12, 25

25
69Fehér Karolin

Fehérvári Antalné, Hollay Anna 

Fekete Ferenc
Fekete Ferencné, Lévay Teréz
Fekete János
Feld Mátyás
Filipovics István
Flór Vilmos
Follinusz Janos
Foltényi Vilmos
Foltényi Vilmosné, Szábó-Szákfy

Amália

69
89
69
59
82
59
17, 19. 

59, 86 

59, 71

59
Fóthy Erzsébet 
Fre drо, Ale ks ander 

Furthényi Ignác 

Futó Lajos 

Futó Lajosné 

Gaél József 
Gaál Sándor
Gerecs Jánosné, Melles Liszka 

Geröffy Andor
Geroffy Andorné, Petrovich Ilka 

Goldoni, Carlo 

Goldstein Teréz 

Gózon Imre 

Gyöngyösi Pál
Gyöngyösi Pálné, Szilágyi Julianna 69 

Gyurkovits Matild

78
25
55
59
59
25, 59
84
89
86
86
15, 25
59
59
69

86
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Hahnel Károly 

Háhnelné, Szabó Ilka 

Hajós István 

Halmy Ferenc 

Havi Mihály 

Havi Mihályné, Szathmáry Zsuzsanna 59 

Hetényi Antónia 

Hetényi házaspár 

Hillei Kafoly 

Hillei Károlyné 

Hirschfeld, J. B. J.
Hódi Jánojs
Horváth József /kocsi/
Hugo, Victor 

Jakab Lajos
Jakab Lajosné, Ujfalusi Gizella 

Jánosi Emil
Kántor Gerzsonné, Engelhardt Anna
Karlitzky Ágoston
Károlyi Lajos
Karschin Gusztáv
Kassai Vidorné, Jászai Mari
Katona József
Kazaliczky Antal
Keserédesy Jonathán
Kilényi /Killyéni/ Kocsis Dávid
Király József
Kisfaludy Károly
Kisfaludy Sándor
Komáromy Sámuel
Komlóssy Ferenc Dániel
Komlóssy Ferenc Dánielné, Czégényi

Erzsébet

84
84
59
77
38, 58, 60

76
24, 69
84
84
15, 20, 25
39
14, 18, 22
25
84
84
59, 71, 74
10, 11, 14, 50, 77
19, 25
81, 82, 88
19
89
65, 81
86
56
9, 17, 22, 24, 58
7, 51
14, 21, 65, 81
55
59, 80
10, 14, 18, 22

11, 52
Kondor József 
Kotzebue, August Friedrich Ferdinand 10, 15, 20, 25 

Kovács János 

Kovács Sándor

84

39
59
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Kölcsey Ferenc 

Kőmivés Imre 

KŐrösmezey Gusztáv 

Krasznay Mihály 

Krecsányi Sarolta 

Krőnig Ferenc 

Kunos Antal 
Kunz Kristóf 

Kurt József 

Laczkó Gergely 

Laczkó Gergelyné 

Laczkó László 

Láng Berta 

László József 
Latahár Endre

6
80
84
65, 81, 93
78
13, 19
84
16
19
69, 71
71
39» 80
71
69
63, 64, 65, 66, 
67, 68

Lázárffy Zsigmond 

Lendvay Márton 

Lessing,Gotthold Efraim 

Lipcsei Klári /Huhenay Jánosné/ 
Lukácsy Antónia 

Luzsevics László 

Magyari-Hillam Helén 

Májthényi József 
Mannsberger Jakab /Mosonyi Károly/ 83 

Márkus Emilia 

Mátray Mari
Mátray-Kovács szintársulat 

Mayer György 

Megyeri Károly 

Mészáros Kálmán 

Metastasio /Trapassi/, Pietro 

Metzger János 

Mezei /Feldner/ Vilmos 

Miklóssy Gyula 

Molnár György
Molnár Györgyné, Hetényi Laura

84
6, 30, 52, 75 

13, 23 
24, 52
59
64
84
61

95
69
75
19
7, 30
92
13, 23
16
71, 86 

83, 86
67, 68, 69, 70, 71
69
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■ Munkácsy János 

Murányi Lotti 
Murányi Zsigmond 

Murányi Zsigmondné, Lefévre Terézia 

Nagy Ignác 

Nagy István
Nagy Istvánná, Tulipán Rozália 

"Nagyné - Mari"
Német Irma
Nestroy, Johann Nepomuk 

Neuwirth Ernő Adolf 

Obadich. József 
Obernyik Károly 

Odry Lehel 
Oertzen Gusztáv 

Orzainé, Győri Katalin 

Ozorai Árpád 

Pálmay Ilka 

Pályi /Lukics/ Elek 

Pártényi József 

Pázman Mihály 

Pécsi Leopoldina 

Perczel Mór 

Petőfi Sándor 

Pifkó Lina 

Pichler József 
Ponori Póza 

Prielle Kornélia

21, 59
11
11

10, 11, 12, 30
57,
11
11
10, 86
77
20, 23
47
38
59
69
40, 41, 65
85
69
95
17, 19, 20, 22
69
76
85
61
50
77
40
78
6, 69-74, 76, 87-88,
95
71, 85 

85, 86
Prielle Péter
Prielle Péterné, Konczöl Lujza 

Ráth Mátyás
Raupach, Ernest Benjamin Salamon 

Reszler István 

Rossini, Gioacchino

43
20, 23 

70-75
49
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Rowley, William 

Rzimeg Miksa 

Sanca Anna 

Sántha István
Sántha Istvánná, Köváry Verőn
Scherly Lajos
Schikaneder, Emmanuel
Schiller, Friedrich Johann

Christoph

23
83
71
83
85
86
21, 23

23
Schmidt Sándor 

Schröder, Friedrich Ludwig 

Scott, Sir Walter 

Scribe, Eugene 

Sey Ferenc
Shake spe are, William 

Slavik Károly 

Somogyi Károly 

Spiess, H. K.
Stőger Ferenc 

Supper Károly 

Szabó Amália 

Szabó József 
Szántó Antal
Szaplonczay Ida /Borsos Józsefhé/ 

Szathmáry Károly
Szathmáry Károlyné ,Mázoly Emilia
Szeleczkey István
Szép József
Szép Józsefné /Laura/
Szerdahelyi József 

Szerdahelyi Kálmán 

Szigeti Imre 

Szigligeti Ede
Szilágyi Pál /szilágysomlói és

horogszeghi/

37
13
23
23, 81
37
23
16
43, 94, 95, 96
13
16
77
71
38, 58, 60
69
69
80
24
69
69
69, 86
17
59, 75 

77, 78, 89 

23, 59, 65, 81

17
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85Szilasi Berta 

Szinay /Weber/ Soma 

Szirmay Árpád
Szirmay Árpádné, Lakrovics Teréz
Szombathelyi Béla
Szombathelyi Béláné, Dániel Ida
Takács Ádám
Takács Ödön
Tamássy József
Tárnái Sándor
Temesvári Antal
Térey Antónia
Timár János
Timár Jánosné, Nagy Eóza 

Tőkés Emilia 

Töpfer, Karl 
Török István 

Trábert Péter 

Treitschke, Friedrich 

Trixler István 

Turcsányi Imre 

Turcsányi Imréné 

Udvarhelyi Miklós 

Udvarhelyi Sándor 

Ujfalussy Sándor 

Ujházy Ede 

Vachott Imre 

Váczi Vilma 

Valbach Ferdinánd 

Váradi Antónia 

Várady Ferenc
Várady Ferencné, Németh Emilia 

Váradi Miklós 

Varjuné, Maár Julia

85
85
85
85
85
76, 77
69
77
69
59
71
69
69
86
20, 21, 25
69
51
21
55
59
59
69
52
77
65, 78, 79, 91 

59, 65
71
15
69
69
69
85
85
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Vásárhelyi Károly
Vasvári Kovács József
Vizváry /Viszkidenszky/ Gyula
Völgyi György
Weidniger Alajos
Weidniger Henrik
Weidniger János
Weissenthurm, Johanna Franul von
Zádor Antal
Zádor Zoltán
Záloni Ferenc
Zsirai Kóza

14
69
78
85, 86
47
58
47
20
78
69
59
71
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l.sz. melléklet

Pécsi "Szinészeti Szabályok" 

/1839/

Idézve: A Pécsi Nemzeti Casino Évkönyve 
1938. c. mü 34—37» lapjáról.



SZÍNESZETI SZABÁLYOK.
Semmifele társas élet, rend s törvény nélkül nem 
alapulhatván, szükségesnek láttuk a’ rend fentar- 
tása’ végett magunk közt illy rendeléseket s tör­
vényeket szabni, s’ az ellen vétőket tartalmuk

szerint büntetni.

fra. Kra. 
Váltóban

ELSŐ PONT.
Akárminémü próba kezdetén u. m.: 

Játék-Táncz-ének, s a. t’ jelen 
nem létei a’ szabott időre 6 perczi 
késés’ után büntetodik -
2- dik Ki egész fölvonást elmulaszt 1
3- dik Ki két fölvonást elmulaszt
4- dik Ki egész Játékot - úgy Enek-

és Tánc próbát elmulaszt
3-dik Ki az igazgató vagy az álta­

la megbizott tag által kiosz­
tott Szerepét el nem fogadná 
vagy visszaküldené - fizet
továbbá mindenki a’ fent em­
lített ’rendelményeit a játék 
folyamatyára nézve el nem fo­
gadja - u. m.: Character fel­
fogást - - öltözködést, játék 
folytában való fordulatokat, 
vagy állásokat, hányszor el- 
mellőzendi büntetodik

30

2

4

10

30
6- dik Ki a főpróbán az eddig elő­

irt pontok ellen vétt, két­
szeresen fizeti a’ pontoknak 
a’ büntetési dijját.

7- dik Az eddig előirt pontok telje­
sítéséről csak az Igazgató en- 
gedelme, vagy bé bizonyított 
betegség mentheti fel.

8- dik Ki játék kezdetén jelen nints
s miatta várni kell 3 perczet 1 
10 percznyi elmulasztás 
20 percznyi elmulasztás

9- dik Ki fölvonás közt 10 perczen
túl három perczet várat - 
ezentúl minden perez kétsze- 
resitetik.

3
6

1
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fra. Kra. 
Váltóban

Ki játék folyta alatt jelene­
téről elkéset 
A’ késéshez képest felfelé 
Úgy ki néma jelenetét ott 

hagy a
Továbbá egy sortól 
igy fölfelé minden sor
Ki néma jelenésre be nem megy 
úgy Ki hány néma jelenést el 
mulaszt anyiszor

Ki szerepét nem tudja, szembe­
tűnőié g akadozik hogy a’ súgó 
sem segítheti ki, - hozzá ért­
vén hogy elegendő ideje volt 
a’ Tanulásra, egy ivre Két nap, 
Két vagy három ivre négy nap, 
négy vagy öt ivre hat nap kí­
vántatik, fizet
Ki szerepjet Játék végén be nem 
adja, más nap adja be, s’ ha 
azt is elmulasztja, a’ be nem 
adó költségén Kiiratik, fizet
Ki öltözetét, vagy akár más ne­
műjét mely nem tulajdona el 
szakasztja, vagy be motskolja 
a’ kárt fizetendi.
- Ki porba hánya, fogasra nem 
akasztya vagy Szabó kezébe nem 
adja
A Színésznők az Igazgató öltö- 
zetjeit más nap kár és piszok 
nélkül haza küldeni tartoznak, 
másként büntetődnek
Mindenki Szerezvényét /rekvisi- 
tum/ játék előtt elkérje s’ 
gondja legyen hogy midőn szük­
sége van reá Kéznél legyen, s’ 
használat utánn vissza adásra 
köteleztetik, ellenző esetbe 
büntetődik
Ki részegen lé^> kötelességibe 
Ki estve a játékban lép fel 

részegen
Az erköltstelenséget pedig a 
társaság főbb férfi tagjai 
összvegyülvék az Igazgatónál 
véle egyet értőleg megvizsgál­
va, a* tettet fogják büntetni
- u.m.: a* káromkodást - rágal­
mazást - veszekedést - vereke-

10-dik
30

2-ig

30
1
1

3011-dik

30
12-dik

2 30
13-dik

1
14-dik

30
13-dik

30
16-dik

1
17-dik 2 30

3
18-dik
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fra. Kra. 
Váltóban

dést - az alávaló helyekre való 
járást. Kártyázást, dorbézolást, 
szóval minden erköltstelenséget 
egy havi bérrel vagy részszel 
büntettetik. SŐtt ha a* tett nagy­
sága kivárja a Társaságtól is el­
küldhetik ha adósságai megengedik.

19- dik A fölvigyázó valahányszor az
eleibe szabót rendelmény ellen 
vét büntetodik

20- dik A* Diszmester valahányszor az
eleibe szabott rendelmény ellen 
vét büntetodik

21- dik A’ Súgó tartozik súgói, s’ a’ né­
zők által nem hallható hangon 
súgni s’ magát a’ Játék természe­
téhez alkalmazni, hol tűzessen, 
hol halkan s’ a* beszéllőt ot se- 
gitni hol megél, s’ ott másod, 

sőtt harmadszor is el súgni, s’ 
ha a* beszélő halgat, ne nézzeh 
reá, s’ hasonlag ne halgasson, 
annyival inkább ne nevessen, ha­
nem igyekezzék a* Játéknak élénk­
séget adni. Sorokat ált ugrani 
nagy hiba. Az Igazgató vagy Bizto­
sa nélkül se ki, se vissza 
ne húzzon ón tollal, - A’ szere­
peket be szedvén Darabbal együtt 
másnap adja be - ha a’ Darabot 
el vesztené Kétszeres Árát fizeti. 
Valahányszor ezek ellen vét bün- 
tetődik

22- dik Kis gyermeket, Kutyát próbára,
annyival inkább Játékra fel bot- 
sátni nem lehet, ellenvétő bün- 
tetödik
Úgy a’ próba, vagy Játék alatti 
pipázó, mind a’ Szinen, mind az 
öltözőben, büntetodik

23- üik Idegeny személyeket a szinre vagy
Öltözőbe, semminémü Szin alatt nem 
lehet hozni mert a’ beszélgetés 
által elvonja a’ Szinész figyelmét, 
és az egésznek alkalmatlan. Kiknek 
a* révén bé jönnek büntetődnek

1

1

1

1

30

1
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fra. Kra. 
Váltóban

24- dik ügy akit Színen már azon estve
láttak, a’ Néző helyen magat ne 
mutassa: büntetés

25- dik Senki Jutalomjátékja czéduláját
az Igazgató hire, s’ tudta vagy 
alá írása nélkül ki nem nyomatát­
hat Ja. Helyben hagyása nélkül 
semmi némü Jelentést nem tehet.
Ki ezt elmulasztja büntetődik
Játék végével a fő szerepüket 
Játszó személyek le ne vetkezze­
nek hogy azon esetbe, ha valakit 
a’ publicum kihívással meg kíván­
ja különböztetni, kimehessen, it 
pedig arra felügyelni hogy ha két 
Személyt hívnak egyarányulag egy­
szerre mennek ki, ha hármat, mind 
a három ki megyen. Ki az Igazgató 
küldésére ki nem megy, büntetődik 10

26- dik Végre pedig ezen büntetésből be­
gyült pénz leg nemesebb czélra 
fordítatik, - ha a’ legújabb Já­
ték darabok meg Szerződvén, raj­
ta az által a Könyvtár szaporo­
dik s’ egyedül tsak a* Könyv tár 
hasznára fordítódik.

1

10
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3»sz. melléklet

A Kassai Magyar* Szinésztársaság törvényei 
/1838/

Idézve: a Báthory Hománcsik Mihály szerkesztette 
"Magyar szinészek és színésznők életraj­
zai. Adat- Emlék- és Szirmúit ár" cimü mü 
30-36. lapjáról.



A Kassai Magyar Színésztársaság Törvényei»
1836-ik - 1839-ik Évre,

- Az eredeti kézirat után. - 

Beküldte: Klestinszky László.

1.
Minden Társaságnak rend a* lelke, melly nélkül 

sem nem munkálkodhatik, sem munkálódásiban egybe- 
hangzás nem lehet. A’ rend fent art ás ára törvények 
szükségesek, világosak, félre nem magyarázhatók, 
mellyeket a*társaságnak minden tagja köteles tudni.

A’ Kassai színháznál behozott törvények az ille­
tő tagok előtt felolvasván, minden kinek ha kiványa 
leirás végett kiadatik, ne hogy magát azok nem tudá­
sával menthesse.

2.
A szinház igazgatósága el van tökélve ezen tör­

vényeknek egész komolysággal leendő fentartására: 
azért figyelmitetnek a* szinház minden rendű tagjai, 
hogy magokat szorosan ezen törvényekhez tartsák *s 
ezeket úgy nézzék, mint a józan rend ’s a’ társaság 
*s egyes tagok’ becsületének fenntartóit.

Ki ezen törvények* valamellyikét áthágja, be 
fog vádoltatni, elitéltetni és büntetetni.

4.
Büntetés négyféle van: kicsiny, közép, nagy ’s 

rendkivüli. A kis büntetés a* vétket elkövetett tag 
félhónapi fizetésének minden forintjától egy kraj- 
czár; a’ közép, két krajczár; a’ nagy, hat krajczár; 
a’ rendkivüli, a’ félhónapi fizetésnek elvesztése, 
fenn maradván ezen felül az Igazgatóság megfenyitése.

E* büntetések kemények, ha magokban, minden vi­
szony nélkül, vétetnek: de a’ ki meggondolja, hogy 
a’ szinésztársaság tagjainak vétsége a’ színházi kö­
zönségnek - azon közönségnek, mellynek részvételétől 
az egész intézet fenmaradása függ - valóságos meg­
sértése, e’ büntetések nem fognak szigoruknak tetsze­
ni.
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Játékrend és szereposztás.

6.
A’ Játékrendet az igazgatóság késziti a* rende­

zőkkel *s azon személyekkel, kinek értesítését e rész­
ben kihalgatni kívánja.

7.
Az igazgatóság egyik főbb óhajtása, hogy a’ jele­

sebb tehetségű szineszeknek annyi alkalom nyujtassélc 
ügyességük kimutatására, mennyi csak lehetséges, de 
más részről gondoskodni fog, hogy kezdők és kis tehet- 
ségüek elől se zárassék el az út, elméjök’ lassankénti 
kifejtésére. Azért a* szerepek* kiosztásában lelkiös- 
méretes válogatás fog történni, mert az igazgatóságnak 
az ál főkép érdekében, hogy a’ szini előadásokat minél 
tökélyesbekké tehesse.

8.
Szerep-osztás a’ rendezők *s egy, vagy több e 

czélra meghívott tag jelenlétében történik, de teljes 
erőt az igazgatók nevűknek aláírásával nyer, azért ki­
ki úgy tekintse szerepét, mint az Igazgatók elhatáro­
zott akaratyokat, nem pedig egyik vagy másik rendező 
kényétől függő dolgot.

9.
Szereposztáskor az igazgatóság figyelemmel lesz 

mindig a’ tagok hajlandóságira, tehetségeikre és az 
általok játszani szokott szerepek nemére, de kizáró­
lag kiválasztott szerep-nemeket nem ismerend, mert ez 
végtére lehetetlenekké tenné az előadásokat. Azért 
senkinek illyféle követelései, hogy ő hősi, szerelmes, 
vagy fondor szerepeket játszik egyedül, nem fogadtat­
nak el.

10.
Első rendű színészek is köteleztetnek, midőn a’ 

szükség vagy az Igazgatók úgy kiványák, kicsin szere­
pek* eljátszására nagy büntetés alatt.

11.
Örök szerepek nem lesznek; az az; senkinek sem 

lesz valamely szerephez másokat kizáró joga, mert ez 
annyit tenne, mint a* kezdőket és gyengébb tehetsé- 
güeket még a próbatételtől is kizárni és egészen el­
nyomni .
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12.

Minden hónapban három nagy ид prózai szerepet 
köteles a* szinész elvállalni, versben Írottat egyet, 
kis szerepeket pedig, a* szükség úgy hozván magával, 
még a* játék napján is. Nagy büntetés.

13.
Ha a’ szinész a* szerepek első kiosztása után, 

valamelly vendég érkezete miatt, szerepétől megfosz- 
tatik, akkor ugyanazon darabban nem köteles föllépni.

14.
Ha a’ szinész valamelly szerep játszásától fel­

mentetni akar, okát az Igazgatóságnak tartozik elő­
térj esz tenni, mellyek mindenkor ki fognak hallgattat­
ni, de csak akkor elfogadtatni, ha a*laposak, fölmen­
té sének okait a tag régi játéknál vagy szerepnél 24 
óra alatt, uj szerepnél pedig az nap, midőn olvasó 
próba volt, köteles elóterjesztenni, ezen idő elfoly- 
ta után mentegetőzése nem halgatatik meg.

13.
Illy féle mentségek: hogy ez vagy amaz szerep 

kicsiny, mitsem jelentő, vagy - a’ mi színésznőknél 
leginkább divatban van - igen öreg, nem fogadtatnak
el.

16.
benzinek sem szabad a’ rendező által hozza kül­

dött szerepet semmi ürügy alatt visszaküldeni, ki 
ilyesmit tenni bátorkodik, első esetben közép bünte­
tései fog fenyittetni, mely büntetés ismételt áthá­
gásoknál ketőztetve fog nagyobodni. A* rendezőnek 
hasonló büntetés tilalma alatt nem szabad az igy 
vissza küldött szerepet elfogadni.

17.
Szerepekben, vagy magokban a* színmüvekben ön­

kényes változtatásokat tenni tilalmas, ki ezt merész- 
lendi nagy büntetés alá esik.

18.
A’ szerep vételéről minden tag bizonyítványt fog 

adni név és nap feljegyzésével. Ha nem volna otthon, 
köteles valakire bízni az átvételt, nagy büntetés.
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19.
A szerepet a* rendező kívánságára köteles a* 

tag azonnal vissza adni. Nagy büntetés.
20.

Ki a* szerepét a’ fő próbán nem tudja, kis bün­
tetési dijt, ki az előadáson akadozva játszik, nagy 
büntetési dij't fizetend. Ezeknek feljegyzése a súgó 
kötelesége lészen külömben hasonló büntetési dijt 
fizetend.

Próbák *s Előadások.
21.

Próba három féle van: olvasó, emlékezeti ’s 
előadási vagy fő. Minden színdarabból annyi próba fog 
tartatni és ollyan, a’ mennyit és miilyent az Igazga­
tóság jónak látand.

22.
Az előadási vagy fő próbán tartozik a’ a szinész 

olly komollyan játszani, mint magán az előadáson, csu­
pán mellét szabad kimélnie a’ kiáltástól.

23.
Ki a* próbára egy óranegyeddel később jő, minő­

sem jelenése volna, fizeti a’ kis büntetési dijt, ki 
félórával, az közép dijt; fél órán túl annyiszor a 
közép dijt, mennyi felvonást elmulasztott. Ki a’ 
szinház szolgája által hivatik el, az imént kijelelt 
büntetéseken felül a’ szolgának 13 kr. fizetend.

24.
Olvasó próbán kezdettől végik tartozik jelen len­

ni a* szinész tag. Itt minden vétség nagy büntetést 
vonand maga után.

23.
Egyéb próbákról sem szabad elmenni a’ rendező 

engedelme nélkül. Nagy büntetés.

26.
Hogy a’ próbák csendéi mehessenek végbe, tiltva 

leszen kis büntetés alatt más színésznek ott megje­
lenni, mind annak, ki az előadandó darabban játszik. 
Más tagok földszinti helyről nészhetik a* próbát.
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27.
A’ próbán tett észrevételeket a’ rendezőktől, 

vagy a’ darabban játszó személytől nehezteléssel fo­
gadni tilalmas, valamint éézrevételeket durván és 
sértőleg tenni, szinte. Nagy bünteués.

28.
Rendező vagy karmester a’ próbákon nem sikerült 

helyeket annyiszor ismételheti, mennyiszer tetszik, 
sőt a’ játszó tagok közül is joga van kivánni minden­
kinek az ismételést, ’s a’ többi tartozik engedelmes­
kedni. Közép büntetés.

29.
Ki a* próbához tartozó tagok közül a* szükséges 

csendet megzavarja, azon kelemetlenségnek teszi ki 
magát, hogy a rendező által fenhangon megintetik ’s 
ha vétkét ismétli, mindannyiszor fizeti a’ kis bün­
tetés dijt.

350.
Az előadásokat elintézni a* rendező kötelesége 

*s mit e’ tekintetben teszen, annak a többi tag tar­
tozik engedelmeskedni ellenszegülés szabadsága nél­
kül. Megengedtetik ugyan észrevételt tenni, sőt pró­
bákon javaslatokat is, akár kinek: de illedelemmel 
’s ha az a’ rendező által el nem fogadtatik, a’ tag­
nak nincs joga, nagy büntetés alatt ellenkezőt cse­
lekedni.

31.
Előadás estvéjén a’ játszó személy egy óra ne­

gyeddel azon felvonás előtt, mellyben kilép, tarto­
zik felöltözve állani. Kis bűnt.

32.
Második csenditéskor kiki helyén ál és ügyel ki­

lépte idejére, Ki nagy később vagy korábban lép ki, 
közép büntetéssel, ki a játékban az által zavart is 
okoz, nagy büntetési dijjal büntettetik.

33.
Ki próbán az ügyelő által szólitatván, azonnal 

meg nem jelenik, minden ismételt esetben 13 váltó 
krajczárt fizet, előadáson pedig nagy bűnt.
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34.
A’ rendezők, ügyelő, karmester, vigyázni fognak, 

hogy előadás alatt senki fennszóval ne beszéljen, és 
zajt ne csináljon; az áthágó kis büntetést fizetend, 
ismételt esetekben ismételve.

33.
Jelesebb szerepek játszóinak játék végéig nem 

szabad levetkezni és eltávozni, hogy ha kihivatnak; 
megjelenhessenek. Ki ezt áthágja nagy bűnt.

Öltözködés.
36.

Öltözetet nem szabad a’ tagoknak kényök szerint 
választani, még akkor sem ha saját köntösökbe öltöz­
nek. Nagy bűnt: Ez iránt az öltözet rendezővel *s 
avval ki a rendezők közül soros, tartozik kiki a’ 
próbán jó előre értekezni.

37.
Mi öltözet tekintetében a’ rendezők elvégeznek, 

másithatatlannak kel tekintenni, és annak ellensze­
gülni sem szóval sem tettel nem szabad. Nagy büntetés.

38.
Illendő napali *s korszerű köntösöket, kesztyűt 

fehér és fekete trikókat, harisnyát czipőt *s több 
eféle apróságot köteles a* szinészuag tartanni.

39.
Szinpadon alig van valami szembe tünőbb mint a’ 

lábbeli tisztátlansága; ki motskos lábbelivel vétetik 
észre, fizeti a* kis büntetést. Itt a vádiás a* súgó 
kötelesége lészen.

40.
Ki a’ tiszta és hibátlan köntöst elmotskolja, 

pecsételi vagy szagattya, annak költségén egy hasonló 
uj fog készítetni.

41.
’s általában valamint próbá-Az öltöző szobákban, 

kon úgy előadás előtt ’s alatt a’ legnagyobb csendnek 
kel lenni. Nagy zajjal beszélenni, feleselni, illetlen 
kifejezésekei élni, nagy büntetés alatt tilalmas.
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42.
A* hgjfodrászt vagy öltöztetőket durva kifeje­

zésekkel illetni, nagy büntetés alatt nem szabad.

Általános törvények.
43.

Ki valamelly helyen hivatalból áll, az iránt 
köteles mindenki a* legnagyobb tisztelettel viseltet­
ni, ’s ki mást hivatalos foglalatossága között sért 
meg, fizeti a nagy büntetést, ismételt esetben ismé­
telve.

44.
Ki szinész társát durva, goromba szavakkal ille­

ti, fizeti a* nagy büntetést.

43.
A’ következő napi foglalatosság mindég előtte 

való nap fog a* táblán jelentetni; a* szinésztag tar­
tozik ezen táblát megnézni, ha ezt elmulasztván, rest­
sége miatt valamelly hátramaradás történik, közép bün­
tetést fizetend.

46.
A’ játékhoz szükséges eszközökre magának az il­

lető tagnak is kell ügyelni’s azt annak ideiben elő­
kérni, ki illyet magával kivinni elfelejt, fizeti a’ 
nagy büntetést. Az ügyelő kötelesége a* requisitáriust 
az eszközökre nézve rendben tartani, a’ hibát együtt 
fizetik kis dijjal.

47.
A szükséges eszközöket játék végével vissza kel 

adni a’ requisitáriusnak; elvesziténni, elrontanni, 
kárpótlás büntetése alatt nem szabad.

48.
A szinész, ki cselédét a’ szinpadon megállani 

*s ácsorogni megengedi, ha miatta semmi zavar nem 
történék is, nagy büntetést fizetend. Ha illy cse­
léd a’ színfalak közül kinéz, a* szinész a’ nagy 
büntetést ketőztetve fizeti, ha ki is lép a’ közön­
ség botránkoztatására, rendkívüli büntetést fizetend. 
Hasonló büntetésben esnek a’ szinház minden tagjai, 
ha e vétkek valamellyikét elkövetendik.
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49.
Ki játszik, annak azon estve nem szabad a* 

nézők között megjelenni. Közép bűnt.
50.

Ki megbetegszik jelentetni fogja magát az igaz­
gatóságnál, kis bűnt. Ki a* czédulán betegnek van 
hirdetve, nem szabad magát az igazgató hire nélkül 
közhelyen megmutatnia, nagy büntetés alatt.

51.
Ki az előadásról elmarad, midőn szerepe van, még 

akkor is ha szerepét más vévén át, miatta a* darab 
adathatik, rendkivül bűnt: fizetend.

52.
Ki 24 órára a városból jelentés és engedelem meg- 

nyerésnélkül eltávozik, rendkivüli büntetést fizetend, 
ki az engedett időn túl kimarad, fizeti a* nagy bünte­
tést, melly a* kimaradás ideje alatt naponkint fog is­
mételte tni.

55.
Az itt elő számlált büntetések kötelezik a* ren­

dezőket, az ügyelőt, karmestert egyformán, fs ezen 
felől minthogy ők a’ hivatalos rendtartók, az igazga­
tóság különös ellenorsége alatt lesznek.

54.
A büntető tagot a soros rendező, ügyelő, karmes­

ter és kartanitó fogja bevádolni, 1 s ha a* bevádlást 
elmulasztja, hasonló büntetést fizet. A rendezőt, 
ügyelőt, és karmestert akar mellyik tag bevádolhatja.

55.
Ha a* bevádoltt az Ítélettel meg nem elégszik, 

hivatkozhatik a* Tekintetes Küldöttségre, de ha ügyét 
itt is elveszti, a* büntetést kétszeresen fizetendi.

Ezen törvények értelméhez az Igazgatóság szigo­
rúan fog ragaszkodni, *s itt kérelmeknek semmi helye 
se lészen.

Ki az itt feljegyzetteknél nagyobb vétekbe esnék, 
annak ügye az Tekintetes Küldötség eleibe fog terjesz­
tetni.

Kassán November 13-ik Napján 1838.
Fancsali Joob Gusztáv, s. k. 

Tettes Nográd Vármegye Táblabirája 
és Kassai Nemzeti Színház Igazgatója 

és Schmidt András, s. k.
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A’ Bemenetel ára közönségen: Zárt- Szék r fl. 15 *r- Első hely 45 xr*
Második hely 30 xr. Harmadik hely 13 xr. . jJ'

Kezdődik 6 érakor vége 8 után. \t

3
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‘ír........ vjj a tet?-?^^-,. ,->*'■* s~:^^ ,-
jt £До P'iztt it, it é t & e t t. Fel Júggtjztéjével jj

. Мл Ke.ldtu Januarius’ agjiá Napján i8az.
.•Г Széke» Fehér, ári,*iemgeti Sutijává Társaság Atal

KÖSZEGHr ALOYSIUS К Ü Lu M Ü S JAVAKA ELŐAD AT TÁTIK:

I

n
ISTUART MÁRIA,!
I SKÓTZIAI KIRÁLYNÉ. I соléEgy valóságos t'órtlneten ‘puht S^omorí Játék 5 Felvonisb.vt Schillertől?" . N

Személyek;
NGróf Aiibe«pi*He Frant7ía kftvet • • / ♦ . Ifj. N ару Ur.

Gróf Belli«; r re, rendkívül való kt vet Frantzia omigbúl Ti<th Ur.
Drúgeon Di ./у, Mária másik Őrzője . . ^ Király Ur.
Melvil, Mán* Ldvar- Mestere .« it Nagy Ur.
Kennedy Fáin;-. JV’ána Nevelője • ; Htivá*hré If'- -djfc
Kűri Margit, a’ Komornája y P^nné Ifj. Ati\.

SS* í ** “-i* : : : ■ : ÄV
. . . . Vásárhely Ur j£ Oltelly, Mortimer’ Barátija ... . . * , *
Angim, é. Prantzia l/iak, brz.ébet Udvarnoki> Márii Szó1/ i, és Szolgállói, Hajdúk.

Erzsébet, Angliai Királyné ..... Murányiné Ifj. AJft. 
Stuart Mária, Skotziai Királyné, Fogoly Angliíbao Kantomé Ifi - A 
Gróf Leicesteri Dudley Robert .... Kós\eghy.
Grót Schrevtabury Talbot György . . . Horváti» Ur.
Bíró Burleigh Vilhelm Cecil, Fi Tárnok - Mister Komlossy Ur.
Grdf Kent...................................................1 Kárpentzki Űr.
Davison Vilhelm Titoknuk , Gyórffy Ur.
Vitéz Faulet Amias, Mária Őrzője . . . Murányi Ur.
Murtimer, eunek Опока Úttiy

•e
ct
В

i
. ИВ. Л? Játékot meg fog/в ero\nij egy m^g kívántaid Ábrázolat ( TA ti L E U ) Két S\ak ajkban, és hat mozdulat okiam

Stuart maria kl fogattatása Angliában.
A? Játék végével pedig elé foráu!, a’ vA'ósdgos Történet szerint 

STUART MÁRIA F 6 VÉTELE. Ábrázolat {TABLEAU} 6 Altaic tőiben:
É» az egéfszet hé fejeli:

ERZSÉBET, ANGLIA! К I R, A L У N í, FAJDALMA,
melry Abidtplatban, STUART M A Rí A, és GRÓF ESS F. X mint Lelkek meg jelennek._________________________

A’ Tekénfetet Thearralis FA Direct.'!, e’ mai Tárék Jövedelmét eszteadei fáradságom jutalmául kegyeljen nékem engedvén, bátorkor?« m mély aláze. 
»•r.ígg*» a’ Méltóságok, Ко Ti íztelen l>, Na r.'rágós. Tekintetes Nemes Dóságokat, a’ Tilt. Cs. Kir. Katonai Tifeti Kart., ét »7 efétz nfgj ér, en ú Polgár. | 

I« ,ir?g hírni an*.* bilharjttan Schilfer r»nj;!{ mu nkájára, tú?elkedv<*rT mapmnak elír? , hop у #zzel e>ry meg* elég#d«»r estyéí fzerfini, fati# nfr^m leE *n; ■
J a mely is leg robb tőre tejé.em , к'ryes u ч /v lelkiségekbe, és rapaíltaht Pártfogásokba magát ajanlvám faives há'á. t’c. tifzte ójth ^ Kofzeghy.

NB. A* litt. Abonirozutt Cráságuk kéteseknek, bogy rep.li 9 óiálíF, fogva nig Székeikről tendelést tétettni méltoztafsan.k a’ Theatiombun. ,

A’Ki'sra pedig meg nyittatik 4 árakor. Kezdőre 6 or. vége qedfélkor. >
■g VS v.* vi*'* -ъл, as as^üüy sá

I
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PÉCS. 7-ik S/. a ni.Berief« ik
А У A HŐSI SZÍN H AZ H 4\

Ma Rrddei Deceaber 8-4» 184«.
Hifi Mihalj és ff 1 в Ь о Jón» f igaagatáaa alatti dalaaiadaalaroaaag altaadalik

MÁTYÁS DIÁK
ikaaabaa Blrthl Irta Balagh latráa. wa^tiHntia Rgreal BeaLKredrti kkjbmí . »

évszakon' ÍnnepiA HELYSE©
Szrmélfxel

|HFJ
ТеЫв paailonI

TeBNTír
Foltinvi.
V aradi.
Krrnri
Fekete.
Zóh>mi.
Maerdahel» K-

Matyaa diák — — —
Kupa MbIjbb, caiakotai ksalar 
Rebeka, aeje — — —
EtlnMi 
К alalia
Clako Mikair, aafar 
Idegen&M
In a a — — — — _
Vied Marti я, barvatk omáxi diák

Ciakotaa
/— Saabé.
- Polyak a v ieaad.i tagadott gyermekei

Egy Zaraadok 
HadaagjKA -

Több lluaaarok • Bumuaok, Diákok. Ciakutai d* p 
Törtek 4 inkolan. idA 140.1.

•aaj -
Kovára.

M А а о (1 i к N i а к я и i.
MÁTYÁS KIRÁLY PALOTÁJA.

— Frfaei. 
Ilodi

_ l.an kő
— ZAIoay 

Kulim*
— Érme.

Malvai. diák -
I. Ari ara, apród kaaaiai király fia 
Vigyaaó kapitány — —
Ólak Jaaoa, kiaeataraoki Iraok 

Mihály, aafar l Kiaeatari atolga 
Üyékén
kaka

V áradt 
Kavarni. a(lakó

XaigaKiod — 
kapa, к ka tor 
Rabéba, Nfji

korkel>
Saabé.

Лгвеге*. fe^ytrreaek — tprodok. 
Törteaiк Hod.I - nappal кевАЬЬ aa rlaAaál.

_________________ két МчолйлЫл.
CINKOTAI ICCZK.

FotoMaty aa király 
Idegea ad - 
kataita

Oáék Jaaoa, к
41. У
\ aradi 
la*, arak 
HV«a- 
Heda. 
lerakó

— % írek Trátérek

kapa. ti okolni kantor - 
Rebeka, Neje

•sakk

какова, larv. kínait И pakk

Btaeacl ér a káa aaeriaL
T
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4.

franczia v i e j á I с к.
p É c s-

A ViHOSi SZÍNHÁZBAN 
Ma Kedden December 15-én 1846.

Havi Hlh*ly é* kiabo József, igazgatási alatti dalHzinéeztárHUhá" által adatik:
,.K színpádon először"

и j
II-ik Szám.2-ik llérlet

Bouuillon.
\ j| *Г V ;

>1 «“llvik II z íi |> j a.
__|jJ^Franrzia vigp'iték .4 IH\<>n;lslmii Írták llaynrd és Dumanoir. fordította Egresi. Béni.

Klső *zakaKz. MuHoilik Nzuknwz.
A:r<í legény és uj paplan. К /. a /. a p j a.

Személyzet:f
Harmadik azakaaz.

.Meghívás a kereszteléirc.
lioijtnllon. огед tőkepénzes 
Let tiurlund. ffazilng kalmar 
Xniíiiitla, neje — —
(*oilef‘ro\ — — —
l.e«». Italai festő

Komáromi.
Bartók.
I*ol\ ákoviesné. 
Futó.
.Ittnosi.

liOonártl: liollNt'k'nl IiPt-ourtanilnaJ
Поре. szolba
flmrlotte — — —

folt in*
Eresei.

— Folt in» iné. 
Ibi iné.
Kov .ti nin* .

(irit hartl, kapusiie 
li .Aiuer^nale, s/.éné^elóne —V*

Történik ItoiIliiIlon liazáhan.
Kezdete 1 urakor.



SZINLAPTÁH

5.

i» é с »л-i 4-ik II érlet
I*

1 vi HŐSI NZiNHÁZBAN.
Ma Csütörtökön Januárius 1 l ón 1817.

Háti IIIllái) óh Szabó Jónef, igazgatása alatti dalszinósztársaság ó

* N 1 U í.. 'C, 
> ~Ц-М ❖ ( ■
4 3^ ,

N. О И M
Ха£ул*кото1у.opera 2 fdv.^irta Romaffi. itíntjét IIeilini, magyarrá felit

& z e in é; l.y z ex /.
Foliniis O© Ailalgisa Druidano * *

gg
oo 1)

Goldstein Tér.©© t)

•'* > *

• ••.

Sever, róiiiai “proconsul 
Flavio, Sever barátja 
Oroveso, druidák főpapja 
Norma, leánya _

Xolomy.
FilipovirH.

Clotilde. Norma meghitje v
*\ 4
•j> *Y '-fNorma iiVerhiekei V

1 » Druidák. Druida nők, harrzosok, nép.
i Vi Í4>\ -

V
4 v.

-=s-c TV %
Helyekor a:

Páholy 2 fr. Zárt.szel 21. t*. Földszint 20 kr. Karzatizár (szék Ili kr. karzat
iV 1 *

4 t

•jüóztlrlo a bál miatt I» órakor.t



SZINLAFDÁR

6.

г/ /г. ?

чfaU j népszínmű.

SZÍNÉSZÉT.nemzeti
A VÁROSI színházban.

Pécs, Vasárnap, Április 9-ik napján 1848. 
Chiabai Pál igazgatása alatt itt először adatik:

Milliomos-nö
PESTEN.

Eredeti népszínmű 3 szakaszban. Irta Harai Viktor.
Naeaaélyaeti

Elvi а в а к a a a.

A KÁRTYÁSOK.
KóaiКМаТ^Зр
«мПа, leányok -
•мМв 1 __•ailáHi Kálaáa,) *ru™*

Bxóllóai . I
Kerti ) kártyások 
Homokos,)
Biatoe — —
Jean , piactér — 

Örök. Kávéházi nép. Tórtéuetkely: Pest; idő: 1843.

Biro
CaáéLperaé.

- Benedek
— köleséi Nyári

üiiodik a s а к * a a.

A HALÁLFEJD MENYASSZONY.
Dióéi Sándor, buezárkada.gy - 
Idegen-aő — — —
Bárdi, ügyvéd — — —
Darabon , járatos — _
Kártyái — — — —

— Kohári.
— Benedekné.
— Chiabai
— Kolcsdi.
— (sóson
— Szabó.
— Szellőéi.

Borotváéi, borbély 
Rózsi, nője — — —
Szappanbab , borbély legény —
Pi,icia G>'uri’ borhélyina* “'v'.-v loae az idegeu-nőtiél — —

Ф*3 Piactér

Szuper
Kovácsáé

— Biró
— Nyári
— teáéi
— Németh

Történik két évvel kéeőbb.

Harmadik а к а к a a a.
LEÁNYVÁSÁR »EBRECZENBEN.

Dióéi György — — —- - - -
GitdU) Or*,,,ek(‘k _ ~
Nelli, Sáedor adja — -
•Mkéd Gyala, fehértó, iayáe -
gáylá. __ __ _

Boreodi, tudakozó intétnök — — — — Szabó
Károly .fia — — — — — — Köleséi
Sándor, az intézet szolgája — — — — Németh.
János, közhitszár — — — — (íózue
Dcbreczeni polgár — — — — Nyári.
Julié, ezolgáló — — — — — — Kovácené

Szolgálók. Trtrténetbely. Ilebrcczen; ggy évvel későkb.

— Stőllóei.
— Szőlloeioé.
— Bokán.
— Szuperné
— Benedekné ixxCúdi

Helyek ára: Páholy 1 fr. 10 kr. — Zárlszék 20 kr. — Földszint 12 kr. - Karzati zártszék
12 kr. — Karzat A kr. p. p.

______ Páholy <e eáfteeék Jegyek rálthatók dél előtti 10 órától kezdve egész zap a pénztára Ab

Kezdete pontban 8 órakor. Pécaelt, nyom. a Iyc. ayomdában.



SZINLAEEÁE

7.

(it. и. с.

V .
A VÁROSI SZÍNHÁZ« AN.

Pécs, Csütörtökön, Április 6-ik napján 1818.
A jelenleg Pécsett működé magyar színésztársulat javára és pártolására, számos Zen e m ú к ed vei ló к — hódolva a

szerencsések lecndnek felvonás között, a t. ez. közönségnek, következő magyar szel­
lemű dalokkal kedveskedni:

I. „Nemzeti dal” Petőfi S ánd о r-tól; zenéjét irta: hi ki János.
8. „Beteg leány” zenéje: Egressi Béni-tól.

4 3. „Szózat" Vörösmaríi-tól; zenéje: Egressi Béni-tól.

nemzetiség magasztos érzetének

I

N e m z e t i s z i II ó s z c I.
C h i a b a i P ü 1 igazgatása alatt adatik:

KI MER, NYER!
Udvari vígjáték 2 felvonásban, franrziáből fordította Heiuellai, a in. t. társaság költségén.

N i e in t
— — Sziiperné.
— — Menedekué.

I у a e ti
tzne Inign, a király Meghitt »».iilgaj.i 
ф Fóliáit - -
fö*y Királvi ajtnnallo — —

g Г1 : : :
ll-ik kar
Austriai !

•oly. Spanyolban é* India királya;
Maria Anna, anyja; kormányzó királyné 

A «coli berczegnő, a királyié ndvarlnilgve " — 
Donna Cabrera, ennek nenje

Hohari
Szabó
Biró.
Koleadi.
< 4áili

15 éves —

Cliiabainé. 
Nznllnainé. 
Szuper. 
Hencdek. 
Nyári.

SaHta-Cruz marquia , я kirá 
Tonllo, hadnagy a ca

ily nevelője — 
■iilli ezredbenBuy

Jegyző »: Idő: 1078.

Zárlszék 20 kr. — Földszint 12 kr. Karzati zártszék 12 kr. — Karzat H kr. p. p. 
Páholy és zártszék jegyek válthatók dél előtti 10 órától ket.lve egész napa pénztárnál.________

Kezdete pontban 7 és fél órakor.

Helyek ára: Páholy 1 fr. ÍO kr.

IVrsrlI. яучя. • I,.-.
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\Lcjriijnhh ('mleli énekes \ fajútok.
Г C I S Ó l> h V II f <1 г I г m m t> I.

Г гг.si szili hA/.
М» Vasárnap April *7. Ill.il. i« szegedi magyar szinészlársiilat állal l.alabár Endre

igazgatása alatt »«Intik:

v színpadon rlőször:

ШШАШ 

három parancs.
.

(Drei iJctratljo-Aßcbotc.)
Legújabb eredeti énekes vígjáték 3 felvonásban: irta Szigligeti Ede, zenéjét 

 Szerdahelyi Jósef.

Személyiét:
1. I1 я г я n г я:

ügy házban csak egy család lakjék; ét* ne tarts senkivel közös asztalt.
Ihtreei, soprnilrtmnk 
Otília. neje 
\ utla . Soellerior - 
\ irtona. nejt*
Andiit*. ina*
( tilt, .*/«ibalr,tny I 
Bell. inas 
Magdolna. tin

llubfnai. 
Koporstne 
Benedek 
Kerskrsnr. 
/.stgmtind 
C«err«er >alnlta 
I orok 
l.at ík"tie.

I Borget *io|g.tl«i.tl>an 
s/i / ! ' "'la '/"l-itlnlttlMiu

2. I’urluca': • :l. I’»r»nr.:
i'.s ne-gondnlj azzal a mi házasság elölt tör-8Í)s ha összevesztél és lm válni nincs ked 
tént, és ne legyen legjobb barátnéd, sem0veti. hékiilj meg nap lemente elott_, hogy 

barátod, sem nagynénéd. 0 hosszas házas éietii légy a tóidon.
ф Dili gr I — Ilitbenai.

— корт sine
— t.rilasnr
— Benedek 

Kei skesiif
— Гиг.'к

t sen se. Vim •'
— /'igguoild.

Iliiben.ti 
K"|,tll n.
I I ■-in*
Benedek 
К' I skes'ie 
I.....к
( eft -i t Natalia

Ihn get — —
Otília — -
On tg' Peregnie. oi ha iing'n-' 

•la -

■ Otília 
l’eiegtne 
V .ula

П \ tt l.tr .1 
H IV.0 (ni.
ф \ mir a* — —

'IVtrli'iiiк «••:> Mtiiilloinasoii a jclenkorhaii.

iöliíszinti záriszék 20 kr. — karzati zárlszék I« kr. 
a karzatra К kr. pengő pénz.

Páholy és Zártszékjegyek iránt rendelkezhetni reggeli !• órától 12-ig. délután 2 tol 
ti ig a szinházi pénzszedo lielyen.

\|.
\ и lorta 
íVti 
t fiit

llenieiiti díj: lisy páholy 2 Гг.
IVddsziiiti IH-Iépti jegy 12 kr.

kezdete |M>ii(hau Hигаког.
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Fclaóbb engedelemmel.
---------
№Mk'<Bérlet Pécsi színház.

í

Vl IS IUI. a aaegedt «agyar aaiaáoatársalat által I alaáár 
alaU adatik:

Peleskei lotárins
ФГГ JíOtár О0П «Г0Р Peleskc.)/

S aaahaaabaa 4 Mroaáaaal, irta Cáal Jówel, áraljét Stern Sárai;.

Baeaályaet:
Elit Ilikul: Második lukut:

Nagy Peleske. Hortobágy.
Hegy lajtoá lapay tests, Miértet Nagy 

NiéIi — - -
Kürt. Maat* — — —

Dóee
Aerate*
FoUtayi

Lajta T l*néa — —
M««y*biiiat — —
Sme* Lám. I _
Sattftt BmAI.i 
Hónaié« >i rsapiaroa —
B*tN, jUtktM — —
Ttasaflkedi tart —
Vem* káplár —
I««,)

Haraaják . ;yihá»ibojiar*k. «»iátok, lörleaik a Hortoharro*

— Cl
La tatár

Petráid bért 
Niáii rector

- Erdto
— Térti.

Eró»Ki
Í4 kUtlyMja _ _
Téti Derti. gtcat tourUi

— Danái
— G* Tmj
— Гtorson

— — — Eréé*
— — — Lanté kés

iy — — E/téaa*
•ók tonealt .Hagy Pctoakea

ruptárteéayai

Htrsadik siskasz:

Budapest.
Tértitdtoy td.áa - —

Séaáar, te - —
Hepfea. serfbté —
raaai, kánra —
Ntaa. ■taSaleéay —
Heroaaa. Faaai jecyear

Itat Sebeatyea, srrfuso létrát 
Kére* — —
Piaciér — —
I libella — —

Erét.
Tein«
Hatosat
tec siette

— kecske«
— kapartiae
— Caere »er Natália.
— (item
— Laiabér
— Erdos
— Danas.
— FaUiayi.

Ifjak leéa«ek. piacterek, ómi

í*“- I U" I
Kacséi,

Tónétik Pestetpeso iQat

Katen. I

ВевевОчЩ: Egy páholy > fr. — AMaatatl gártnók SO kr. — kanati zártuzók 16 kr. 
flUdaalatl beléptljegy 1t kr. — a kanalra 8 kr. pengő póai.

Páfcoly 4a Bártaaókjegyek Iráat reaiielkeghetai reggeli 9 órától l>-ig, «illatán * lói 
6-tg a aaiakáai póagaiedó helyen.

Kéretaek a páholyt és artssékel bérit I. ci. nrasacok méltoitaaaanak helyeik лес (art ала iraali ataudé 
1 pésaezrdőkelysH deli 12 óráig tudatai, hogy elleuketű eaetbes sasok knanata ia igésy be \étct

Kezdete pontban H órakor.
i

l'ecsen
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W Franczia Dráma.
/

Bérlet Szünet.
Pécsi Színház.

Szombaton April 21-én 1Я52. Latabár Endre igazgatása alatt adatik 
r színpadon először:

t Saint Tropézi írná,
*

vág y:

V Méregkeveró. 4
i

Dráma 5 Szakaszban, írták Aniret Ilurgois és Denneri. Fordította Bereczky Sigmond.
T- >. Szakasz: „Vihar“

4. Szakasz: „VlimtMtiu“
1. Szakasz: „A Hálóz“

3. Szakasz: ,.4 Salat Tropézl hölgy“
5. Szakasz: „4 Tükör“ 
SZEMÉLYE K: »4

Maurice György, 43 ere* 
Caussade Antal —
D' Arbel Károly. 24 eves 
Laasloit, jegyió —
Ü’ Anberive, gróf —
Domonkos, a giót cselédje 
Jóiéi, Maurice legénye 
Jerome, vedéglós —
(jerfaut, orvos —

Gyulai 
Bemeoyi.
Pesti.
Ketikes 
Károlyi 
Hódi.
Gózoa.
Tőrök Pilla.
Folllayi.

Idő 1781. Történet hely; 1 -ed felvonás Páris. — 2-ik a Cerny vendéglő, n három utoso Saint Tropét.

1- aó
2- ik \ Munkás —
3- ik | -
1)' Aubenre Hortensia 
Paula, l.anglois neje 
Sarolta, Cnussade neje 
Toni, Jerome neje — 
Veronika, siobalúny

— Bercry.
— Török Miki««.
— Komjáti.
— Felekiaé.
— Ketskesne.
— Komáromilé.
— K. Ida.
— P. Terét.

Munkások Hajos legények.

Tisztelettel kéretnek a t. ez. bérlő uraságok bogy, helyeik meg vagy, nem tartása felől 
déli IS éráig reodclkeiani mdlt/izlnsusnsk: — elenkező esetben másoknak adatnak ki.

Sápi I» e in e n I l n r:
Páholy S fr. 30 kr. - Zártszék 21 kr. _ Fcldszint 16 kr. _ Karzati-Zártszék 20 kr. 

karzat 10 kr._ kntoia-Jegy 0 kr. p. p.

I

I-*

Kezdete 7 és fél órakor pontban.
Kiadta í-yului Rendrai.
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€Uj eredeti dráma Szigligetitől. - -fj
Pécsi Színház.a. Bérlet 1. Hu».

Szerdán Május 12-én 1652, Latabár Emire igazgatása alatt adatik
e színpadon először:

Ai egri nő.
'Г s/.inpadon még nem adatott új eredeti dráma 5 felvonásban, irta Szigligeti.

SZEMÉLYE k: 
i Ш tiNzabóae uzregv —

Pál. ftn — 
lilffári 
Verő., leiiyt 
Vgota, Pál Kje —

Kerskésne. 
Benedek. 
Károlyi. 
I.alubárnr. 
Telekine 

. Nép. Drabnulok.

(íerdn, nemes ifju —
Orbán . szolgája — —
Kózsi. Szabón* rselédje 
Biró — - —
Polgár — — —

Történik Nagyváradon, idő 1552.

— Némethy.
— Beruenyi.
— Komáromme.
— Kecskéi.
— Tűrök Miklós.

t* a

4
• * - “ 

7*“‘ —•
\

Cser cser Natália beteg.
Napi bementi ár s Páholy 2 fír. 30 kr. — Zártszék 24 kr. _ Földszint 16 kr._ Karzati

_________ Zártszék 20 kr. — Karzat 10 kr. _ Katona-Jegy 8 kr. p. p.
Kezdete 7 és fél órakor pontban.
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I Új s % i n m ti. * j*

I ', •
да:шшад

Tutlomútul.
Bt A tiazta jövedelem fele

жхж*;кжх*жж£ Folyó hó fl-kéo, oi oi Vaui nap

nCKKDTKliÚK
lkai adatik:

fTiniéit K&iömég!
A cmél nraUnr le­

gyem fMaaélllla!
A hau levében ailreaea 
meghívnak minden Ьоп(Ц C 

! éa honleányt a haxaliui ál- £1 
I doaatrm. ‘ £
I mkrdrtük. (|лшхгшхб

___   • • Ü fehérneműk beszerzésére

RÓTT TÁBORA PÜCSEfTTaSSSSSA
Krzékenyvipjálék, három szakaszban, irta Dietrich Ignác/. htf le kármentesítésül, a né- = 

SÍ nict színésztársulatot il- = 
lelvén.Az előadást му.araiul elózendi meg: a szavalandó szózat kap-1 

haló a pénztárnál 2 p. krért. | ШМЖЖЖЖЖЖЯ*.
Kinő .Szakasz.

ez íme:

éa bonleamy

Második Szakasz. Harmadik Szakasz.
etínr: ezime:

Joglédoh S sérelem belegI
?Я I e ■ é I M e t I. К I e ш é I у 1 e к e.8 I « ■ < I у I el t. *
ß Veisz Handler.
У Klementina.

" !(S Etelka.
, Ilii tori.

Aranyit. 
í,! Péter.

.4 ina.
5 Történik Etelka szobájában, midőn Rótt elfo­

gott seredét Pécsre kisérték.

Vélsz Handler, birtokos, polgár, és képviselő. Klementina.
--"«ina, leánya. * Etelka,

btelka, nyámleáaya. f, Schurz.)
Bátori, ügyvéd V. B. házában. ? Лг11пуП- j
Péter, inasa. Péter.
Nina, szobalcány. t Nina.
Történik Pérsett, V. B. házában, -lelőtt Bott ■ lláuib... «„lón Bot. láboraPé-

esett volt

,1 - *

r■ T
Tisztek Rótt táborában.

)'

Гtábora Pécsre érkezett.

Belépti <llj a Hzokott: Páholy 2 p. irt. foldazinti Zárlszék 20 p. kr karzali /.árl-zrk Ki p. kr. FölÓHiint 12 p. kr. Karzat 0 p. kr.
A Színház befúttetik.Jegyeket vállhnlni a szűkeit helyen és időben, 

kezdete poathaa lel 7 órakor.

ben из. bnfce 9Konat6®en ®йп[ф«п me&reret dEanjlieb&al'ec паф ju tominrn babén 0Ф bltfleborfamfl Unterjeltelen сиГ|ф1о&сп Cicnflag
Ь t 11 1. Bedeuten S' tt I Í.

ju geben, nnb пефгефеп in $infi$t ber 8е1еифй1пд, SDetotlrung unb Wiifif alle« aufjuWetbcn, голЬ (и ber ЭКодПфМ (ft, unb ben gorbcrimgcii ber ЬофдссЬПсп ©inner entfombt — ©a 
biefet Sail, wenn ПФ bieiefcigen Umfianbi тф» gűnfliger geftaltcn, аиф bet Sichte fein wirb, fo glauben wir auf einen jabirc^cn ЙМиф boffen >u bürfen, unb finb mit aller фофафгапд

ícto banfföulMgfte 3b Sjerniti unb «agner.
ф t (i f c Cint gogt 2 fl. Sinitlnt Gintrittü Aartr im 3aal unb It bit üegrn bfi'btr übtairr Gafu 30 fr. gamilitn Sillifttn, bit nur 

in btr ÉfcMttrfantfri ;и babrn, unb für 3aal unb üogtn gültig finb 20 fr. (Saatrit 10 fr. (?. 3K.
®it Samilitn-Aartm mtrbtn abtr nullt tinjrin, fenbrrn tptfugfttnö $u 3 etaef uuSgtgtbrn.

«nfang btö »afltö fftlag « Ubr. РЙКГфёп, iitbr. in btt Гьс. йифЬгтЬиС

. "d „
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1r. it’/ történeti drama énekekkel.
—як

miai ш;пf;v

IVfsi H/iiihásB.4 щЛ

lFelsőbb гчИНнмН.■>. . Bérlet K/.lintM.

»Szombaton, drreniher в-An I85«
I, ala bar Endre igaifatiaa alatti .i7.inr«iár«nrt8j ^ ^

Szilágyi Béla jitolmáal Hl rlftszőr:

Salvator Rosa.I
’U még nem adatott uj történeti J гатя i Ге1гваааЬша eloj*tgi,L —*m-r

knrilmlnhU.nl é> lunrznl. Irta Hegre Alajo». zenéjgt |>о"!|>/<»г F
eh:

1МГЙП ЛГ»( —
Ш л e m + 1 1

i UlUA
Iw, АМ)1 — 
(Iff I.

Htu -
S>igi»iA«», irfiwwt

< !#»BrxMw.
'«>•*
VJUtlI.
l«M.

Aaeet $ V"»- *“
(Шах. jf l'»'W SlAtof u./W. _
*mln. g Mar - - - П

___  «. brt 4 8—tó»*. шт«|

" •‘KI u I-» И., u 1 Mtó i *4 \iH)ke«. • H 4■------------- ------- ------------------ _____________ ______ __ gy'OOuaaa lOnrBli. W*».‘ If*
-f />Vr. előforduló .TmrrmlMi í' bmcxofyik 'Antrktteölm* m — - -r*v

' — — — —----- — — - _ ___ __ - — , __ я гя£йГт***
>»••• mű elüul.n.vnl étremUá. e.ltl remét} м««т» «‘gTérHrmY'L: " — T

bugyra pártíogkBakért emdooi hntor e -"^Oát^npfc , mellj+r* *

Bementi lir: Páholy V Гг. 3» kr. — '/Artazék M kr. - Föl,latint **Л VO kr. _ karzat tO kr. _ Gyermekjegy Ю кг.-Л katoнапЛе „!%~*агяа" я?£
161 lefelé s кг. pengő pénzben. mára nrmea

___Т.иу***гип IfKtork ■ I. <■«. )>rr/«fc, afliúiaiMaat arlyrlh mmet.riém. n>■„, „i, --------
I aant lliuala lm í.rM.h. .fmf* * • йЛ

koxt/oío 7 őrikor pont hun.
■.л1»ЯнГ.Х

frr**ui. »«** ‘«Р*«)
Wf«. J

' mu -
»infljl

s«f-
Ml кмк>

■

*-4 . rif. 
Ttoki*o, lemig 

K)M*. name mm
_ кемп Ы.gróf, 'lljmc.i fcrje

"Mfgfl. link.

«Г**

*<тЖ=*
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8 к inni ű operai énekekkel és nyolc/as koszom UmuL
v

* ’nj *
4' ■4* *'Ú \

Felsőbb eniifdelfiniiifl.
. Szombaton, December 13-án IHófí.

Latobár Endre igazgatása alatti s/.iné.s/.lársiilat által adatik

eziinct.

í julaioiiijálrkaul itt először:

Ifi X.M

Itt még nem adatott francija színmű operai énekekkel és nyolcat»« koszorú 
lUtncaal 3 szakaszban előjátékkal. Hason csima operából színre alkalmazta Szerdahelyi.

tnvaáhlas."F.lőjáték: Hí
H x r mélyei:

M. Nina.Marcell, jegyző — 
Loroque, gondnok 
Chonehon,)

Hector Achilles Boáit ard, vám­
parancsnok —

1>iu$tab>t, haszonbérlő
Martba, neje - - 
Linda, kányák —

Charlotte, )
Matilainc, ) Savoyard«* — Latabarne.

Benedek.

Sipos. 
Harmath. 
Jánosiné.

Picrott, ) Savoyard#! — Szilágyi.
Nagy.

— Károlyi.
- Kecskés.
— Kecskesné.
- BE.NEDEKNF..

Jean, )
Történik Chamounixban.

Jaqnot, )

Haay*vdfl.**l j Fuelling lliísztgvs." _2-ik szak.: и
NzeMcIjekt

Tnr. 
Kovács. 
Kecskés.

■1-ik szak.; ИМяЬ Щ
\

Smy Maitjuisné

Рагатчм •

ClioRchon, (ParaJ«" ás Ophelia 
név alatt) — —* — 

l’ierott — —

BENFIlFKNÉ. Janiiul, ’ ) SaTO>‘",l"k

— ErdSsné.
— Jánosi.
— Káról» I.
— Lib ra M.
— Sipos

Vendégek. Savoynrdok. — A t-ső és 2-tk szakasz t’árisban, a 3-ik Chamounixban történik.

Liili iir. ) 
Lotus, )
l.oii>lalol
Martha
Linda

inasok Jánosiné. 
— — Szilágyi.

M Nina. 
Nagy.

Arthur.

Kcrshésné.ULlb. Laa.ll^ll'
Za.c.1!

tadOdiahodufart* NYOLCZAS KOSZORV TÁSCZOT, m*» vir.si .»,..dák leány­
uk «лЛа. **aáli krisf« ■rgrgytiáaéirl rásiftfodirl, hriuiioiu LUKRA MÁRIA. ____

’ *" A zenekar az operai énekekhez megkivánlatólag meg lesz erősítve.
i nacjérdruau hhin«( kao«a paMhÓMba Rjiuilj. ■.>(»(

0^\ A JUTAIjMA’/.ЛXDO

*ŰF llcmeneti ár a mindenkori.
I I-,<| Irllrl krrrinrh ■ *. n. báriák, BáRáalMaanak fcrljrlk mr(lari>M frlál .áll !• érile I■■iTrl- 

kr.MÍ, b.ir ailal aáHk kHénala I. Igr.,br tálrlkr»rk. 
Kezdete 7 órakor pontban.

KiadU Bénáik JáMf. rendeti.Pécm, • lycrRRi R)<*AátRB. Ibit\ / /
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^Hngyi Béla rs lliirnuth Ida házassági iI jutalomjátékuk^

IPécsi /•színház. .*
Д-it bériéi KrisélA rtrnWfiwtfL li-ik szám.

K< dd»n, Martina 10-én 1857.
b* la bár Kndre alatti szinészfáratilat által

Szilágyi Béli és Hinulh Mi jiliiiéulí
ilerházaüodlan,

Kredeli vígjáték 3 ГН vonás Imii. IrU Csaló Pál.

HKIKLTEK
P*i tat« ■ - DM.

SXI.ttíMW-KMa. i
- I. «an.

: ЧиЫМ. Шам iran
14«. а - -
Jaarti, laagri iaaaa -
Vat, kaaaraa -
IJNi, яМа - -
М - ~ ~

каикаа.

Iнкм п - >41
.

— М1.МП1 ! Katart Jé*.

: **- ВД» UHL
Tar. : Tértfaá Ргмеа.
SUf.

A második IWwibís Mii J'J HÍZANPÍR* csárdást késiltette 
Kirí líbiai. s fijiisu 1 Mybrü щи* larsaiai.

Л nagyérdemű k»zön»rf pártíWjfiÍMba ajánlják magukat
л jHialnitnatulók.

Be me nii ár |t.p. I’álinl. 2 fr. 30 kr. — Zártszék 24 kr. — karzati zárt- 
szek 20 kr. Földszint 10 kr. karzat 10 kr. — (íyt-raiekjegy 10 kr. — 

katona je őrmestertől lefelé 0 kr.

Kezdete 7 órakor pontban.
Pina*, a lyiewau a>o»Jab«n Iái/ Kiadta Benedek Jóeef, rendező.
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P É C S I

NEMZETI j| szivhAz.
III. bérlet ti. szám.

.'M 
• - 4

Herder lutrim igazgatása iilulti dráma , népszínmű■ és dalmű-1 opera) társulat által

Csütörtökön 1800. évi december 6-án
a <1 a t I ki

{.II ПИК
MARCrIT

Drama fol\ (inasban. Irta ifj. Dumas Sándor „А к a 111 é I4Í ás Imi e k" rimu Haját regénye után. Franciából szabadon 
i.ill«.“' IS}

tout* .
(Hemlesöt Jánost f űit/.)

r.irdilntlii • It 11 I v <• I

.4 г. е in é I у > e I:
Duval György, nyugalmazott tábornok 
Armand, Duval fia —
Rieux Gaston 
Saint Gaudena 
Gustav, ügyvéd 
Giray. grof 
Varville, báró 
Orvos 
Swl*.

Deézst.
Jánosi.
Foltényi.
Szentkuty.
Chován.
Sánta.
Beratern i.
S*ri.
Jaczko.

Gauthier Margit 
Xiehette. varrónő 
Prudence, divatárusnn 
|\aaine. Margit szohaleánya 
Olympia, özvegy 

фж1ег I ~
Anais ) pipere árus-nők 
Adélé )

í Küldőit . — — -
Vendégek, szolgák.

Prielle Cornelia 
Zeiray Rózsa. 
Alajoené.

— Berzsenyiné.
— kovácsics Julia. 

Jar/.kóné. 
Szadeczky Julia, 
kölesemé.

— Crményi.

Ilelyarak os/.tr.ért: Xapy-páholy 3 fi. — Kin páholy 2 fi.— Zártszék 70 kr. — 
Földszint 10 kr. — Karzati-zárts/.ék 10 kr.- — Karzat 20 kr.

Jegyek előre válthatók reggeli 9—11-ig, délután 3 órától a színházi pénztárnál.

kezdete |iiiutb<in 7, vége 9 óra után.
Prielle Péter gyöngélkedik.

fécöatt, a lyc.uyumd 1060. Kiadta KmU) i , A Wkár
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Balalon-Filredról keres/Jill iila/i sziiiíarsniaf iilíidik vendrüjáírka.
I» К C S I

I ik N/.ám.Bérlet

’ SZIVÍINZKT.XEMIBTI &

4 sülörlököii sp|»IpiiiIht 19-en 1461.
I* ií /. in áll M i li á I \ ч ■/. i и t á r N и I а I a állal

_» I* színpadon először adatik:

GORGE!
és a viláoowáii gyásznapok.

Ereded történed korrajz 5 felvonásban. Irta Bálnoki Gaál (ívnia
( Rendező: Szabó károly).

.Szakasz: ..A költő szívhez szól.” — Személyzete: *2. Szakasz: ...\ megingatott \ezer.“ - Szpniélv*«i*»

— Pázmán.
Szabó károly. 
Szép.
Orinodi.
Lászi.
kiss.
Toth.

— Sipos.

Si,.Péterfi Sándor - 
özvegy Bárdaine 
Mária, leánya 
Rebeka, kulcsáráé 
Zsuzsi. )
Boris. )

Görgei Arthur, magy 
Dembinszky. 
kis Ernő.
Versei.
Szabados, huszár káplár 
('sirsore. czigány ltom éti 
Srhiptzelman. kém 
Péterfi Sámlin­

ál vezet;
Szabii károly ni-.
Lásziné.
kóvesiné.
Budai Júlia. 
Flóra.

I vezérek
I

szobaleányok

Történik Tornyán. Idő: IS4B.

3. Szakasz: „A fehér leány." Személyzete: 4. Szakasz: ..A fegyverletétel.** Személyzete: 
vezér Pázmán.

Szabó károly. 
Szép.
Ortuódi.
Lászi.

Görgei Arthur, magyar 
Dembinszky, ) —
kis Ernő. ) vezérek 
Yécsei.
Szabados.

Görgei Arthur, magyar vezér 
Szabados, huszár káplár 
Péterfi Sándor

Pázmán.
Lászi.
Sipos.
Lászine.
Durai.
L'zakó.

>Bardai Maria
l-ső )
1-ik ) futár llon\ édek. Huszárok.

Történik Yilágosvár környékén. Idő: 1*4У. 
Személyzete:

Történik Világosxár környékén. Idő: flS4ÍL
5. Szakasz. ..A lelkiismeret furdalásai."

Görgei Arthur 
Szabados 
koldus

Történik Mainrzban. Görgei lakásán.

Pázmán.
Lászi.
Веке.

Az ötödik felvonásban záradékul előforduló nagy \LLKGORIAI képlet
Л s А Л It Л П S \ (i \ I. |> О A A T А I, i

AZ ARAIM VftRTAMk IMCNŐITtiSK.
Bengalia nemzeti tűz világítás melleit.

Jövő szombaton. September *21-én Pa/.man Mihály jutái....íjalrkaul lierletsziinellien adatik: FHAkk és CYLI.N-
______________ HLIl \--gpusztulasa. énekes vígjáték- és V/. lS4S-ik L\ OSZLOPAI. Allegóriái képlet, f

VT

krzdflf 7 urakor ponlhan. •*
ltPécsett, nyomaton a lyi-nyomdában 181,1

I
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MSA (14 Ith «,! *‘/,V 11Áк. 
l’rlNŐhli «i4f e«l«:ll) el.

Knlilfii. If.-c.-nibbr IЧЛМ.

Wk raám.k Bérlet

l'áxiii.in >1 iliály dráma- és népszínmű- társulata állal
ndntlk :|

kalmár
S

tengerész
Kredcti drama 4 IWvimasbaii. Irta lakó Z.igniond- Rendrzó: Szabó Károly.

ИГЕ Я KI, VEK:
Kelendi, nagy kcreskcdű - 
Hermina, neje -
Kelendi Endre, tengerész hadnagy - 
Arthur ------
Margit, testvér húga - 
Bilseuné ------
Feldner Luize - - -

Ferenc , a hadnagy legénye 
Rendőri iszt

Hegyeasi. 
V aradi. 
Makai. 
Hódi. 
Nándori.

Dózsa.
Pázmánné. 
Szabó.
Szigeti 
.V liUiza. 
Nzabóné.
Ilirlling Mari.

Cselédek. — Katonák.

Vilmos, szolga - 
Inas - - -

Rendőrök
Csónyi.

Történethely: Pest.

naponkénti bementi díj p. pénzben:
ÚJ prnibrn.

2 for. 10 kr.
I ОН „

rrel p.'.izlirii
2 for. —
I „ 30 kr.
— „ 30 „
— 20 ..
- 10

O', „
- „ 10 „
- 10 „

Alsó és középpáholy
Felsó páholy
Zártszék
Földszint
Első karzat
Második karzat
Gyermekjegy a földszintre -
Katonajegy (altisztek részére)

\
- .. 53 „ 

„ 35 „
- „ 2H „
- II
— „ IH
— „ 1H „

ItŰS* J.'^yok 0-tól <1,-11 Г2 óráij{ tát délután 3-l.il 5-i^ a sr.inhaz irodában kaphatók.

Kezdete 7 órakor.
•■•badkán, Nyomatott Bittormaau Károlynál lb5S. Kiadta: l>0me Цв»,
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Eredeti történeti színmű.
—v

SZÍNÉSZETNEMZETI
P É C S. I. szám.2-ik beriet

Kedden, november 26 an 1661.
Takács Adáin dráma- és népszínmű-társulata által

adatik:

MÁTYÁS KIRÁLY
választása.
Eredeti történeti s/.innn'i 5 felvonásban, irta Szigligeti.

I -só' felvonás: „Ki legyen a király »" 2-dik : ...Ilályás királylyá választása" 3-dik: 
„Az ifin és agy oroszlán. ' I dik: ...4 Kendek kiengesztelése." 5-dik: „Mátyás

nagysága."

SZEMÉLYE К
Roxgoovt Sebeatven
Xagv Símen 
Modrar 

i VHé*
l\r. Ország Mihail 

j Hrilervin Imre

Gai a; László —
Alexandra, neje. leschrui herczegnö

Anna )

Takács. 
Házai ne.

- Budai.
- - Végh.

a Hunvadi-haz Marosi, 
barátai Heténvi.
- Fekete. 

Gerera. 
Komáromi. 
Bokor. 
Balog 
Feketene. 
H. Emilia.

Angyaláé. 
Hetényi Antónia.

Szilágy i Erzsébet. Hunyadi János özvegye Csi.szénié.
Mátyás, fia — * — —
Szdagyi Mihály. Erzsébet bátyja.

gyár hadak vezére — 
l jlaki Miklós,

leányaik

Tar.
Ur »Mrtp'.rgYi gróf

Lábatlan, világosiért várnagv 
N’rmes — —
Aprádok I

Orszagynagyok, nemesek, harrzosok. nép. — Történik az elad felvonás Budán és az alföldén Szilágy 
Budán es Pesten, — a 3-dik Budán. — a 4-dik Szeged alatt ée Budán. - az Á-dik a csatamezen Körmendnél.

.4# f Inadat folyamában Mályat király Búdéra bernnulaea nagy пета képletben, görög fény tűz
bel rí légiit a,

a ma-
— Csiazér.
— Házai.egy ik erdélyi vajda

a *»-dik
Idii 14ó; - 145W

I táborában.

Helyárak o. é.: Páholy 2 ft. 50 kr. — Zártszék 50 kr. — Földszint 10 kr. Karzati 
/.ártszék 10 kr. - Karzat 20 kr. — Garnison- és gyermek jegy 20 kr.

Jegyek el<re »»llk.t»k reggeli И or.lol U-ig, e. delaun Ti érkHil eilig « prneurtul

krzdrlf 7 órákor ponlban.
r*..ett nyomatott * ly. -afMaáábsa Úti Rendező Takers
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Knekes vig|á(í‘k, nj пг|м1а11а1 es Jlka" ( /inni dalműből lirlaniloll karral
. »

SZÍNÉSZETnemzeti
2 ik bériéi 6. szám.

Csütörtök fin. november 2tt-an IHlil.
Takácsi Adóin dráma- és népsziniiiü-társiilata által

adatik:

EGY NO.
ki az

Énekes rigjétték -1 fe/ronaslian. irta Seribe, magyar HZin/tadra alkalmazta Somolki.

S Z К II É L У К к
Derítői János. báró. fbldcsiir es gyárhir- 

tokos
Jenő. unokaórscse 
Ida. ennek neje

Sarkain fői Ktifrozina, grófnő. Ida anyja Csiszérne. 
Törő Bálint, haszonbérlő — Gerece.
Itóxsi. liejc - — Ángyain*-.

Nép. Cselédek. Tórténethrly egy falusi jószágon.

c.sis/ei.
Tar.
Metern i Antónia.

Első felvonás vedren:I

..Duda csárdás;' szerzetté vs betanította Itokor, a társulat karmestere.
Második (\s liiirniiidik felvonás közi:

■ Hal és élet." hang négyes i(|nartetl), betanította Hokor. s énekli a karsz.emély/.el.
Iz előadás ve^en:

„Ilka" eziniii diilinübői kar, lielauilolla llalitfr. s énekli a karszemelyzet.
Ilrlyárak o. é.: Páholy 2 ft. 50 kr. ZarlwO 50 kr. Földszint 10 kr. — karzati 

/.árt szék 10 kr. — Karzat 20 kr. Garnison és gyermek jegy 20 kr.
Jegyek előre válthatók reggeli И órától 12-ig. és délután urától estig a pénztárnál.

Jövő szombaton, november ЛО an Hokor JóxMcf Jiilnlmniil bertetnzunetben adatik:

Troubadour tvs Ycgy Hajmontí
és ill e I о s z ó r :

^ A könnyelmfi apa.
Vígjáték I feUonashan.

dalmnvck részei

Tiiz a zárdában,
Kezilele 7 urakor |»oiiIIkiii.

Pórsctt, nyomatott a Ive-nyomdában IHtil KendeüT Такие*.
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Legelső 100 arany pályád!)! nyeri eredeti vígjáték.

m\\m\VOIZKTI
2-ik bérlői 0. szám.

Szerdán, deczetnhrr l én 1Д01.
Takács Altom dráma- cs népszinniü-torsulnta által

adatik:

ROZSA.
ragu 7

mily Miklós szerelmi1i
Legelső 1(H) aram palvadijl meri eredeti vígjáték 3 felvonásban, irta Szigligeti Éduard.

Jeligéi Toldy nem hall mai 
Harcuk gondillái]« 
Kert fejében jár

11г«ашану

S Z E M É L Y E K:
Dezső, Rozsa aprodja 
Egy hírnök —
Csaplárosné —
Bodó, fiatal magyar 
Első j —

kocikazo

Angyalné.
Feketéné.
Tarne.
Tar.
Csiszár.
Takács.
Balog.
Heténvi.
H. Emilia.

— Komáromi.

Bokorne.
Marosi.
Fekete.
BudaL
Házai.
Fellegi Rózsa.

— Rózainé.
Idő XV-ik szazad.

Kórogi Rozsa, özvegy 
Ilon
Ágnes )
Ország Mihály — —
Csupor, öreg magyar 
Toldy Miklós 
Bábel, kóbor lovag 
Vagy Endre. Toldy szolgája - 
Antonio. Babel aprodja —

Vendégek táuczosok, táliczosnők. Történik Kórogi Rizsa kastélyában, éa egy caapszékbeu.

I barátnői

Második
Harmadik I

(Magyar nők (

Helyarak o. é.: Páholy 2 fi. 50 kr. — Záibsxék 50 kr. — Földszint 40 kr. — Karzati 
zártszék 10 kr. karzat 20 ki-, ~ Gtr nisou- és gyermek jegy 20 kr.

ór.lálŐWg] *" déhnáa óralói a pánsúraál.Jegyek előre válthatók reggeli 9

ЮФ* BerleíAirdetés.
Fogadja a t. ez. közönség forró köszönetéinél a folyó bérletbeni számosabb 

részvétéért! S minthogy e nemes tdl gyakorlatában körülményeik által többen 
akadályozva valának, de megigérék. logy e bérlet második felében szintén részt 
vesznek. bátor vagyok llgyelmeztilni a t. ez. közönséget, hogy a inai előadás­
sal veendi. kezdetét.

Mry mtii/ hrrrllirlni, nyoln rlótriáera páholy f-> /I . tártrték 2 //. SO kr.
TaAáre.

Kezdflf 7 orakor pontban.
Persett. nyomatút! * ly« nyomdában IHfil Kendrző Takács
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l’j Iraiic/Jii tiüjalek! ill rlűs/ör. Ks opn.ii kuinis kellős dal közkívánatra.

SZÍNÉSZETNEMZETI
I* К ( s. 2. szám.3-ik bérlet

Csütörtökön. deezeinber I II-cii lAtil.
Takács Adám dráma- és népszínmű-társulata által

e színpadon először adatik :

A 8* P 0 i T,
r<uJU

Itniziliiíbll Nito-yoill.
Kranezia vígjáték I felvonásban, Murder után .Szerdahelyi Kálmán.

S Z E »/ É h Y E К
— Tarne.Rozsa, szobaleányaGerard Raoul

Oubreuil. creol. \ oil tengerész kapitány 
Sauteuis asszony, creol. Dnbreuil uno­

kák liga — —

Tar.
Takács.

Történik Páriában.
Iletényi Antónia.

Ezt megelőzi:

A TISZAHÁTI UBÁtSkA ♦
>

\ igjáték I felvonásban, magyar színre alkalmazta Itnlyovszki Lilla.
S / E )l É L Y E h :

Alpári, báró 
Báróné. neje 
Ágnes, unokájuk — 
Berki Oszkár 
Zabfahi,'fővárosi uracs

Jakab, öreg mindenes a bárónál 
ok I

Fekete.
Marosi.
komáromi.

Hetényi. 
Csiszérné. 
Heténvi Antonia. 
Takács.
Tar. Történik a báró jószágán.

A két sz
А ..\е«у llayinonljak^* t /iiiin ilaliníiliol komis kellős dűl. énekli (ifim és Bokor.

Nlintliogv., £ közönség mcgfoghatlanul 
a színháztól: nein,^1,"‘páholyok egészen üresen álljanak még vasárnapokon is: 
zártszékekre osztafiiakv Kg) pálioly-zártszék ára I forint.

Jorő szombaton. de ez ember 21 én II e lényt Antonia jutalmául berszunetben először 
adatik: % AIOIíA Alt МММ 1." \ayy költséggel hozatott népies színmű melodrámai ré-

szekket, / felvonásban, irta Szigligeti, zenéjét Ellenbogen Adolf.

izött:

teljesen elvoná magát

ke/,dele 7 órakor pontban.
reikcti, ii)omatutl a Ijr -nyomdában istil HendexJ Ttáácí.

>
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v

Nemzeti % szülészei '/азо.

Bírtál • 13-ik sum.Pécs.1

Csütörtökön, 1863. évi november 5-én Sziget hilmre igazgassa alatti drama-, operetté- és
népszínmű társaság által adatik

egy anya a népből.
Xépdraina 5 felvonásban, előjátékkal 1 felvonásban. írták Donner)' és Maíllan. Fordította Czakó Zsigmoud.

Rendező: Szabó К á r p J y.

t

Béjiták személyei:
Zsófia, Bussieres grófnő 
Tibald gróf — —
Gertrud aaesony —
Mari, unokája — —
Margit, barátnéja —

BertrandU , , — —
Remv _ _
Páterül P“™*-I Z
í^zolga -- -- -- --

Vendégek, szolgák.

A dráma személyei:
Clopin orvos — — —

I Margit. Mari barátnéja — 
t W-^barlotte, szobaleány — —

— Hajlat .>' vilhelm, Zsófia inasa — —
— Szítoó Károlvné.'vyV *>Ferencz, kórházi felvigyázó — 

Szab) Károly.

Aradiné.
Aradi.
Harányiné.
Szabó Károlyné. 
Pifkó Károlin.

Bállá.
Szab<;> Kárólv. 
Havi.
Újhelyi.
Bajor.

Zsófia, grófnő 
Tibald, gróf 
Appián i — 
Bertrand — 
Mari, neje 
Remv —

Aradiné.
Aradi.
Jánosfi.

— Hegyesei.
— Pííkó Káróliua. 
— Laczkóné.
— Bajor.
— Havi.

Történik egy évvel az elójaték után.

Jövő szombaton folyó hó 7-ón bérletszftnetben. itt először: :*

Fort unió dala« Vig operette 1 felvonásban
Offenbach tói.

Bementi dijak: Páholy 2 ft. 60 kr. Zártazék 50 kr. Földszint 40 kr. Karzati zártezék 40 kr. Karzat 20 kr. 
____ ______________ Egy sziulap ára a pénztárnál 5 kr. a á

Kezdete 7 órakor. 16. M.Woett, a lyc-nyomdiben. Id68

Илл- .



SZINLÁEPAfí

26.

Vig Operette Oflenhiichtól és jeles vi
Vem/fii Ц színészei

Pécs.
» 12. szám.Bé rítt

Csütörtökön. január 2-1-ón 1807.
Ilénvei István Лк l.iiczkii tiiii-itclv dráma-, népszínmű- és operette-társulata által adatik:

Az átváltozott macska.
(Dir nrrumnto’ílr Jfaljf.)

Kendőző: Takács.)Vig operett 1 felvonásban.

Személyek:
Czaknné. I Minetta. macska -
Virághátinc. I Dig-dig, indiai bűvész

Színhely: németből! egy kis mezővárosa.

Bényeiné.
Szép.

(»vido, trieszti volt kereskedő tia 
Marianna, házgondnokné —

Ezt megelőzi:

LAVATER
t s.a z arc z-j о

(Brr yijiíiii|]iuitn.)
Vígjáték '1 felvonásban. Fordította (.’seprégi.

Személyek:
Betti, neje — — — — Liberáné.
Zug, fogadós — — — — Virágháti.
Kuthy, csendőr — — — Teleki.
Ülnök — — — — — Libera.
Inas a grófnál— — — — Kaposvári.

Vendégek. Parasztok. Parasztnők.

Steinberg gróf. (Baris canton főbírája 
Luiza, leánya — — — —
Kristián, titkára —
‘Frevelt, marquis —
l-ivater — —
Bettinán, polgármester

Vineze.
Dóri Amália. 
Sipos.
Beödy.
Takács.
Kassai.

\ asárnapig nem lösz előadás. Vasárnap adatik: A magyar huszárok és Szép Galathea vig operettek.

A színházban ezentúl a lielyb. állomásozó es. k. 1. sz. vértes ezred teljes zenekara működein!.
Legközelebb színre kerül uj jelmezek és fényes kiállítással Heléna Offenbach egyik legnip^,

gyobbszerü operetteje 3 felvonásban. J
s/inhJ
pónzui

Kezdett» pont 7 órakor, vége O'L-kor.
(69. bz^Й<*е« a /ус. t.yumdúlan 1HG7I /Сл
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i
/Г-

\y '1Színházi hirdetés.
Tisztelettel jelentem a ti. é. közönségnek, miszerént előadásaimat következő 

tij darabokkal kezdeni meg:

A Strike.11Három kalap
Vígjáték 3 fehoiiáshan. hía Hcinicquin Allied, 

fordította Szerdahelyi Kálmán. &

31
100 arany pályadijat nyert eredeti népaziimiii, da­

lokkal, :l feiv. írták Szigligeti E. és Itala/.» 8.

A szón Illinois lovag.“и
<>perettr. ^

Klső előadás s/oinliatoii, odolier 5-én leeiid.
A bérlőt October 8-án veszi kezdetet.

ti l;ii'4ii 1st« Mwniei.vze«1:
N i. к Кг И я к :

Priel le Peler, tenor és jellem szerepekre. 
Kőrösmezei Gusztáv, szerelmes és társalgási sainész 
Földényi Béla, bonvivant és operetté énekes.
.Inkáit Lajos, intrikum és jellem szerepekre. 
Szombathelyi Béla. operetté bnffó és komikus 
Várady Miklós operetté é* népszínmű énekes. 
S/.irmay Árpád, társalgási és hős 
Gaál Sándor apa és oporette bufló.
Németh János, operettetenor. és segédszerepló. 
inni у Sándor, komi к its és operetté énekes 
llalinel Károly, kartanité és k>

.Aradin«*. operetté énekesnő és társalgási- szerepekre. 
Várj Гни- Maál Júlia. dráma és vígjátéki szerepekre. 
Berzsenyi Jnlia. .pi-reft«- é. : • (.svimtiii énekesnő 

szerepekre
V

Jakahné.
Ilahnelné. társalgási szinészm .
Pricllené. szende szerepekre.
Szirmayne. anyi,«7<r«.pekn- 
Arady Sandorne. anya és к ошки s/erepekr«- 
Magyary Helen, segéd ém k<-m 
Bog ár dyne k iika.
Szilagy Berta, *-g.-dszerep« кг«* .-■< karba 
Sántán«-. .»egéds «-r«-p<-ki • P karba
Szoinhathelyiiii -I g-' Űzeti pekre « ■> kaiba. 
Péesi Tim-i. .'••!-/■ r- i.«-kt- k <• •• • 
llilleyné. síig ón-

Mitikus.
S/.inay Soma. másodszrrelniee és kiml.iin-'k 
Petrovics Lajos, másodnpa kardaln -k 
Sánta István segéds/ercplö és karba, 
irányon' József, s< gédszereplö és karba.
Lá/árfti /.signiond i" .'•« karba.
H/imeg, karmester 
KuiioHs Antal, t ’tista11..«k.

SzintursuhHoiu szervczescnél nem a mennyiség,
Miisorozatom összeállításánál szem előtt tartom a/ ujahb modern termékek szili rehozutalut 
Л fennt hirdetett három előadás után azon n. é. uraságok kik bérletet irtuk alá, szíveskedjenek nyi- 

lalkozni a bérlet érvényesítésére nézve, hogy az aszerint tekintessék kőtelezőnek, annyival is inkább mivel 
a bérlet sziineti előadásoknál csak azok részesülhetnek az előlege* színházi jelentésen közzétett kedvez­
ményben

hanem a minőségre fektettem tösulyt:

kik 80 előadásra bérelnek.
Pécsett, 1872. oetober 3-án.

ли ни иь:т.
s/iniiruziruto.
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\

АmI Szombathelyi Béla jutalomjáié
7S—14-ik szára

a. J

Щ

Pécsi ílll színház.Bariéi

Csütörtökön, február 13-nn 1873.
ARADI ОКНО tinima-, operett!1-, vigjáték- és néps/iimiíí társulata által

Sxoni hat ln* I у i Béla javára adatik :

ntm pisit9
Eredeti népszínmű, dalokkal és tánczczal • > (elvonásban. Irta Szigligeti, zenéjét Doppler Ferencz.

SZEMÉLYEK:
Arady Sándor. 
Varjuné M. Júlia. 
Jakab.
Szinai.
Lázárt«
V Aradi.
Aranyosi.
Hahnel.
Kondor.
Kunos».

Gsál NI Psipdesi tiszttartó. Pista főnöke
Prielle. Ili Rózsi, árva, Csukáné rokona -
Sánta. П Vértesi
Szombathelyi Béla Щ 1-*ő 1
Berzsenyi Jóba. |i 2-ik )
Arady Sándorné. H -i-ik I

Csukáné — Szirmainé. |l| 4 ik
Mathild ) — - Mag vari Hetén |j| Kaszás
Brunhild ) leányai — — Sántáné ||1 Jancsi
Clotild ) — Szilasi Berta. 11 Pista )

Zenészek. Nők. Szüretelő nép. - Történik: az 1-sö felvonás Kiskakasdon. a 2-ik felvonás Pesten, a 3-ik felvonás Pesthez közel G1 ndosi jószágán.

A n é. közönség kegyes partíögásába ajánlja magát a

I(elváruk mint rendesen.
Tisztelettel kéretnek a páholy és zártszékbérló t. uraságok, hogy helyeik megtartása iránt déli 

12 óráig szíveskedj- nek intézkedni, hogy azontúl megnemtartas esetében, mások igényeit lehessen teljesíteni.

Gondosi Bálint, hamburgi bankár 
Gondosi Pista, unokaöcscsc gazdatiszti imok 
Kalló. Gondosi Ügynöke —
Hajnalosi Serafin —
Teréz, nővére, divatárustul 
Iemeretlennő uracs

'
1

inasok

jutalmazandó.

Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.
Holnap, beriet utolsó előtti számban adatik: „Varéi**, vagy Pompadour 

luikasa" jele- ii-ancziu fényes dráma.
Szombaton a Cnsinőhál miatt clóadá* nem tartatik.

Bérlet hirdetés.
Az eddigi páholybérlő 11. é, uraságok tisztelettel kéretnek, miszerint szombaton délig szíveskedje­

nek nyilatkozni bérleteik megújítása végett, hogy megnemtartás esetében — azontúl az újon jelent­
kezetteknek szolgálhassunk.

Bérlet árak 24 előadásra: Páholy СО frt. — Zártszék 12 frt.
ti 10. e. se.)Г. В ATtmm, ISII 9j*u ifc. Ma



SZINLAPTÁR

30.

'М/J-rfM’rr'U* * Г*•jl M

"’♦V,>
•V

Operette és műkedvelői előadás.>

Pécsi színház.
A .Pécsi Dalárda“ által szombaton, azaz 1874. évi junius 27-én adatik:Incognito

odor:

der Fürst wider Willen.
Komische Operette in 1 Akt von Hermann Kipper. (Regisseur: Hr. Stahl.)

I Vrsonen:
Der Fürst —

Hofrath von Sohwalbensohwoit 
Ordenhaber. Bürgermeister 
Hans Winkelmaaas, ein Zimmergeaelle 
Meister Spindelbein, der Schneider

Hr. A. Jilly.
Hr. J. Winkle. 

Schöppenstädt Hr. St. lhilcz.
Hr. К. Hoffer.
Hr. Fr. Hillcbran

Meister Speckburger, der Metzger)
. Rothnase. der Kllper '
r Nagelmann, der Schmied.)

Bllcklinger, fürstlicher Kammerdiener 
Kin fllrstlicber Reitknecht 

' Korporal der Stadtsoldaten 
^auditing: Schöppenstädt im .Jahre 1777.

Kzt irteiielözi:

Hr. J. Herrzenberger 
) Geraeinderäthe Hr. К. Véber.

Hr. К. F.gerszeghy. 
Hr. J. Rihmer.
Hr. G. Scharl.

- Hr. J Hirt
Ohor der Gemeinderäthe. Stadtsoldaten.

Műkedvelői előadás:

AkMgyek.
Vígjáték egy felvonásban. Irta: Bérezik Árpád. (Rendező: Jilly Alajos ur.)

5Szt »melyok :
I.ortíllt. I 
Giícsi Maki 
Szohaleiinv

Kenderfalvi Hí bér Ferenc*, gazdag polgá 
leányai

Lakos Andor. Olga vőlegénye

hgcrszcghv Kálmán nr. 
Neumann Ktel k. a. 
I.akits Marcsa k. a. 
Jilly Alajos ur.

Scharl Gusztáv ur. 
Kőbánra Gyula ur. 
Neumann Jőzsa k. a. 
Steiner Lajos ur.

Olga. ) 
Etel. )

Helyárak: Páholy 5 frt. Kispáholy 3 frt. Körszék 1 Irt 20 kr. — Zártszék 1 frt. — Földszint 
Karzuti-zártszék 60 kr.60 kr. Karzat 20 kr. — Deák-jegy a földszintre 40 kr.

Jegyek előre válthatók — péntek és szombaton — Valentin Károly ur könyvkereskedésében és az előadás napján esti 6 órától 
a színházi pénztárnál.

Neumann Etel, Lakits Maresa és Neumann Józsa urhölgyek szívességből ajánlák fel közremű­
ködésüket.

A tiszta jövedelem a kolozsvári dalünnepen versenyző tagok útiköltségeinek fedezésére fordittatik.

Kezdete H órakor.
f*oeU. 1874. Njom. ifj Mi lnu- Кя4г4>«1
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НШ4ИШ
Eredeti látványos adpazinniü dalokkal tánczczal, a legközelebb Ir/.ajlott lenniai hadiárat)*.! 
_________________________ ritve e azlnpadon elöeör. Irta: Zára) Károly. 1 n,e'

2» fi C S I SZIÍTSAZ.
■•If* Alajes ar mftat ▼•■4ég.

»•riet
^S35mSm

TT«.•é.na.o.p, 1ST©. АчП áiprilia b.d С-ái». hueau-oldadáa^ i •

A li rmistóiá

*•*■4 lerfafo. a»»i, IrU: Záryy Kérni». (Вм4н|: УаЬем.)
I-a’i 'irp: _A mozfóritaa- s«.mélyj!<.t

I g£&_■ Сш*л kMfHESS- = fe ISI-
n-ik kép: .OtkBnt a elkelökkel." tv.mrly»et:

tói* I■ с....,I fi■ (W .

u-

Altai.
ч
»•at* *

I SS./ 
I кГЧ \ i

í.£T
' Bt, _

S:
^ *“»*: •-^ tábrban.** S/«*niflv*<*t:

uSrCv
»W-I1 II! e* I =:г;.—, I ■**

•' Wp: -Mr élet 8«era)«voban.- 8ааИ)>и!
1м. Ig r I 1. *■"*ÜT..' И,».».*»

Vak k"p A hazatrrea." tkmaélyart:
: - Ü1-! £- iér.

JESS" I Jjj
- - ÜS" I &

zaray Károly ur^_bvu|„hb m„'„, „j„....„, ............ НК,,|„„Ь,- .■» pártfi«á~.l«.
A.1 г ni., Шйк,'< -/' un* “ ’ll<'r," ir*°)> ti~yl-l.-th.il u,tikiulm-k k/lzri*.
-------- TOT.,'L "“T t"*t "*"*"rJul|. --kattA* oagyartánozot- lejtik IVI. kt KamiinMelyek ára: Péhttl, I in. Ki»

FAMiat «I kr. Kar», »ért.
------------------ . kk«M í • KHiiT*

üs :
**>TfcÉe -
Sfe
SStfw г f IPírríS

1 HékadveUÉa, '
Nyp. kaa naua

«** llync Etel.
|>úboly *2 fi ДО kr. <XdaU/t'k 1 Irt. /árts/ок NO kr 

40 kr. Deák-. Katona- ом tfymiwkm itOkr. Kamit‘20 kr
1 * I 3 itUI I Mtuuf пчц i ццкм fámról.

ra**f M>,Unk №kk'"- ** pmiitpkiil. Kg Önökkel
— CfOka Sándor, iirugBto út* a Nzintuniulat siemelyiete.

Ej* uulip И I petitről !0 kr
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СЩ- Пагау SAntbr jiialiimjáiélii.
kiülné mill щ*/Ш S/lüHi teliéi.
Pícsl ^ s^oház.

í
• 3

IV. Bérlet ?i*-ik »rém.

Kedilcn, INNI. éri April, hó ö-en

KÁROLYI LAJOS igazgatása alatti dráma-Tvigjatek néps2inmfl és operette-társulata által 
3R -Ä- S A IT D О E JSitaclonaJá.ttflcá.'VAl stda-tlfe:

>

.A.Z
M

ALFÖLDI HARAMIA.
Eredeti népszínmű Ö felvonásban. Báró Eötvös József ,,Falü jegyzője'* czimü regénye 

után szabadon irta SzigetiJóanef. (Rendező: Hues Károly.)
*Q<

SZEMÉLYZET:
тыа Ва.ч

Koncáéi L. ЙЙA 8
Püepöky Щ

ssr 9w áHortobágyi. Ш
P-JtVí. «Яа
Воетяг. ив
l'jheiyi M.

Zuhanyok, pandúrok, nép. Tértóuik egy alföldi vánnban U6 1842-

ÍSS: Ä
Peti, ejdgány

K?l t
Czifra Jama­
icáig Zsi•! • ■*
Pandúr Lauiiu^y 
t-«é ) . , .
--.k ) '
Saakácaii" —

Ztaam, neje 
PiaU, Gacaktjuk

Tengekné 
Vilma, leánya 
Réti, aiupán 
B/tiné, máaodik 
Akoa Réti fia 
Mar.sk al Ló. 
Vándori, lelkén 
Nyuaó RJkiro

zöl I 
Ilon.Rím

Un,',

L‘"Z‘T
ísr
Kft
PerenrsL

neje
!«3 nejétől

Нагау Я.

A u. é. kő/.''4.-«-g púrtfogéaát tisztelettel ki rí aa jutaalma z:é:> ndló. is
4&\ nlthatók rejrjroli «Mól «!<•{j \2 óráiét. <l«,lután 1 >3—tói ostic a .«yitilia/i [n-n/tarmil.

HelyAralci PA boly 3 fn. К i*|»ahoJy 2 írt. Mholsülfa és FT-Vszék I Ги / и- U <:<> Lr.

t>><nin kjoyv :to i.i

Jtjfj ok

4í*?*íc Knldsrinl 40 kr. I). io k — 3 
—- S

:>
¥ in« 1: IliiГ<«III rloml iN |,

a$ ‘X\V«r«‘ AO-í»«rkVzilrir 7-kor.£

áj, a; /tár.mmm *ш- —\ Vi
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